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A délibáb.
5 E sorok írója mindenkor helyesnek val­

lotta, most is helyesnek tartja a törekvést, 
mely a választások fölötti bíráskodást a 
kuriára kívánja átruházni. Szó sincs róla, 
a teljesen elfogulatlan itélök között is ez 
a kérdés az erősen vitathatók közé tarto­
zik. Elméletileg bizonyára súlyos tekintet 
az, mely a parlament szuverén tekintélyét, 
minden szabad államnak ez egyik főérde­
két látja érintve a képviselői igazolás ily 
u,i módja által. Meg lehet érteni azt a ké­
telyt is, vajon a kúria akár saját össze- 
nlkotásának feltételeinél fogva, akár pro- 
czesszualis eljárásának korlátái miatt helye­
sen felelhet-e meg az ily természetű, a 
politikai küzdelmekbe erősen belenyúló fel­
adatnak. De a közvéleményt ennek a kér­
désnek megítélésében csakugyan közvetlen 
érzés, valami erős, határozott ösztön ve­
zeti. Bizonyos, bogy a választási vissza­
élések immár a mi országunknak valami 
borzasztó fekélyévé váltak, egy mind mé­
lyebben fenésedő és gennyedő sebévé, mely 
lehetetlen, hogy a fájdalom és szégyen 
örökös sütésével ne illesse a hazafias lel­
keket.

Ebben a tekintetben Magyarország már 
szinte erkölcsi szigetet jelent a müveit 
Európában, azaz a barbárságnak olyan el­
zárt területét, hol a nemzeti hatalom szer­
vezésében még az ököljog felfogásai az 
irányadók. Bizonyos az is, hogy az eddigi 
igazolási mód mellett, mely elméletileg 
jobban felelne meg a parlament szu­
verén függetlenségének, minálunk gyakor­
latilag a legfüggőbb és legszolgaibb par- 
lamentárizmus és olyan állandó párt­
hatalmi monopólium jött létre, a melynek 
mását kerek e világon találni nem lehet. 
Ezt a fekélyes sebet akár vassal, akár tűz­
zel, akármivel sürgősen kell megorvosol­
nunk. Hogy a kúria bíráskodásánál nincs-e 
az itt keresett orvoslásnak jobb módja, azt 
az úgyis csak ideiglenes érvényre számított 
uj intézménynek gyakorlati eredményeihez 
képest mindenesetre meg fog kelleni még 
fontolni. De a kérdésnek immár két évtize­
des vitatása után maga az a nyilvánvaló 
bizalom, mclvlyel az ellenzéki közvélemény 
is a kúria bíráskodásának elébe néz, iga­
zolttá teszi a kísérletet, hogy a törvény­
hozás ez irányban keresse a közmegnyug­
vásra szolgáló megoldást. Súlyosan esik itt 
a latba, mert erősen bizonyít a kúria füg­
getlensége mellett, hogy a kormányok liusz 
év óta mindig úgy fáztak ettől a javaslattól.

Gróf Károlyi Gábor följegyzései.
Közli: Eötvös Károly.

VI. közlemény.

Spanyolországi uiazásunk nem tanulmányozási 
utazás volt. Nem vizsgálgattuk mi se az embereket, 
se az intézményeket, se az ipart, se a földmive- 
lést. Alkotmány, törvénykezés, közigazgatás s 
egyéb efféle eszünkbe se jutott. Csak jöttünk, 
mentünk egyik városból a másikba. Az utezákat, 
a város fekvését, a híresebb palotákat és tem­
plomokat megnéztük; a vendéglők kényelmét vagy 
kényelmetlenségét végig élveztük; mulattunk, lia 
lehetett, minden kicsapongás nélkül; — ha ismerősre 
akadtunk, azzal elbeszélgettünk: — akármit láttunk 
vagy néztünk, semmit föl nem jegyeztünk. Nem 
volt utazásunknak semmi más czélja, mint utazás 
által tölteni az időt s az unalmat az útközben 
lablt dolgok megtekintésével elűzni. Nem hasz­
náltunk mi Baedeckerí sem. sőt azt se tudom, 
hogy akkor már volt-e Baedecker.

így barangoltuk be Madridot, Cordovát, Sevil­
lát és Cadixot. Egészségben, jó kedvben, pénzben 
nem volt fogyatkozásunk.

Cadixból hajón mentünk át Lissabonba, Portu­
gália fővárosába, hol véletlenül ugyanabba a ven­
déglőbe szálltunk, a hol szegény gróf Batthyányi 
Kázmér is szállva volt.

Nagy örömöt okozott neki, hogy velünk talál­
kozóit. Érdeklődött irántunk s ezer kisebb-nagyobb 
dolog iránt kérdezősködött. Ö még akkor is 
emigráns volt s már tizennégy év óta. De azt 
mondotta nekünk, hogy már készül haza, már 
megunta a künlétet. Csak azt várja, hogy az 
egészsége jobbra forduljon.

— De hogyan jősz haza, hiszen elfognak, — 
kérdezém.

— Dehogy fognak, Teleky Laczicak se lett 
semmi baja. Nem olyan mérges már Ferencz
József.

— A bizony úgy lehet. Csakhogy Telekynek 
nem voltak uradalmai, a melyeket vissza kelljen 
adni, de a te amnestiád fene rósz üzlet lenne 
Schmerlingéknek.

Elgondolkozott egy kissé, de mégis csak haza 
jön, mihelyt egészsége megengedi. Ez volt meg­
állapodása.

De nem lett ebből semmi. Akkor is útban volt 
Madeira felé. A tüdővész már nagyon elhatalma­
sodott rajta, a párisi orvosok azt mondták, hogy 
Madeira tengeri levegője még segíthet rajta. 
Maga mellé vett egy franczia orvost s azzal uta­
zott Madeirába. így találkoztunk vele véletlenül.

Legalább, hogy miben áll a hatalom önös 
érdeke, abban a hatalom birtokosait mégis 
csak kissé kompetens birákul kell elis­
mernünk.

Hát ha a kúria bíráskodásának elvét csak 
úgy magában véve lehetne iléznünk, mi a 
magunk részéről szívesen üdvözölnék mint 
a közvélemény igazságának bizonyos mérvű 
sikerét a hatalom legveszedelmesebb kinö­
vései ellenében. De sajnos, látnunk kell a 
dologban és a dolog körül most egyebet 
is, a mi nem igen engedi meg a reményt, 
hogy az uj alkotás meg fog felelni hirde­
tett czéljának, egyáltalán hogy komoly kí­
sérletül van szánva a túltengő hata­
lom megfékezésére. A mit ott a párt­
közi kompromisszum konyháján fúziós- 
mártásban kifőztek, hiába, ha szemre 
szépnek látszik is, a rothadás leg- 
gyanusabb illatával üti meg orrunkat. 
Ez az a hires nyulpecsenye, melyhez nyu- 
lat nem találtak. Hogy a dolog bibéjét 
egyenest megérintsük, épen a fúzió ezégére 
az, mi a legnagyobb fokú bizalmatlanságot 
keltheti a vele kapcsolatos választási re­
formok iránt. Van erről az országnak ala­
pos tapasztalása. Modern parlamentáris fej­
lődésünknek valóban különös vonása, hogy 
a hatalomért való vad küzdelmekből és a 
legerkölcstelenebb fúziókból születnek meg 
azok a törvények, melyeknek a választások 
tisztaságát és a közélet erkölcsét kellene 
biztosit,miok. A választási visszaélések és 
a közvélemény erőszakos elnyomása kész­
tetik az erkölcsükben gyengébb és vágya­
kozásaikban kibőjtölt ellenzéki pártokat 
arra, hogy fúziós alkuk utján férkőzzenek 
a hatalomhoz. Ilyenkor azután, hogy vad 
ellenzéki harezuk kötelezettségeinek legalább 
látszatra megfeleljenek, teremtenek egy-egy 
választási reformot, de ugyanakkor gon­
doskodnak az ellenszerről is, mely a re­
formot a hatalomra nézve veszélytelenné 
tegye.

Nagyon jól értett ehhez Tisza Kálmán. 
1874-ben, mikor az egy évvel később he­
következett fúziónak minden aknája már 
meg volt ásva, Tisza Kálmán, mint az el­
lenzék vezére és mint a közmorál vérte­
zett bajnoka, a Lónyay-féle választások 
megboszulasára a többséggel megegyezve 
megalkottatta az uj szigorúbb választási 
törvényt, az inkompatibilitási törvényt, sőt a 
jövőre való igéretkép törvénybe foglaltatta a 
kúria választási bíráskodását is. Persze nem 
lévén még akkor biztos a hatalom meg­
szerzése felől, két vasat tüzesitett egy­
szerre, hogy szükség esetén a reformok-

Sohase jött haza, de a kontinensre se. Meghalt 
Madeirán.

Benéztünk Gibraltárba is az ottani angol állo­
máson. Nagy előzékenységgel fogadtak az angolok 
s mulatták meg erödükeí, majmaikat és rettentő 
sorhajóikat. Legalább ezer ágyút láttunk az erő­
dökön és sorhajókon.

Volt oka az előzékenységnek. Gibraltárban volt 
Codrington, a ki a walesi herczeg udvarához 
tartozott, a herczegnek kísérője s voltaképen 
udvamagyja volt. Ez valamikor a bonni egyete­
met járta s Bonnban Deuchmann barátunk apjá­
nál, ennek házában volt szállva s a családdal jó 
ismeretségbe jutott. Ehhez volt utitársunknak, 
Deuchmarmak ajánló levele.

Codrington ismeretsége vagy legalább jó tanácsa 
életünket mentette meg.

Innen ugyanis hajón akartunk menni Malagába. 
Valami Louise nevű franczia hajó indult oda s 
mi meg is váltottuk e hajóra jegyeinket. A hajó­
nak éjfélkor vagy hajnalban kellett elindulni.

A bucsuebédet este együtt ettük meg Codring- 
tonnal. Ebéd alatt a nemes lord lebeszélt hajón 
való utazási szándékunkról. Azt mondta, hogy 
okos ember, ha csupán szórakozni akar, csak ott 
megy hajón, a hol ki nem kerülheti s akkor megy 
postakocsin, a mikor kevés a pénze. Menjünk mi 
lóháton.

Elfogadtuk tanácsát, noha hajójegyünk értékét 
elvesztettük. Még az este intézkedtünk Codrington 
segélyével nyerges lovak iránt s másnap vidáman 
elindultunk lóháton.

Azonban podgy ászunk is volt s máihás lóval 
vesződni nem akartunk. Felfogadtunk hát a ho­
telben egy bérszolgát, átadtuk neki podgy ászun­
kat s hajójegyeinket, hogy ő hajón menjen Mala­
gába s ott várjon be bennünket, — ha esetleg 
előbb Algesirásban nem találkoznánk. Apodgyász 
közt egy kis eleven kutya is volt, melyet én 
ajándékba akartam vinni Lyonba egy barátomnak.

Iszonyú zivatar, eső, felhőszakadás, árvíz lepett 
meg bennünket mindjárt elindulásunk után. Há­
rom álló napig mindig áztunk, mindennap csuron- 
viz lettünk s lovaink néhol hasig gázolták a vizet. 
No hiszen áldottuk mi Codringtont ezért a bolond 
tanácsért.

Malagába érünk, keressük a bérszolgát, keres­
sük podgy ászunkat, egyiknek sincs se hire, se 
hamva.

Hanem azt igenis meghallottuk, hogy útközben 
a Louise hajótörést szenvedett s emberestül, 
patkányostul, mindenestül elveszett. Két holttestet 
már ki is vetett a tenger, s bár egyik se a mi

ban hathatós ellenzéki fegyverekkel is ren­
delkezzék. De hogy sikerült a nyeregbe 
beleülnie, a már megalkotott reformok mind 
Írott malaszttá váltak, és a kúriai bírásko­
dás Ígérete csalfa délibábként lebegett foly­
ton tovább szemeink előtt. Egy negyed­
század múltán ezt az utat a hatalomszer­
zés felé járja most a nemzeti párt is, 
csak jobban elcsigázva, kegyetlenebből ki- 
bőjtolve. És a nemzeti párt is mint a 
fúziós ut zarándoka lerój ja az első stáczió- 
nál keserves ellenzéki harczainak köteles 
obolusát a kúriai bíráskodás experimentá­
lis alkalmazásával. Most mehet tovább az 
utón és bizony eljuthat rajta régi czéljá- 
hoz. De ez az ut nem a nemzet útja, és 
az obolus lerovásával megtörténik az el­
válás is.

Az erkölcstelenség diadalából nem szü­
letik erkölcsi megváltás, és a kik a hata­
lom érdekében kívánnak osztozkodni, nem 
lesznek a kitagadott népakarat dicsőséges 
úttörőivé. Könnyen elképzelhetjük, mit fog 
jelenteni a nyolez évre alkotott experimen­
tális törvény, ha a mostani fúzió után a 
pártviszonyok ismét állandósulni fognak, és 
a most megoldott hatalmi érdekek uj for­
májukba kristályosodnak. Az olyan uj 
hatalmi alakulásnak természetes követke­
zése, hogy a választóközönségben is erős 
áramlást idéz elő a hatalom felé, és a 
fúzió után történő első választásokban le­
het hogy különös törvénytelenségek nélkül is 
meglehet óvnia hatalom minden érdekét. Az 
1875-ki választások ellen, melyek azuj Tisza- 
kormánynak roppant többséget adlak, köz­
tudomás szerint legkevesebb volt a pa­
nasz. De azután, azután .... Későbbre 
elkészül a hatalom teljes apparátusa, és a 
következő választásoknál a kúriának nyolez 
évre szabott joga felett már ott fog függni 
a hatalom Damokles kardja. Mig a fúzió 
zarándokai a hatalom elért forrásánál üdít­
hetik szomjas torkukat, a nemzet tovább 
fogja járhatni a hamisított parlamentáriz- 
rnus sivatagát, hogy kergesse a régi déli­
bábot, a tiszta választás biztosítását.

Budapest, április SÍ.
A kúriának választási ügyekben való bírásko­

dását tegnapi, valamint a paktumbeli egyéb ren­
delkezéseket mai tanácskozásában elfogadta a 
képviselőim, igazságügyi bizottsága. Semmi két­
ség se merülhet fel az iránt, hogy a paktumot a 
képviselőház teljes ülése is változatlanul cl fogja 
fogadni. Süt még az is kétségtelen, hogy komoly 
vitát se fognak folytatni a pártok s egyes képvi­
selők. Hanem oly kérdések, melyek a müveit

bérszolgánk volt, mindamellett öt podgy ászunkkal 
együtt elveszettnek tartottuk. Ha hajón utazunk,
minket is ez a sors ér s én neked, édes vajdám, 
most nem mesélgetnék, Tisza Kálmánt nem haj­
szolnám és Samu infámis karezosát nem az én 
asztalomnál inná a jó Ada. *)

No hiszen áldottuk most Codringtont bölcs ta­
nácsáért.

De még bérszolgánk és podgyászunk is megke­
rült. A bérszolga ugyanis a jó borravalóból any- 
nyit ivott, hogy elaludt es a hajóról lekésett s 
kocsira kapva, a küvetkszö napon szerencsésen 
megérkezett. Épen uj felszereléssel akartuk már 
magunkat ellátni, mikor hozzánk betoppant. Tibor 
öcsém úgy megszorította a kezét, hogy fölsikol- 
tott s íéilábon tánczolt előttünk.

Innen Granadába mentünk. Ennek már emlékeit 
s minden nevezetességét jól megnéztük. Deuch­
mann barátunkban itt különösen fülébredt a jó 
német ludnivágyás s hurczolt bennünket minden­
hova s magyarázott és magyaráztatott vég nélkül.

Megnéztük a czigányokat is. Muzsikájukat, tán- 
ezukut, lakásukat, szép lányaikat. Az igaz, hogy 
öltözetük a mulatóban szebb és gazdagabb, mint 
a mi czigányaiuké, de lakásuk ép oly piszkos, 
öregjeik ép oly rongyosak, mint minálunk. Hanem 
hegedülni nem tudnak, csak holmi cziterát, hár­
fát pőngetnek.

Útba ejtettük Valenciát is s úgy mentünk 
Marseillebe s onnan a kis kutyát Lyonba expe­
diáivá, mentünk Nizzába.

Itt találtuk édes anyámat, kinél ott volt Pálma 
húgom. De épen ott volt Viktor bátyám is, ki e 
tájban házasodott s nászutjában nejével együtt 
meglátogatta édes anyámat. Augusztus végén vagy 
szeptember elején volt, a mikor itt családunk 
tagjai közül vagy hatan összekerültünk.

Itt határoztuk el véglegesen áfrikai utazásun­
kat. S itt is szereltük fel magunkat az utazásra.

Vettünk sátrat, vadászati szereket, ágyncmüeket, 
pokróczokat. Volt egy Ábel nevű régi franczia 
komornyikom, ezt vittük magunkkal hárman s több 
szolgánk egyelőre nem is volt.

Marseilleben szálltunk hajóra. Egy Tiber nevű 
iranczia hajó vitorlázott el velünk Afrikába, hol 
mindenek előtt Algírba siettünk.

* Gróf Károlyi Gábor, mikor e följegyzéseket előttem pa­
pírra vetette, Czeglédnek volt országgyűlési képviselője. 
Pártelnöke Bába Molnár Samu czeglédi tekintélyes birtokos 
s volt polgármester és képviselő minden őszszel egy hordó 
sajáttermésü czeglédi bort szokott neki behozni, mely elég 
erős és Ízletes, de mindig zavaros színű volt. A „jó Ada“ 
Horváth Ádám kecskeméti képviselő. Ezekre hivatkozik gróf 
Károlyi Gábor. Eötvös Károly.

es valamennyi hirdetési Iroda.

világ minden parlamentjében évekig tartó előké­
szület után hosszú viták tüzében megtisztítva 
döntetnek el, — oly kérdések nálunk egy-két 
napi álmos és hevenyészett felszólalás után csak 
úgy félvállról fognak clintéztetni.

Ez az obstrukezió és a cselszövényes titkos 
paktum eredménye.

Az igazságügyi bizottságban nem hiányoztak 
oly felszólalások, melyek a nemzet aggodalmát s 
a törvényhozás könnyelműségének veszélyességét 
feltüntették, de minden ez irányú felszólalás falra 
hányt borsóként hullott le a paktumos lelkek fo- 
gékonytalan ridegségéről. Előállott Széli miniszter- 
elnök vagy valamelyik bizottsági tag, hivatkozott 
a javaslat paktumos természetére s ezzel vége lett 
minden eszmecserének.

Igaz, van a javaslatban egy-két okos dolog is, 
mint például az adóhátralék joggátló természeté­
nek eltörlése s a választási elnökök eljárásának 
szigorúbb ellenőrzése. De e reformok minden jó­
sága mellett is mily kiáltón veszélyes a kúria bí­
ráskodása s a képviselőjelöltek kötelezettségének 
a fuvarok kifizetésére irányuló megállapítása. Minő 
nagy árt kellett adni azért a kevés, bár okos 
reformért közjogunk és közgazdasági életünk egész 
mezején !

A miniszterelnök „liberalizmusa“. Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint megbízható forrásból 
értesülünk, titkos rendeletet intézett a belügymi­
nisztérium elnöki osztályához, a melyben meghagyja, 
hogy ezentúl senkinek se engedjék meg, hogy 
régi magyar nemesi nevet vegyen fül esetleges 
névmagyarosítás alkalmából. Egyúttal meghagyta 
azt is, hogy Írják össze a minisztériumi tisztvise­
lők közül mindazokat, a kiknek nemesi elünevük 
van és lerjeszszék elébe, mert a nemesi előnévvel 
bírókat ezentúl a minisztérium kebelében állan­
dóan nyilván fogják tartani. Ennek a két 
rendelkezésnek meglehetősen reakezionárius szaga 
van és semmikép sem vág egybe azok­
kal a szinte hátborzongató dicséretekkel, a me­
lyekkel a miniszterelnök liberalizmusát szócsövei 
az égig magasztalják, sőt meglehetős ellentétben 
áll a miniszterelnöknek a képviselőházban több 
Ízben hangoztatott ama kijelentésével is, hogy ő 
a liberalizmusnak feltétlen hive. Ha már Széli 
Kálmánnak annyira fáj, hogy egyik-másik név- 
magyarositó régi nemes nevet vesz fel vagy inkább 
akar a jövőben fölvenni, akkor legyen bátorsága 
ezt nyíltan közhírré tenni, hogy legalább meg­
kímélje az ilyen nevet fölvenni akarókat a 
felesleges idűpocsékolástól és a haszontalan pénz­
kidobástól, mert tudvalevőleg a névmagyarosítás, 
különösen a szegény emberre, pedig sok van 
ilyen a névmagyarositók között, bizony nem meg­
vetendő költséggel jár. De még kevésbbé érthető 
az, hogy mit akar a miniszterelnök a tisztviselők 
nemesi előnevének ősszeiratásával és nyilvántar­
tásával ? Talán csak nem akarja ez előnevek 
tulajdonosait, ma, az egyenlőség sokat dicsért 
korában, előnyben részesíteni az előléptetéseknél 
azokkal szemben, a kikiöl a vaksors megtagadta 
a nemesi előnevet és csak készültségüket, ambi- 
cziójukat és munkásságukat vethetik latba.

Goluchoivski Budapesten, Gróf Gohichmc-ld 
külügyminiszter, gróf Szécseny es Suzzara osztály­
főnök és Mérey tanácsos ma délután Becsből 
Budapestre utaztak. A külügyminiszter Széli Kál­
mán miniszterelnökkel különféle folyó ügyeket fog 
megbeszélni.

Hadseregünk naggobbitása. Hamburgon 
keresztül jut hozzánk a hir, hogy hadseregünket 
oly mértékben akarják nagyobbitani, hogy a na- 
gyobbitás költségei száz millió forintot vesznek 
igénybe. A „Hamburger Nachrichten“ ma ide ér­
kezett száma közli velünk a szenzácziós hirt s 
egyúttal kilátásba helyezi, hogy már az idei bud- 
getben 20 millió forintot kér a delegáczióktól a 
közös hadügyminisztérium. A nagyobbitás abban 
áilana az említett lap szerint, hogy Brüanben fel­
állítanák a XVI-ik hadtestet és erre azt a ma­
gyarázatot adja, hogy ez a hadtest egyaránt vé­
dené a határt egy esetleges orosz, mini egy 
német invázió ellen. A tüzérezredeket uj gyors­
tüzelő ágyukkal fogják felszerelni, a melyek eyy 
közös hadseregbeli ezredes tervei szerint készül­
nek, s a melyek hang, füst és fény néikül röpítik 
az ellenség közé gyilkoló lövegeiket. Nyolczvan uj 
üteget szándékoznak felállítani. Végűi a létszámot 
is emelni akarják. Nem tudjuk, mennyiben meg­
bízhatók az említett lapnak ezek a hírei, de iga­
zán megdöbbenünk azoktól az uj s óriási terhek­
től, a melyeket a hadügyi kormány az adóiízetó 
polgárok vállára akar rakni.

A nemes-ócaai mandátum. A képviselőház hetedik 
bíráló-bizottsága Barcsay Kálmán elnöklete alatt - 
tolt mai ülésében megállapította a nemes-ócsai képviselő- 
választás ügyében a ház elé terjesztendő jelentéséi, i.- 
letöleg a választás elleni kérvény tárgyalásáról felvett 
jegyzőkönyvet. A bizottság ama határozatáról, mely a 
választás ügyében vizsgálatot rendelt el, héttőn 
fog az elnök jelentést tenni a háznak s ugyanié kor 
fogja letenni a vizsgálat foganatosítására kijelöli bíráló­
bizottsági tag, Órley Kálmán is a házszabályokban 
megállapított esküt.

Az országgyűlési szabadelvű párt kedden este 
7 órakor értekezletet tart, a melynek tárgya : a kúriai 

bíráskodásról szóló törvényjavaslat.

A kúriai bíráskodás
,Az igazságügyi bizottság tárgyalása.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A képviselőház igazságügyi bizotls iga Fabiivy Teoííl 

elnöklete alatt tartott mai ülésében részletes tágyaiás 
alá vette a kúriának képviselő választási bíráskodás rói 
szóló törvényjavaslatot.

A 3. §-náI, a mely megállapítja, hogy mely esetekben 
érvénytelen a választás és kérhető az érvénytelenség 
megállapítása kérvény ulj;in, Plósz miniszter i négy - 
dik pontnak világosabb szövegezését hozta j.ivasiatha. A 
bizottság felkérte a minisztert, hogy sokszorosul s
osztassa ki az uj szöveget, mely a legköze.ebbi ülés a 
fog tárgyalás alá vétetni.

C3--' ' — - _

Algír kormányzója akkor Mac-Mahon volt, a 
későbbi köztársasági elnök. Volt hozzá ajánló 
levelünk Malaez grófnőtől, ki a florenezi udvar­
nál székelő akkori franczia követ neje volt. Anyám 
ismeretsége volt ez a grófnő.

Mac-Mahon nagyon szívélyesen fogadott ben­
nünket, mintha csak régi ismerősek lettünk volna. 
Rólunk magyarokról ugyan átkozottul keveset 
tudott a már akkor is hires generális, de tudat­
lansága szívélyességét nem zavarta. Egyszer pél­
dául ebédküzben jó kedvében azt kérdezte tő­
lem, hogy nekem miféle magyar foglalkozá­
som van ?

— Semmi sem. De hogy jut e kérdés Önnek
eszébe?

— Bocsánat, de én úgy tudom, hogy a ma­
gyar vagy huszár, vagy muzsikus, vagy czirkusz- 
lovas és állatszeliditő.

Persze Mac-Mahon más magyart alig látott, 
mint huszár-egyenruhát. Ilyet visel a huszár s 
Parisban ilyet visel minden magyar muzsikus czigány 
és igen sok czirkuszlovas és állatszeliditő, a ki kü­
lönben még hírét se hallotta a magyar nemzetnek.

Adott Mac-Mahon fölötte kitüntető ajánló leve­
leket nekünk Afrika, illetőleg Algír belsejébe, a 
hová csak menni akartunk, az összes arab bú­
rokba. Vettük is ezek hasznát nem egy helyütt.

Mielőtt azonban áfrikai élményeinket lejegyez­
ném, meg keil említenem egy rokonommal való 
találkozásunkat.

Volt anyai nagyapámnak gróf Zichy Károlynak 
egy nővére gróf Zichy Leopoldina, ki báró Kiess 
később feldmarschallnak volt felesége. E nagy- 
néném 1830-ban súlyosan megbetegedett s orvosai 
tanácsára Montpeliierbe, Francziaországba ment 
üdülni. Innen, mikor már jobban érezte magát, 
egy alkalommal áthajózott látogatás végett Algírba 
s onnan nem is jött többé vissza soha.

Benső barátságba keveredett egy hegedüvir- 
tuózzal, vett birtokot Algírban s birtokán Bonfa- 
rikban épített kastélyt, de tartott házat Algírban 
is. A virtuóz utóbb elhalt, vagy elhagyta őt s 
akkor arabokkal vette magát körül s tökéletesen 
megtanulta az arab nyelvet is.

Az igaz, hogy magyarul beszélni vagy sohasem 
tudott, vagy teljesen elfelejtett.

Meglátogatnám. Ekkor már igen öreg volt, 
hiszen még a múlt században született. Elkér­
dezte tőlem az egész gróf Zichy-atyaíiságot, 
mintha én azt tudtam volna.

Szívesen fogadott, de többé én se láttam. Úgy 
tudom, ott halt meg Bonfarikban. Egész regény 
volt élete.

A s z t a r o t.
Most már körülbelül kétségtelen, iiogy semmi 

sem lesz a lefegyverezésből. Francziaország ki­
jelentette, hogy csak Oroszország iránti udvarias­
ságból megy el a haagai kongresszusra, Anglia 
tiltakozott az ellen, hogy a lengeri haderők csök­
kentessenek s az amerikai Egyesült-Államok a 
maguk hadseregét olyan minimálisnak tartják, 
hogy már előre bejelentették a békeléíszam föl­
emelését. Nagyon természetes tehát, iiogy a czár 
szép tervéből semmi sem lesz. Németország mos. 
emelte föl hadseregének békelétszámát, Ausztria- 
Magyarország közös hadügyi kormánya néhány 
millió tulkiadásról fog az idén elszámolni, — -zó- 
val nincs egyetlen hatalom sem, a melyik a le- 
fegyverkezésre komolyan gondolna.

A katonaság tehát továbbra is óiomsulvlyal log 
a közállapotokra nehezedni s mindenesetre jel­
lemző, iiogy Urbain Gopiert nemrég nagyon 
enyhe büntetéssel sújtotta a franczia esküd: zek 
azért, mert a Revue Blancheban „Gondé had­
serege“ czimen nagyon szomorú czikket irt „annak 
a húszezer polgári származású tisztnek, a kikot 
egy idealista téboly vitt a katonai pályára“.

Mindenesetre lehet gondolkozni a kérdésen s 
nem sok épületes dolog az, a mit az ember észre­
vesz. A „dulce el decorum“ az alatt a kétezer év 
alatt, a mióta be van iktatva a tankönyvekbe, 
kissé elkopott s a tizenhat éves lleinelol nem cso­
dálom ugyan azt az igaz lelkesedést, mely a „was 
schert mich Weib, was schert mich Kind“ fana­
tizmusában megnyilatkozik, de nem minden idő­
szak alkalmas arra, hogy ezt a lelkesedést fel­
keltse az emberekben. Hajdan nemesi jog volt 
meghalni a hazáért a harezmezőn, ma polgári 
kötelesség s mondjuk meg őszintén, nagyon ter­
hes kötelesség és a kötelességeit az ember nem 
szokta valami nagy lelkesedéssel teljesíteni.

Minden hadsereg egy nagy önámitáson épül 
fel: a hazaszereteten. A katona azonban, ha sze­
reti is a hazáját: az érte való szolgálatot nem 
szeretheti, magát a hazát pedig hivatalosan nem 
is szabad neki szeretnie. Sok háborúnak lett 
volna más lefolyása, ha a katona hazaszeretetből 
szállt volna síkra. Az uralkodók „az én hadsere­
gem“, „az én hajóm“ névvel tisztelik meg a ka­
tonát és a hadi flottát s Vilmos császár hazátlan 
pimaszoknak nevezte azokat a birodaiomgyülési 
képviselőket, a kik „partnélküli flottatervét“ nem 
akarták megszavazni. A nép ma nem szíve­
sen katona s nem szívesen adózik katonai ezé- 
lokra. Ha egy Schwarzenberg herczeg, vagy egy 
más föurijnábob aktival tatja jmagat, azt még értjük, 
mert mi mással töltené a napot, de nem min­
denki érti azt a húszezer polgári származású 
tisztet, a kit a franczia iró szerint egy idealista 
téboly vitt a katonai pályára. Megélhetési módnak 
nem valami fényes a katonaság s ha a teljes 
egyenlőségnek rousseaui értelemben, hive volna 
is valaki, a hadsereget lehet tartani az egyenlő­
ség! tan legkiáltóbb czáfolatának. „Az egyenlőség 
a legnagyobb különbség“ — mondja Savigny s 
ez a szofizmának tetsző kijelentés mindjárt élő
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A 3. §. nyolczadik pontjának ama rendelkezéséhez, 
mely szerint a választás érvénytelen, ha a képviselő a 
tulajdon vagy a házasság jogintézménye ellen izgatott, 
Molnár János a következő módosítást terjesztette a 
bizottság elé : A választás érvénytelen, ha a képviselő a 
tulajdon vagy nem a házasság kötési formája, hanem 
a házasság jogintézménye ellen izgatott.

Plósz miniszter utal arra, hogy a szakasz kérdéses 
rendelkezése szószerint benne foglaltatik a büntetőtör­
vény 172. §-ában s a jelen javaslatba bármi tétetik is, 
a bíróságok jövőre is a büntetőtörvény szerint fognak 
eljárni.

Ródossy Imre megjegyzi, hogy egész törvényhozási 
rendszerünkkel ellenkeznék a negativ formájú rendelke­
zés, vagyis annak kimondása, hogy mi nem büntetendő.

Mohay Sándornak és Győry Eleknek a módosítás 
ellen való további felszólalása után a bizottság egyhan­
gúlag mellőzte az indítványt,

A 3. §. kilenczedik pontjánál, mely kimondja, hogy 
a választás érvénytelen, ha a képviselő vallási szertar­
tásra rendelt helyen, vagy vallási jellegű gyülekezeten 
a választás eredményének befolyását czélzó nyilatkozatot 
tett, egyházi kegyszerek elvonásával, egyházi fenyíték 
alkalmazásával fenyegettetett, vallási tisztelet tárgyait 
választói gyülekezetben vagy menetben használta, 
Molnár János azt az indítványt terjesztette a bizott­
ság elé, hogy e pont, valamint a lelkészek korteskedését 
büntető 170. és 171. §§-ok töröltessenek.

Plósz miniszter utal arra, hogy a paktum nem a 
pontot, hanem csakis a 170. és 171 -ik szakaszokat 
hagyta nyílt kérdéseknek, a melyek egészen külön do­
logra vonatkoznak. A törvénynek tárgyalás alatt álló 
rendelkezése a gyakorlati szükségnek kíván eleget tenni. 
Nem irányul a kath. papság, hanem általában oly visz- 
szaélések ellen, a melyeket bármely felekezet papjai 
elkövethetnek. Nem is foglaltatik benne semmiféle meg­
szégyenítése a papságnak, a mint hogy egyáltalán nem 
megszégyenítők a közhivatalnoki karra nézve sem azok 
a rendelkezések, melyek a közhivatalnok lehető vissza­
élőéi ellen irányulnak.

Barabás Béla nem tesz indítványt, csakis aggodal­
mát fejezi ki arra nézve, hogy a kegyszerekre vonat­
kozó rendelkezés kizárólag a kath. felekezetet illeti, 
minthogy más felekezetek kegyszereket nem használnak.

Kola, Nagy Mihály, Ródossy és Mohay felszó­
lalása után a bizottság a 3-ik §. kilenczedik pontját 
Molnár János indítványának mellőzésével változatlanul 
fogadta el.

A szakasz tizenegyedik pontjánál, mely a közhiva­
talnokok választási visszaéltreire vonatkozik, vilá­
gosabb szövegezés szüksége merülvén fel, a bizottság 
felkérté az előadót, hogy a holnapi ülésen uj szöveget 
terjeszszen elő.

A szakasz huszonnyolezadik pontjánál, mely szerint a 
választás érvénytelen, «ha a képviselő megválasztása 
idején, vagy azt megelőző három heti időben főszolga­
bírói vagy szolgabirói hivatalt viselt és azon a 
területen választatott meg, melyre hatósága kiterjedt», 
Szivák előadó tekintettel arra, hogy a szolgabiró nincs 
székhelyhez kötve s áthelyezhető, a mikor már felhasz­
nálta a hivatali apparátust a választás előkészítésére, a 
paktum szellemében levőnek tartaná, ha a szolgabiróra 
nézve három hét helyeit egy évi idő köttetnék ki.

Plósz miniszter a tárgyalás alatt levő pont áthelye­
zését proponálja a 166-tk §-ba, a hol arról történik in­
tézkedés, hogy a birak es ügyészek nem választhatók 
meg azon kerületben, melynek egészére vagy részére 
hatáskörük kiterjed.

Győry Elek szintén az áthelyezés mellett szó­
lalt fel.

Barabás Béla a szóban forgó pont rendelkezését 
legalább az alispánra és főjegyzőre is kilerjesztendő- 
aek tartja.

Széchenyi József utal arra, hogy a rendezett tanácsú 
városokban a polgármester éppen oly hatáskörrel bir, 
mint a főszolgabíró a járásokban, az egyenlőség szem­
pontjából tehát a polgármesterre is ki lenne terjesztendő 
i tilalom.

Mohay Sándor ellene nyilatkozik a tilalom ily kiter- 
esztésének.

Széli miniszterelnök e szóban forgó pont egyezmé­
nyes jellegére való utalása után a bizottság változatlanul 
ugadta el a pontot s elhatározta annak a 166 dik §-ba 
:aló áthelyezését.

A törvényjavaslat 7—8. §-ainál Veszter Imre a pák­
áimra való tekintette! nem akar indítványt tenni, meg 
sell azonban jegyeznie, hogy e szakaszok rendelkezései 
»zankczionálván a fuvarozási költségeket, súlyosan lóg­
nak ránehezedni a középosztályra s még inkább utat 
íyit a plutokracziának.

Győry Elek maga sem fogadja el a szakaszokat, , 
melyekben az etetés-itatásra való bizonyos felbátoritás 
foglaltatik.

Ródossy és Mohay további felszólalásai után a 
tárgyalás alatti szakaszok változtatás nélkül fogad­
tattak el.

A 20-dik §-ból, mely szerint <a kérvény a választást 
követő 30 nap alatt adandó be közvetlen a kúriánál és 
pedig bélyegmentesen»,

Fest Lajos indítványára töröltettek az «és pedig bé­
lyegmentesen» szavak, miután a 177-ik §-a bélyegmen­
tességre nézve különben is általános rendelkezést foglal 
magában.

A 141-ik §-t
Plósz miniszter indítványára megtoldandónak hatá­

rozta a bizottság azzal a rendelkezéssel, mely szerint az 
1874 : XXXIII. t.-cz. 118. §-a ellenkező rendelkezésének 
hatályon kívül helyezésével úgy az első összeírásnál, 
mint a kiigazításoknál mindenkor az előző évi adó véte­
tik alapul.

A 147-ik §-ban a felszólalások beadásának határideje 
a névjegyzék nyilvános kitételét követő tizennégy nap 
helyett tizenöt napra tétetett.

A 169 ik §-nál szabatosabb szövegezés, illetőleg a 
büntetőtörvénykönyv rendszerével való összeegyeztetés 
szüksége merülvén fel, a szakasz megállapítása a legkö­
zelebbi ülésre halasztatott, a mely elé az igazságügymi­
niszter uj szöveget fog előterjeszteni.

A 178-ik §-nál, mely szerint a törvénynek a válasz­
tási törvény s a kapcsolatos törvényezikkek módosításá­
ról és kiegészítéséről szóló s a választói névjegyzék 
összeüliitására és kiigazítására vonatkozó rendelkezései 
1900 január 1-én, többi rendelkezései pedig a jelen 
országgyűlés berekesztését követő napon lépnek életbe, 
Győry Elek azon nézetének ad kifejezést, hogy a tör­
vényjavaslat 146 —150-ik és 152-ik §§-ainak rendelkezé­
sei a kihirdetés után azonnal életbe lennének léptethe­
tek és pedig oly módon, hogy azok alapján a választói 
névjegyzékek kiigazításának előterjesztett kérelem folytán 
helye van.

Ródossy Imre indítványára e kérdés tárgyalása a 
holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésre halasztatott.

A törvényjavaslat többi szakaszait változtatás nélkül 
fogadta el a bizottság.

Ezzel az ülés véget ért.

EGYHÁZ.

VIDÉK.
* Botrány Szabadka város közgyűlésén. Sza­

badka város törvényhatósági bizottsága tegnapi közgyűlé­
sén botrányos jeleneteket provokált Mamuzsich Ágoston 
bizottsági tag és Jakobcsics Gyula tanácsos. A botrá­
nyos közgyűlésről a «Bácskai Hirlap» nyomán a követ­
kezőket közöljük : A napirend egyik pontjánál a füld- 
mives iskolának adandó szubvenczió kérdésénél Jakob­
csics Gyula tanácsos pártfogasába vette a földmives 
iskolát, de alig kezdte el beszédét, Mamuzsich Ágoston 
közbeszólt, mire a tanácsos előadását megszakítva, 
Mamuzsich Ágostonnak odakiáltotta «fogja be a száját». 
Erre iszonyú lárma és zsivaj keletkezett, az ellenzék 
nem engedte szóhoz a tanácsnokot. Egy csomó rendre­
utasítás a főispán részéről vetett véget a lármának, de 
csak rövid időre, mert a mikor Jakobcsics az mondotta : 
«Az a sok szemét, a mit a földmives osztályra akarnak 
hányni, mind az ellenzék lapjából kerül ki» — újból ki­
tört a zivatar. A nagyjárraában Mamuzsich Ágoston 
beszélni kezdett, de erős hangja elveszett, elmondja, 
hogy a város nagy összeget fizet rá évente a földmives- 
iskolára és mégis hasznot mutat ki, mert lehetnek ezek­
ben a számmüveletekben rugalmas dolgok, a mit abból 
következtet, hogy a varos sok olyan pénzt költ el, a 
mire nincs felhatalmazva. Ellenzi a szőlőmunkás tan­
folyam létesítését, mert ha olyan nagy urakkal, mint a 
miniszteri tanácsos urak, tárgyalni kezdünk, mindent 
meg kell nekik adni. Erre a polgármester adta meg a 
választ és pedig akként, hogy az állam fogja a tanfolya­
mét létesíteni. Ezután Vermes Béla állott fel és azt 
mondja, hogy : «Mamuzsich prépost és társai mindent fel­
használnak az agitáczióra, ha valami hasznos intéz­
ményt akarnak létesíteni.» — Ezen kijelentését leírha­
tatlan lárma és kiáltás követte, a mely csak akkor 
csillapodott le, a mikor a főispán a rendőrkapitány be­
avatkozását akarta igénybe venni. Erre azután lecsende­
sedtek a lármázó elemek és a bécsi községtanács ülései­
hez hasonló jelenetekben bővelkedő közgyűlés minden 
további inczidens nélkül ért véget.

A budapesti unitárius főpap lemondása. A
budapesti unitárius egyház hívei ma kapták meg Gál 
Miklós budapesti unitárius lelkésznek a holnapi közgyű­
lésre szóló meghívóját, a melynek tárgysorozatába le­
mondását és az uj lelkész megválasztására, illetve a 
lelkészi állás betöltésére vonatkozó intézkedéseket is fel­
vette. A lemondás hire váratlanul jött s a körülmények­
hez képest eléggé jó hatást tett az egyház tagjaira, mert 
Gál Miklóst senki sem kényszeritette a lemondásra, a 
saját jószántából állt félre, hogy három esztendeig tartó 
lelkes, de meddő küzdelem után alkalmas erőnek 
engedjen helyet. Az elterjedt hírek szerint Derzsy 
Károlyra szavaznak legtöbben.

A katholikus autonómia. A 27-es bizottság mai 
üléséről a következő kommünikét közük:

A katholikus autonómiát szervező kongresszus 27-es 
bizottsága ma délután fél négy órakor a főrendiház 
bizottsági termében ülést tartott Szapáry Gyula elnök­
lete mellett:

Jelenvoltak egyházi részről: dr. Samassa József egri 
érsek, báró Romig Károly veszprémi püspök, Iván- 
kovics János rozsnyói püspök, dr. Vajda Ödön zirczi 
apát, Molnár Janos pápai prelátus, dr. Biba Dezső 
egyetemi tanár, Vdrossy Gyula kanonok, Peiner Lajos 
kanonok, dr. Kars Loleon; világi részről: gróf 
Apponyi Albert, gróf Zichy Nándor, gróf Cselconics 
Endre. Rakovszky István, Timon Ákos, Sághy 
Gyű. . Ugrón Gábor, Mócsy Antal, Rortoványi 
József, Gyórffy Gyula, dr. Günther Antal, Pásztély 
Jenő, Bornody Géza, dr. Roványi Gyula, a bizottság 
jegyzője.

A bizottság gróf Apponyi Albert, Ugrón Gábor, 
Timon Ákos, dr. Günther Antal, Rakovszky 
István, Györfty Gyula, Sághy Gyula, Mócsy Antal 
és Roványi Gyuia, a 9 es bizottság előadójának fel­
szólalása után mellőzte úgy Timon Ákos min. tan., 
egyetemi tanár ama indítványát, hogy a vezérelvek 
megállapítása alapján egy három tagú bizottság bizassék 
meg egy uj javaslat szövegezésével — mint Rorto­
ványi Józsefnek a tegnapi ülésben beadott határozati 
javaslatát, nemkülönben Sághy Gyulának a ma be­
adott következő határozati javaslatát:

«Határozati javaslat. Az előterjesztett javaslat azon 
utasítással adatik vissza a 9-es bizottságnak, hogy az 
1870—71-iki javaslat alapján s az erdélyi egyházmegyei 
autonómia figyelembe vételével es beillesztésével készít­
sen uj, megfelelő indokolással is ellátott javaslatot, ki­
terjeszkedve az egyházi javadalmak betöltésének módo­
zataira is.» A bizottság a 9 es bizottság javaslatai a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadta, csupán Timon 
Ákos, Sághy Gyula, Rortoványi Jótsef és Ugrón 
Gábor szavaztak a javaslat elfogadása ellen.

A legközelebbi ülés május 1-én délután fél 4 órakor 
lesz a főrendiház bizottsági termében.

Vizsgálat Brankovios pátriárka bevádolója 
ellen. Zmejánovics Gábor verseczi püspök ellen, a ki 
Brankovics György pátriárkát sikkasztással vádolta, a 
szerb egyházkongresszusi választmány vizsgálatot indí­
tott. A vizsgálóbizottság, melynek tagjai Nikolics Mi­
ron pakráczi püspök, dr. Makszimovics Miklós, Já- 
gics József országgyűlési képviselő, dr. Polit Mihály és 
Mehandzsics — mint értesülünk — szerdán Verseczre 
utaztak. A bizottság első sorban az egyházkerületi gyű­
lések jegyzőkönyveit fogja bekérni és áttekinteni, ellen­
állás esetén, melylyel a püspök tudvalevőleg fenyegetőd- 
zött, hivatalos karhatalmat fognak igénybe venni.

Rabbi-választás. A siklósi izraelita hitközség tegnap 
egyhangúlag rabbivá választotta dr. Klein Dezsőt, a ki 
nem régen végezie^a budapesti rabbi-képezdét.

Bécsből Abbáziába utazott. — Frigyes német 
császárné Veronából Trientbe érkezett. - A de - 
gunda bajor bérezegnő állapota — mint Mün­
chenből táviratozzák — ma kissé javult. — 
Eajner főherczeg ma reggel meglátogatta a bécsi 
poliklinikát. — Gróf Szapáry László fiumei kor­
mányzó székhelyéről Budapestre érkezett. — 
Láncét/ Leó országgyűlési képviselő, a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara elnöke, hosszabb 
távoliét után visszaérkezett Budapestre és átvette 
kivatalának vezetését. — Báró Banffy Dezső m. 
kír. főudvarmester Kolozsvárról Budapestre ér­
kezett.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 2t.

— Személyi híreit. Stefánia özvegy trón­
örökösné leányával, Erzsébet főlierczegnővel, teg­
nap este az Almissa gőz-jakton a zászlókkal fel­
díszített Lussinpiccolóba érkezett. Este a fürdő­
helyet kivilágították. Ma délután négy órakor a 
főherczegnök Miramareba érkeztek. — Mária Jozefa 
főherczegnö, a ki már régebb idő óta betegeskedik,

A király Gödöllőn. Ő felsége nem hol­
nap, mint eredetileg tervezve volt, hanem a jövő 
héten, minden valószínűség szerint szombaton 
reggel érkezik meg Budapestre, s a Rákos-ren­
dezőpályaudvarból a „király-váltón“ át egyenesen 
Gödöllőre megy kíséretével, a hol hosszabb ideig 
marad. Ő felsége Gödöllőn való tartózkodása alatt 
többszőr berándul a fővárosba is, a mikor általá­
nos kihallgatások is lesznek.

— Változások a hadsereg vezetésében. A ka­
tonai hivatalos lapban közzétett változások sorozata még 
nincsen befejezve. A JV. W. T. szerint a hadsereg ve­
zetésében még a következő változások lesznek : Jenő 
főherczeg altábornagy innsbrucki parancsnok lesz. Jé- 
kelfalussy tábornok, a kit a hadügyminisztérium má. 
sodik osztályfőnökévé neveznek ki, hivatva lesz ott a 
magyar elemet képviselni. A májusi előléptetésekről is 
kedvező hirek keringenek. József főherczeg honvéd­
főparancsnok helyettesévé Parmann Oszkár altábor­
nagyot, a 32-ik hadosztály parancsnokát nevezik ki. 
Ferdinánd Károly főherczeg, az elhunyt Károly 
Lajos főherczeg legfiatalabb fia, a 3-ik vadászezred 
parancsnoka lesz Becsben. Az aránylag kedvező előlép­
tetési viszonyokon kívül sok tiszt rendjelkitüntetésben is 
fog részesülni.

— A pápa. egészsége. XIII. Leo pápa álla­
potáról még mindég a legellentmondóbb hirek ér­
keznek Rómából. A Vatikánban két párt van, a 
mely terjeszti ezeket az egymással homlokegyenest 
ellenkező híreszteléseket. Az egyik párt a pá­
pának hosszú életet kíván s még mindig testileg 
Herkulesnek, szellemileg Salamonnak nézi őt, mig 
a másik párt azt óhajtaná, hogy uj pápaválasz­
táshoz foghasson, ez napjában tízszer is azt kür- 
tűli, hogy XIII. Leo már a halálán van. Rampolla 
szerint a papa április 11-én érczes hangon be­
szédet tartott, mig a fogadtatáson jelen volt bi- 
bornokok azt állítják, hogy az a fogadtatás csak 
amolyan ál-fogadtatás volt. Részrehajlailan em­
berek állítása szerint a pápán véghez vitt műtét 
sebe még most se gyógyult be, a szent atyát 
mind a mellett nem lehet betegnek mondani, csak 
hogy úgy testileg, mint szellemileg teljesen el­
gyöngült és többé nem képes dolgozni. Az úgy­
nevezett „kihallgatások“ mindössze abból állanak, 
hogy egy-két magas egyházi vagy világi személyi­
séget 2—3 perezre a pápa szobájába bocsátanak, 
hogy megáldja őket. De gyakran megtörténik, 
hogy az aldásosztásra sincs elég ereje. A mellett 
gyermekesen makacs és ellenszegül az orvosok 
minden tilalmának. így nem lehetett arról se le­
beszélni, hogy a Szent Péter ünnepségen részt 
vegyen.

— Az én órám még nem ütött . . . megyek! — 
mondta a pápa és az ég igazat adott neki, mert 
a félholt ember kibírta a diadalmenet fáradalmait. 
Hogy hogyan, az vatikáni titok.

— Rákóczi hamvainak hazaszállítása. II. Rá­
kóczi Ferencz hamvainak hazaszállítása ügyében meg­
indult mozgalom a külföldi magyarok körében is élénk 
visszhangra talált. Így a konstantinápolyi magyar egye­
sület nevében Hamvai Kovács Imre elnök és a bécsi 
magyar egyesület részéről Zápori Regenhart Ferencz 
elnök a bizottsághoz levelet Írtak, a melyben mind a 
két egyesület lelkesedéssel üdvözli az eszmét. A hazafias 
és kegyeletes czélra a külföldön lakó magyarok is gyűj­
tést indítanak.

— Közös miniszterek <i királynál. A ki­
rály ma délben Krieghammer közős hadügymi­
nisztert és délben Kültag Benjámin közös pénz­
ügy minisytert külön kihallgatáson fogadta.

— Hegedűs miniszter az eskütéri hídnál. He­
gedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter ma délután 
5 órakor megtekintette az eskütéri Dunaliid építési mun­
kálatait. A miniszter Csörgeti Gyula államtitkár, Cze- 
kélius Aurél min. osztálytanácsos és Szántó Albert 
műszaki tanácsos, a hídépítés vezetői kalauzolták. Első 
sorban a hídépítésre vonatkozó terveket nézte meg, az­
után pedig beható szemle alá vette úgy a pesti, mint a 
budai oldalon épülő hídfőket és pilléreket. A miniszter 
egy óra hosszat időzött az építés területén s a látottak 
és tanasztak felett megelégedésének adott kifejezést.

— Eladó Andrásey-ntl palota. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter nyilvános árverést hirdet az Erzsé­
bet női iskolának az Andrássy-ut és Vörösmartv-utcza 
sarkán fekvő épületcsoportjára, a mely, minthogy a 
miniszter az iskolának uj épületet emelt, a jövő észtén 
dőben már felszabadul. Ez épületeket a miniszter an­
nak idején egy fél millióért felajánlotta a fővárosnak, a 
mikor ez alkalmas telket keresett a VI. kerületi elöljá­
róság czéljaira. A fővaros azonban az ajánlatot nem 
fogadta el s igy a miniszter kénytelen most nyilvános 
árlejtés utján értékesíteni az épületeket. Az ajánlatok 
legkésőbb május hó 26-ikáig nyújtandók be a kultusz­
minisztérium segédhivatali főigazgatójánál (\. bold-uicza 
8.). Megjegyzendő, hogy az épületek csak 1900 szep­
temberében vehetők át.

— Biáküldözés Oroszországban. Az orosz diákok 
mozgalma egyre nagyobb mérveket ölt és — erre való 
feleletképen — az orosz kormány egyre brutálisabb 
eszközhöz nyúl a «rend» helyreállítása végett. A di -kdk 
zavargása és az ellenük foganatosított rendszabályok 
együttesen oly képet adnak a mozgalomnak, mintha 
forradalom készülne a czári birodalomban, még pedig 
széles rétegű forradalom, mert a diákság nemcsak 
Pélervárott elégedetlenkedik, hanem kiterjed a mozga­
lom Kievre, Moszkvába és még más orosz metropoli­
sokra is, a hol felső tanintézetek vannak. A diáksággal 
szemben a hatóság a kérlelhetetlen erőszak fegyverei­
hez nyúl. Úgy Pétérvárott, mint Kievben rendőrség 
állta körül az egyetemet és több százra menő egyetemi 
hallgatót vittek a rendőrségre. Igen soknál házkutatást 
tartottak és tömeges elfogatásokat eszközöltek. A csak vala­
mennyire is gyanús diákokat kiutasították úgy Pétervárról, 
mint Kievből, hol a rendőrség elégtelennek vélte a maga 
erejet, katonai segítséget kért. Valamennyi orosz egye­
temi városban valóságos üldözésnek vetik alá a di lko­
kat és az általános tendenczia az, hogy a főiskolákat 
be akarják csukni. Világot vet erre egy hivatalos 
kommüniké, mely a következőleg hangzik: «Tü„b 
irányadó körben az a vélemény, hogy a főiskolákat 
őszig be kellene csukni, mivel a legközelebbi jövőben 
a diákoknak teljes lecsillapodása alig várható, söl in­
kább attól kell tartani, hogy az izgatottság az elkerül­
hetetlen megtorló intézkedések következtében még nö­
vekedni fog- Hatása ennek végeredményben az összes 
diákokra nézve egy félévnek az elvesztése, sok esetben 
pedig több ilju életpályájának végleges megsemmisü­
lése volna. Az utóbbit lehetőleg kerülni óhajtják
azzal, hogy a főiskolákat őszig zárják be. A
mostani izgatott hangulat addig megszűnnék és &í 
élet a főiskolákon újból visszatérne régi medrébe.» 
Addig is, mig a főiskolák becsukasa tényleg megtörté 
nik, százával tolonczolj..k baza a dia kokat az egyetemi 
városokból, de különösen Pétervárról, hol április 17-én 
éjjel a rendőrségi fogházból több száz diákot szállították 
ki zárt kocsiban a vasútra, másnap pedig egy hasonlóan 
nagy sereget szállítottak a moszkvai vasútra. Mindé, 
persze nem folyt le nagyobb utczai tüntetések nélkül, 
sőt a pétervári diákok manifesziumot is adtak ki, a mi­
nek azonban csak az az eredményük, hogy a hatóságok 
még buzgóbban folytatják a diaküldözési, úgy, hogy 
üresek lesznek az egyetemek, még mielőtt hivatalosan 
bezárnák ajtóikat.

valósággá válik, mihelyt ránézünk a hadseregekre. 
Nem hiszem, hogy a szocziaiisták nagy állama, a 
Helyben az egyenlőség igazi orgiákat ülhetne, 
érne valamit. Az a szürkeség, a mely a katona­
ságra ráborul, ijesztő képet ad arról, hogy milyen 
lenne egy olyan állam, a melyben mindenki egy­
forma és egyenlő. A Versailles! park gyönyörű 
nyírott fasorai emlékeztetnek a hadseregre. A la, 
íz ember egyaránt, csak anyag, a melynek nincs 
egyéb funkeziója. mint az, hogy van; a többit 
elvégzi a kertész, a kinek ollója minden kis 
v at, minden kinyúló levelet megérint, lenyes; 
i szem belevakul a végtelenségbe nyúló, 
rnyalat nélküli zöld színbe, mindenütt csak 

ugyanazt látja s a sürü levélbástyán a szem át 
nem képes tekinteni. Az egyenruha egyformán 
áll mindenkin s az egyéniség egészen elvész a 
iatonaruhában.

Ha szép tavaszi napon végig megyünk a 
Kossuth Lajos-utczán délelőtt féltizenkettőkor s 
ha csak a ruhákat nézzük is, érdekes kis lélek­
tani tanulmány adatait szedhetjük össze. Egy-egy 
luha, egy-egy nyakkendő elmondja viselőjének 
múltját, jelenét és jövőjét s a fővárosi életnek 
egy kis mikrokozmosa az, a mely végigvonul 
azon az utczán. Arczok és karakterképek vésőd­
nek be az ember agyába s második alkalommal 
az ember már megírhatná Budapest lakosságának 
egész lélektanát azoknak a tapasztalatoknak és 
impresszióknak alapján, a melyeket azon a két­
száz lépésnyi hosszú utczán szerzett. De ha egy 
egész hadseregre való katonát lát is, mindnek az 
urcza, a modora egybefolyik s az ember csak 
egy typus tájképét kapja, az aeraris férfiét, a mely 
fakó és szürke s híján van minden egyéniségnek.

Ha az ember néha társaságban katonatisztekkel 
jön össze, csodálja azt a külön világot, mely a 
szeme elé tárul. Az öreg Mauprint is úgy jellem­
zik a Goncourt testvérek, hogy úgy lélekszik, 
mint más ember, úgy eszik, iszik, alszik, mint 
milliók és milliók körülte s mégis nem olyan 
franczia, mint a többi, mert azokon sohasem volt 
egyenruha, ez meg harmincz év óta le nem ve­
tette magáról. Az eső beverte az egyenruhája 
szürke színét a vérébe, s csak úgy néha-néha 
enged föl ez a ködös szürkeség, a családi tűz­
hely melegénél. A naplény akkor is csak rövid 
időre ragyog az ő szivének horizontján, az igaz, 
hogy intenziven, de hisz az északi sarknak is 
meg van a nyara, a mikor a jég megolvad, s:a 
satnya tü kihajt. Az utas, ki arra téved, pálma- 
íigetekről halluczinál, pedig csak a jéghegyek 
közt tűnik fel ez a vegetáczió szépnek és 
üdítőnek.

A mióta a katonai palya is kenyérkereset, 
azóta csak a filiszter néz csodálattal az egyen­
ruhára, a gondolkodó ember mártírokat lát a tisz­
tekben, a kiket jórészt a sors, a véletlen vetett 
erre a pályára. Az előmenetel lassan történik s a 
fizetés csekély, rosszabb a többi állami hivatalnál 
s e mellett a szolgálat terhesebb. Annak czifra 
nyomorúság, a ki rá van utalva, hogy a fizetésé­
ből éljen meg, a kinek pedig magánvagyona van, 

meg minden egyéb pálya kellemesebb éle­

tet nyújtana. A filiszter a karriert látja biztosabb­
nak a katonai pályán s azért adja be a fiat már 
korán a katonai inlézetbe. De ez is csak mese. 
Mire valakiből százados lesz, az alatt az idő alatt 
az egész kedélye megsavanyodik.

Nagy türelem s nagy lemondás kell ahhoz, 
hogy valaki a katonai pályán karriert csinálhas­
son. Nem kell egyebet néznünk, mint a franczia 
hadsereget. Egy évszázad óta huszonhétezer 
emigrált család sarja lépett vissza a franczia 
hadseregbe s ma a legfőbb katonai rangon azok 
vannak, a kiknek öregapjuk és dédapjuk száz 
évvel ezelőtt a franczia szabadság ellenségeivel 
egv sorban küzdött. De hát semmit sem bocsát 
meg a tömeg oly gyorsan, mint a hazaárulást. 
Ezt a hunt lehet legkönnyebben expiálni.

Ha a német szereti a maga hadseregét, azt az 
ember ma még megértheti, van a francziának is 
ok arra, hogy büszkén nézzen azokra az embe­
rekre. a kik Szedánnal a csatát elveszítették 
ugyan, de a személyes bátorságuknak örök időkre 
el nem múló jelét adták. Hiába, a férfiasság min­
den körülmények közt imponáló, s csábítja azt is, 
a ki a pózt csinálja, azt is a ki nézi. De hogy 
általában a katonaságnak miért van megkülön­
böztetett társadalmi állása, az majdnem érthetet­
len. Az amerikai hadsereg tisztjei béke idejében 
jámbor comptoiristák, s mégis csúnyán megver­
ték a büszke spanyol hadsereget, a mely pedig 
fegyverben nőtt fel, a vezérei évtizedek óta csör­
tetik a kardot. A szellem számit a katonában. 
Ezért van az, hogy a forradalmi hadseregek, sze- 
dett-vedett fegyverekkel mindig leverik a fényes 
uniformisu generálisokat, a kik katonai iskolák­
ban nőttek fel, s a mellük tele van katonai ér­
demrendekkel. Ez az oka annak, hogy ha egy­
szer a nép, a taktikát nem tanult, tűzjegyeimet 
nem ismerő nép, fegyvert ragad, akkor ellene 
mindig óriásokkal kell szövetkezni, ha le akarják 
verni. Az arzenálok minden felszerelése hiaba 
való, ha a katona nem tudja miért megy csatába.

A mi hadseregünk egészen fiktiv alapon épült 
föl. Először elvették alóla a római szent birodal­
mat s aztán elvették alóla a nemzetet. Ma tulaj­
donképen csak egy fikezió, a melynek súlyt és 
tekintélyt csak az ad, hogy hadi létszáma na­
gyobb egy millió embernél, s hogy bátor és ki­
tünően képzett, s bárhogyan forduljon is a hadi 
szerencse, gyáva és becstelen nem lesz soha. De 
a nemzet szeretete nem övezi körül, s a hadsereg 
kérdését nálunk a köztudatban teljesen kimeríti 
az adózás kérdése. Ha az adót nem emelik s 
valami botrányos kirohanást a kormány a magyar 
nemzeti érzés ellen el nem követ, akkor majd­
nem szabad keze van minden hadügyi kérdésben 
s a parlamenti pártok csak épen a látszat kedvé­
ért gyakorolják az ellenőrzés jogát. Ennek oka az 
a fikezió, a melyen hadseregünk felépült, tudni­
illik a monarchia, vagy mint egyszer Jókai mondta : 
„a szükebb és a tágabb haza“. A katona attól a 
pillanattól fogva, hogy egyenruhába van öltöz­
tetve, el van szakítva a nemzetétől s a nemzet 
sem érez együtt a hadseregével.

Törvénybe foglalta ugyan az általános hadköte­
lezettséget s tékozló bőkezűséggel adja oda kato­
nai czélokra számlalatlan millióit, de nálunk nem 
fordulhat elő az az eset, a mi Angliában történt 
egy évvel ezelőtt, hogy a Salisbury- kormány 
majdnem megbukott, mert nem akarta a hadügyi 
budgetet felemelni, vagy Francziaorszagban, a 
hol a nép a kormány megkerülésével néhány nap 
alatt milliókat adott össze egy tenger alatt járó 
hadihajóra s a hol majdnem forradalom túrt 
ki a hadsereg iránt érzett fanatikus rajongás 
miatt. Csakhogy olt mások a viszonyok. Nel­
son hires mondásat a trafalgari ütközet előtt: 
„Anglia elvárja minden katonájától, hogy meg­
tegye a kötelességét“, a mi hadvezéreink nem 
mondhatnák el, mert kissé komikusán hatna még 
a komoly pillanatban is, ha valamelyik tiszt a 
monarchia eszméjével akarná lelkesíteni a magyar 
bakát. A franczia nemzet büszkén mutat még a 
korrumpált hadseregére is s azt mondja: „ez az 
én hadseregem“, nálunk a „császáré“ s már meg­
hat bennünket, ha egyik-másik tiszt „császár és 
király“-t mond.

De meg van még egy különbség is. A mi had­
seregünk egy évszazad óta soha másért síkra nem 
szállt, mint a szabadság ellen. Az olasz hareztér, 
s a magyar szabadságharcz bizonyítja ezt. Es ez 
észrevétlenül átmegy, a közérzésbe. Olt van ön­
tudatlanul minden embernek a szivében. És ez 
nagyon szomorú dolog. Nálunk elképzelhetetlen a 
népszenvedélynek az az elementáris kitörése, mely 
a világot bámulatba ejtette, mikor Zolát majd­
nem megkövezték azért, mert a hadsereget bán­
tani merle. A mi hadseregünk ilyen védelemre 
nem számíthat, mert nálunk legföljebb csak az 
ügyészség meg a honvédelmi miniszter védi meg.

Ez a bökkenő.
Bernát Ottó.

NEMES HAZUGSÁG.
franczia regény. -

Az apa részese volt a boldogságának, de némi 
irigységet is érzett. Miért nem neki, egyedül csak 
neki köszönhette a gyönyörűségét ? Miért marad­
tak annyi éven át mind a ketten hozzálánczolva 
ehhez a kereskedőházhoz, bezárkózva a sötét 
szobákban vagy a poros irodákban ?

Ah persze, akkor a milliókat kellett megszerezni 
és most más költi vigan azokat.

A tél eltelt, eljött a tavasz. A házasság meg­
kötése előtt az volt a megállapodás, hogy az ifjú 
pár Keroeckben tölti a nyarat és Leo dice megis­
merkedik a bresti üzlet menetével, a mely üzletnek 
majd átveszi a vezetését. De mikor az adott szó 
beváltására került a sor, mikor vissza kellett volna 
térni a Mariin-villába, akkor Leo dice másképen 
határozott. Nagyon jól tudta, hogy a tenger hul­
lámai nem vitték el a haragvó Betrandeot és nem 
mert számítani a megnyugvására. E leány heves­
sége megijesztette, jobb szeretett időt engedni, 
bevárni mig ez a nagy csillapító befejezi a mun­
káját, lehűti Berlrande haragját, a nélkül, hogy ő

maga beleelegyednék. Akkor a dolgok botrány 
nélkül mennének végbe és a jövő évre a fiatal 
leány talán, belefáradván a hosszú várakozásba, 
letesz boszuterveiről, megadja magat sorsának. De 
meg ezt a boulevardtaposót éppen nem csábította 
a neje és apósa társasagában falun töltött hosszú 
hónapok kilátása. Nem eleget unatkozott volna a 
múlt esztendőben is, ha nem sikerül egy kis szó­
rakozásra szert tennie ? Számos kifogást tett hat 
a nyaralási terv megvalósítása ellen : hivatkozott 
a párisi üzlet ügyeire, múlhatatlanul szükséges 
volt Németországba utaznia, végre pedig megron­
gált egészsége parancsolton követelte, hogy tur­
bózni menjen valahová.

Martin panaszaira Leodice igy felelt:
„ Véghetetlenül sajnálom, kebves apusom, hogy 

nem válthatom he adott szavamat; de ragaszko­
dom ahhoz, hogy Valerie megtegye az Ígért láto­
gatást. Kész vagyok az ön kedvéért negyven, 
halálosan hosszú napra megfosztani magamat 
az én imádott kis feleségemtől. . . . Áldozatom 
nagysága élénk bizonyítéka őszinte fiúi vonzal­
mamnak.*

Kezét dörzsölte, mialatt ezt a gúnyos levelet 
újra átolvasta.

— Oh, ha örökre magának tartaná, — gon­
dolta, és én megszabadulnék tőle !

Férje ismételt kéréseire Valerie elutazott. De 
mily en különbség a visszatért asszony és az eltá­
vozott leány között ! Az atyja nem ismert reá, 
nem talalta meg többé benne a gyermekét. Ke­
serűen érezte, hogy mennyire idegenek lettek 
ilyen rövid idő alatt egymáshoz. A villa szépíté­
sei, a melyek iránt mindig a legélénkebben ér­
deklődött, most közönyösen hagytak Valeriet. Kö­
zönyösen hagyták a virágágyak, a gyümölcsfák, a 
tehén-istálló, a galamb-duez, a baromfi-ól és a 
ház számos más részletei is. Csak egy név volt 
ajkain, a férje neve. Szüntelenül, minben alka­
lomból ezt emlegette és Martin, mialatt hallgatta, 
keserű irigységét érzett.

A szegény apa látta, hogy a leánya számlálja 
a napokat, az órákat. Valerie bezárkózott a szo­
bájába és véget nem éró leveleket irt. Egy nap, 
mikor nem kapta meg a remélt sorokat, sírástól 
kivörösödött szemekkel jelent meg a reggelihez 
teritelt asztalnál. Ekkor Martin nem állta ki to­
vább szó nélkül.

— Menj, — mondta, menj vissza hozzá, mint­
hogy immár csakis őt szereted e világon.

A fiatal asszony fölugrott, nyaka körül fonta a 
karjait :

—• Köszönöm, apa, köszönöm, milyen jó vagy 
te, hogy megengeded megrövidítenem ittlétemet! 
Lásd, annyira nyugtalan, annyira szerencsétlen va­
gyok, a mikor nem látom öt.

Örömtől sugározva távozott másnap.
Immár egyedül a magános villában, Martin 

szomorúan merengett.
Hosszuk az őszi napok, még hosszabbak a 

réget nem érő esték, a melyeket egymagánkban 
töltünk a kandalló mellett. Az üzletek nem érde­
kelték többé Martint: minek szerezzen pénzt há­
látlanoknak ? Ajkain ott vunaglott a rettenetes

szó, a mely magában foglalja minden törek­
vés hiábavalóságát, minden ábránd őrültségét: 
minek ?

Szeme előtt elvonult az élete : gondok, virrasz­
tások, szüntelen tevékenység; az eredmény a 
magány, az elhagyatoltság volt.

Némely emlékek is megújultak agyában s a 
büszkeségnek, a sajnálkozásnak, a boszuságnak 
azt a benyomását idézték elő nála, a melyet a 
legjobb cselekedeteink és félreismert odaadásaink 
keltenek föl. Csak akarnia kellett volna es fölvi- 
damithatta magányát, élénkségét hozhatott öz­
vegységébe ; emlékezett bizonyos csábításokra, bá­
torításokra, de akkor itt volt a leánya és ö szán­
dékosan adta a vakot meg a siketet. „A medve 
Martin,“ ezt a gúnynevet, a melyet egy, a hódí­
tási terveiben kudarezot vallott bajos ármánykodó 
adott neki, dicsőségének tartotta akkor, de 
most! . . . . Nem voit nagyon is ostoba, hogy 
visszautasította ezt a könnyű szórakozást ?

Emlékezett egy szegény leányra is, egyszerű 
cselédre, a ki őszintén szerette öt; akkor még 
egészen fiatal volt. Elhagyta a nősülé=ekov, nem 
töiödve azzal, hogy mi lesz a boldogtalanból. Ha 
most újra föltalálhatná ! Megöregedett ugyan az a 
leány, de mindegy! Megszabta a vagy, hogy női 
gyöngédség legyen mellette szomorú elhagyatoít- 
ságában.

Ebben a pillanatban egy karcsú fehér alak le­
begett a szeme előtt. Egy idő óta mindennap 
megpillantotta a parton : olt ült egy nagy kövön 
és a tengert bámulta.

Martin, a ki nem szerette a lustáikodókat, 
eleinte rendkívül helytelenitőleg nézett reá: „Mar 
megint itt van az a naplopo Meiiadec Gertraude, 
mormogta magaban.

De a szemek, a melyek az övével találkoztak, 
csakhamar megzavartak; nagyon szelíden ra­
gyogó zöldes szemek voltak ; tisztelettel párosult 
rokonszenvet vélt bennök olvasni, a félénk rész­
vét egy nemét

Valerie atyja nem sokat értett a női szépség­
hez ; akár zöldek vagy kékek, akár barnák vagy 
feketék voltak, nem igen törődött a női szemek­
kel ; de a visszaemlékezés ezekre a szemekre nem 
hagyta nyugodni; szinte gépies vagy hajtotta 
vissza a partra, mintha ott valami rendkívüli lát­
vány várná. A szemek megint ugyanazon a helyen 
voltak, ismét elmerengve az oczeanon, elveszve a 
végtelenségben. Martinnak úgy tetszett, mintha 
könyeket látna csillanjam bennük. Azóta min­
dennap visszament arra a helyre, ok nélkül, re­
ménység nélkül, de dologtalan életében ezek 
a néma találkozások szokássá és gyönyörűséggé 
váltak.

És most, mialatt egyedül ült a szobájában, erre 
a fiatal leányra kezdett gondolni, miután előbb 
a szegény cselédleanyra gondolt, a ki üt sze­
rette...............Semmiféle eszmetarsitás sem volt le­
hetséges a két emlék között és nem tudva volna 
megmondani, miért követte agyabau egyik a 
másikát.

Pár nappal utóbb, mikor sélája közben Berlrande 
előtt elhaladt, a leány fölállt és felé indult- 0
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a ki csak a napokban I 
mint Berlinből távira 
megbetegedett. A költői 
oly aggasztó mérveket [ 
riumba szállították.

— Lceger otthon 
polgármestert, a ki ma| 
római útjáról visszatér: 
vváczioval fogadták, éli 
megjelenése elolt elhal 
szőnie az ovácziót és 
enczicíjáról. Átadta eg 
toli áldását, a mit 
vettek tudomásul. Ezul| 
teremben.

— A kolozsvári 
által e hónap 24 én 
emlékünnepély iránt 
megállapodások szerinti 
vetkező : Ferenczy 
Ábrányi Emi! kültem| 
Zichy Géza vezetése 
E. Kovács Gyula Petii 
met» czimü költeményig 
Géza operájából «Rolal 
kolozsvári nemzeti színi 
Jakab Ödön »Almatll 
el, úgyszintén Kiss jól 
menyüket szavalják. kJ 
lékek és Apotheosis, sz| 
Bartók Lajostól. Ez 
melyet hölóny József] 
gazdagon feldíszítik.

— Pestis PnriM 
hirt hoz a távíró. Aj 
Grand Magasin (fel 
többen gyanús tűnél 
orvosok megallapitot| 
hárman pestisben 
kiderítette, hogy az 
keleti szőnyeggel vili 
rémületet keltett az f 
azonnal megindítóiul 
lyamán kiderítették, f 
cziós hire teljesen fa 
legalább — mint Pari 
főnők által személyi 
ján, merő koholml 
tólagos pestises meg 
telést.

— A német színid
met regisztráljuk azt 
eredménytelennek látsz| 
rök kezdenek valamit 
désének érdekében, 
hogy a belügymimsziei] 
igazgatónak a freccseni 
feltétellel adott engedem 
a magyar szinésznvugdl 
fizet és ha az engedély] 
bér 1-ig) magyar színi 
ebben az esetben az 
tetbe vesszük, hogy a i| 
valósággal dédelgették 
kedés már közeledik a 
érdekeinek megvédéséhl 
csak kezdeményezés, a [ 
kiküszöbölése fog követi 

— Viazkcűás a sí| 
dott le tegnap — 
kassai pályaudvaron. El 
mikor a közönség közii| 
gyermekével karján 
elé. A vasul i munkásj 
akarták onnan vinni 
Györgynél, de ez erős 
képen nem akart a 
közeledett, mig végre 
kétségbeesett asszonyt

féléimegállt, inkább 
szeretett csinos lány 
sem volt szokass 
mégis nem akart
hallgatná.

Azt hitte. Bertrand 
tőle kérni valamelyik! 
fiatal leány azonban f 
kitalálta az üzleten! 
iránt ? A mit tőle kJ 
lesen kereshesse a ki 
kát ejtett : „A munkl 
tességesen szerzett ;l 

Az ilyen beszéd hl 
büszkeségének, a lea 
büszkeségnek valamel 
csengő hangon szói| 
san remegett.

Hogy bizalmának 
tanácsot adott neki.l 
üzletember lelkiisml 
den állást, a mi egl 
tisztelettel párosult ti 

Mindenekelőtt seri 
hasonló ; ezt Bertram 
de ő, Martin sem tál

(Folytai

X? Dadogott-e 
eldöntése ugyan eiun 
iágot sarkaiból kitöri 
moly tudós, — mégl 
mindenáron tisztázni! 
mélyen elburkolt igm 
nvos előitéiettei fog 
rüen csak bizonyítói 
esetlegesen megalkoj 
nem nehéz. Alig 
szőrszálhasogatás esi 
iratok közt kutató t| 
szatávai biró vrvekel 
otromba legyen vaf 
hogy az emberek mm 
veszteni veié. A ki 
nes dadogott, elhiszJ 
meg már talán az el 
lenkezőjét ullitja ésl 
idéz a fejemre, annal 
Ilyen a dr. Charvin 
Ö azt állítja, hogy ti 
beszél, altalaban miig 
Fedőket ért alatta! 
állítják, hogy Demos! 
kissé. Beszédgyakor| 
azért tartotta, hogy 
begyakorolja. Doktoil 
dadogok intézetének I 
hogy ezt az állítást 
mint maga is mondj 
hogy az igazi dadl 
kövecskének nyelvül! 
mesebeszéd, hogy Dl
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I ,/ királynál. A ki-
L?-r KÖ/.ŐS hadugymi- 
| Benjamin közös pénz- 
btason fogadta.
I eskütéri hídnál. He­
hl miniszter ma délután 
Et n Dunahid építési mun- 
I Gyula államtitkár, Cze- 
Icsos és Szántó Albert 
Iv.zetói kalauzolták. Első 
b tervt két nézte meg, az- 
[vette úgy a pesti, mint a 
[és pilléreket. A miniszter 
lés területén s a látottak 
Jenek adott kifejezést.

[aiota. A vallás- és kőz- 
I árverési hirdet az Erzsé- 
By-ut és Vörösmarty-utcza
ra. a mely, minthogy a 
[etet emelt, a jövő észtén 
[épületeket a miniszter an- 
lajanlotta a fővárosnak, a 
[sett a VI. kerületi eiőijá- 
Eonban az ajánlatot nem 
[kénytelen most nyilvános 
I épületeket. Az ajánlatok 
[ nyújtandók be a kultusz- 
hzgatójánál (V. hold-utcza 
[ épületek csak 1900 szep-

kzagban. Az orosz diákok 
[veket olt és — erre való 
rmany egyre brutálisabb 
[reáiiiuisa végett A dLikdk 
kanutositott rendszabályok 
I a mozgalomnak, mintha 
I birodalomban, még pedig 
pert a diáks ág nemcsak 
Ih mem kiterjed a mozga- 
fecég más orosz metropoli­
séi vannak. A diáksággal 
letetien erőszak íegyverei- 
I mint Kievben rendőrség 
pbb százra menő egyetemi 
L Igen soknál házkutatást 
lat eszközöltek. A csak vaia- 
[utasitották úgy Pétervárról, 
E elégtelennek vélte a maga 
[ért. Valamennyi orosz egye- 
Jzésneá vetik alá a di.iko- 
L az, hogy a főiskolákat 
I vet erre egy hivatalos 
kezűleg hangiak: «Töub 
meny, hogy a főiskolákat 
lei a ;i "közelebbi jövőben 
jása alig várható, sőt in- 
I az izgatottság az elkerül- 
L következtében még no- 
[ég eredményben az összes 
\dz elvesztése, sok esetben 
kk végleges megsemmisü- 
[chetcieg kerülni óhajtják 
I őszig zárják be. A 
I addig megszűnnék és aí 
[visszatérne régi medrébe.* 
psukasa tényleg megtörté- 
kza a diakokat az egyetemi 
[ervárról, hol április 17-én 
[odd száz diákot szállítottak 
pc snap pedig egy hasonlóan 
moszkvai vasútra. Mindéi 
I ulczai tüntetések nélkül. 
Esztumot is adtak ki, a mi- 
Bményük, hogy u hatóságok 
[ diaküldözésl, úgy, hogy 
l még Ottorlött hivatalosan

foglalja műiden íörek- 
Eu ábránd őrültségét:

elete : gondok, virrasz- 
lység; az eredmény a 

volt.
megújultak agyában s a 
Kasnak, a boszuságnak 

e.ő nála. a melyet a 
íeireism&it odaadásaink 

p kellett volna es fölvi- 
pkséget iiuzíiLitott üz- 

it isofera, ba- 
u.t a Ivanyu és ő szán- 
leg a siketet. „A medve 
a melyet egy, a hódi- 

aiiott bajos annanykodó 
k tartotta akkor, de 
i.aj.on is osiooa, hogy 

k}ü szórakozást ?
leányra is, egyszerű 

szele te ot ; akkor még 
ma a nosüiésekor, nem 
ez a boldogtalanból. Ha 
legöregedett ugyan az a 
pzalita a vagy, hogy női 
b szomorú elhagy atott-

y karcsú fehér alak ie- 
|Egy idő óta mindennap 
ott ült egy nagy kuvún

terelte a lustálkodókat, 
fii v ' nézett reá : „Mái* 
too Meiiudec Bertrande,*

; az övével találkoztak, 
nagyon szelíden ra- 

urt : ii-ztelettei párosult 
k r.asni, a felénk rész-

at érteit a női szépség- 
Lékek, akár barn a k vagy 

itt a női szemek- 
I e-vrtre a szemekre nem 

g-.'pi es Vagy hajlottá 
itt vuiaoii rendkívüli lat­
hi. ugyanazon a helyen 

•: o v.eanon, elveszve a 
úgy tetszett, mintha 

in 1 bennük. Azóta min- 
helj re, ok nélkül, re- 

i’ogtaian éleidben ezek 
assa es gyönyörűséggé

ál ült a szobájában, erre 
gondolni, miután előbb 
gondolt, a ki öt sze­
mmé társítás sem volt ie- 
áu és nein tudta volna 
ítte agyában egyik a

sél úja közben Bertrande 
fül hit és felé indult, v

1899
- Sndermann betegsége. Sudarmann Hermann, 

• ti csak a napokban épült fel súlyos betegségéből — 
mint Berlinből táviratozzak — ismét veszedelmesen 
megbetegedett. A költő tüdőgyulladásba esett, a mely 
oly aggasztó mérveket öltött, hogy a beteget szanató- 
riumba szállították.
- Lueger otthon. A bécsi községtanácsban Lueger 

polgármestert, a ki ma jelent ott meg először, mióta 
rémai útjáról visszatért, a keresztény-szoczialisták na»y 
jváczioval fogadtak, ellenben az ellenzéki pártok Lue-er 
megjelentse előtt elhagyták a termet. Lueger meekö- 
szönte az ovácziót és jelentést tett a pápánál való audi- 
encziajarol. Átadta egyúttal a pápa köszönetét és apos­
toli áldását, a mit a keresztény-szoczialisták ujjongva 
vettek tudomásul. Ezután az ellenzék ismét megjelent a 
teremben.
- A kolozsvári Petöfi-flnnep. A PelőB-társaság 

által e hónap 24 én Kolozsvárott rendezendő Petőfi- 
emlékünnepély iránt általános az érdeklődés. Eddigi 
megállapodások szerint az ünnepély programmja a kö­
vetkező : Ferenczy Zoltán felolvasást tart Petőfiről, 
Ábrányi Emi! költeményét szavalja, ezt követi gróf 
Zichy Géza vezetése mellett a «Cantate» előadása, 
E. Kovács Gyula Petőfinek «Egy gondolat bánt enge- 
meí> czimü költeményét szavalja el, azntan gróf Zichy 
Géza operájából «Roland mester»-ből Székely Irén a 
kolozsvári nemzeti színház tagja énekel egy részletet, 
Jakab Ödön «Álmatlan éj» czimü költeményét szavalja 
el. úgyszintén Kiss József és Szász Gerő saját költe­
ményüket szavalják. Következik azután az 1848-as em­
lékek és Apotheosis, színpadi költemény, zenekisérettel 
Bartók Lajostól. Ez alkalomra a nemzett színházat, 
melyet Bölöny József intendáns díjtalanul engedett át, 
gazdagon feldíszítik.

— Pestis Parisban? Parisból szenzácziós 
hirt hoz a távíró. A La Fronde azt írja, hogy a 
Grand Magasin de Paris alkalmazottjai közül 
többen gyanús tünetek között megbetegedtek. Az 
orvosok megállapították, hogy a betegek közül 
hárman pestisben betegedtek meg. A vizsgálat 
kiderítette, hogy az irtózatos betegség csiráit a 
keleti szőnyeggel vitték Parisba. A czikk óriási 
rémületet keltett az egész városban. A rendőrség 
azonnal megindította a vizsgálatot, a melynek fo­
lyamán kiderítették, hogy a La Imidé szenzá­
cziós hire teljesen légből kapott. A rendőrfőnökség 
legalább — mint Párisból táviratozzak — a rendőr­
főnök által személyesen végzett vizsgálat alap­
ján, merő koholmánynak nyilvánítja az állí­
tólagos pestises megbetegedésekről szóló híresz­
telést.

- A német ezinielőadások megszorítása. Öröm­
mel regisztráljuk azt a hirt, hogy hosszú, már-már 
eredménytelennek látszó küzdelem után az illetékes kö­
rök kezdenek valamit tenni a magyar színészet megvé­
désének érdekében. Egyelőre ugyan csak arról van szó, 
hogy a belügyminiszter Siege Adolf német színház 
igazgatónak a trencsén-tepliczi gyógyfürdőben csak olyan 
feltétellel adott engedélyt német előadások tartására, ha 
a magyar szinésznyugdij-egyesület javára kétszáz forintot 
fizet és lia az engedélyezett időre (julius 20-tól szeptem­
ber 1-ig) magyar színtársulat nem jelentkezik, mert 
ebben az esetben az engedély hatályát veszti. Ha tekin­
tetbe vesszük, hogy a közvélemény tiltakozása daczára 
valósággal dédelgették a német színészetet: ez az intéz­
kedés már közeledik a megkárosított magyar színészek 
érdekeinek megvédéséhez, de hinni akarjuk, hogy ez 
csak kezdeményezés, a melyet a német színészet teljes 
kiküszöbölése fog követni.
- Viaskodna a síneken. Izgalmas jelenet játszó­

dott le tegnap — mint kassai tudósítónk írja — a 
kassai pályaudvaron. Éppen a berobogó vonatot várták, 
mikor a közönség közül egy kétségbeesett asszony kis 
gyermekével karján a sínekre rohant a közeledő vonat 
elé. A vasúti munkások gyorsan odaugrottak és el 
akarták onnan vinni az asszonyt, özv. Gregorovics 
Györgynél, de ez erős ellentállást tanúsított és semmi­
képen nem akart a sínekről távozni. A vonat egyre 
közeledett, míg végre az utolsó pillanatban sikerült a 
kétségbeesett asszonyt a sínekről elhurczolni.

megállt, inkább félénken, mint meglepetten. Nem 
szeretett csinos lánykákkal beszélgetni és soha 
sem volt szokása az efajta társalgás; de 
mégis nem akart távozni a nélkül, hogy meg­
hallgatná.

Azt hitte, Bertrande vadászati engedélyt akar 
tőle kérni valamelyik erdejében atyja számára; a 
fiatal leány azonban egészen másról beszélt. Vajon 
kitalálta az üzletember ellenszenvét a tétlen nők 
iránt ? A mit tőle kért, az az volt, hogy becsüle­
tesen kereshesse a kenyerét. Nagyon szép szava­
kat ejtett: „A munka az igazi nemesség, a tisz­
tességesen szerzett pénzre büszkék lehetünk.*

Az ilyen beszéd hizelgett Valerie atyja plebejus! 
büszkeségének, a legérzékenyebb és legkűvetelőbb 
büszkeségnek valamennyi között; Bertrande tiszta, 
csengő hangon szólt, a mely azonban sajátságo­
sán remegett.

Hogy bizalmának meáfeleljen, Martin pár jó 
tanácsot adott neki. Egymás mellett haladtak; az 
üzletember lelkiismeretesen szemügyre vett min­
den állást, a mi egy nőnek megfelelhet, a leány- 
tisztelettel párosult figyelemmel hallgatta.

Mindenekelőtt semmi, a mi a cseléd-állapothoz 
hasonló ; ezt Bertrande atyja sem engedné meg, 
de ő, Martin sem tartotta megengedhetőnek.

(Folytatása következik.)

Pl Dadogott-e Demosthenes? E kérdés 
eldöntése ugyan előreláthatólag nem fogja a vi­
lágot sarkaiból kiforgatni, hanem azért akad ko­
moly tudós, — még pedig elég sűrűn — a ki 
mindenáron tisztázni akarja az idők homályába 
mélyen elburkolt igazságot. Persze mindig bizo­
nyos előítélettel fog hozzá a vállalathoz, egysze­
rűen csak bizonyítékokat keres jó előre és tisztán 
esetlegesen megalkotott véleményéhez. Ez pedig 
nem nehéz. Alig van hipothézis, a mihez a 
szőrszálhasogatás és a soha napvilágot nem látott 
iratok közt kutató tudakosság az alaposság lát­
szatával bitó érveket ne tudna fölhozni. Nagyon 
otromba legyen valamely történelmi hazugság, 
hogy az emberek nagy részét ne lehessen megté­
veszteni vele. A ki azt mondja, hogy Demosthe­
nes dadogott, elhiszem neki, mert igy szoktam 
meg már talán az elemi iskolák óta. A ki az el­
lenkezőjét allitja és mindenféle forrásmunkákat 
idéz a fejemre, annak is elhiszem, hogy igaza lehet. 
Ilyen a dr. Charvin vállalkozásának az eredménye. 
Ö azt állítja, hogy mikor Plutarch a dadogókról 
beszél, általában mindenféle kiejtési hibában szen­
vedőket ért alatta. Aristophanes, Cicero azt 
állítják, iiogy Demosthenes mindössze selypített 
kissé. Beszédgyakorlatait a tengerparton csak 
azért tartotta, hogy az r betű tiszta ropogtatását 
begyakorolja. Doktor Charvinnek, a ki a párisi 
dadogok intézetének igazgatója, jó oka volt arra, 
hogy ezt az állítást fölvesse és bizonygassa. A 
mint maga is mondja, azt akarta vele elérni, 
hogy az igazi dadogókat leszoktassa egy kis 
kövecskének nyelvük alá helyezéséről, mert csak 
mesebeszéd, hogy Demosthenesnek ez használt.
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— UJ lőfegyver. Novigradban — mint nekünk 
jelentik — Mapan Iván 17 éves lakatosinas szenzá­
cziós uj fegyvert talált föl. A fiatal ember egy olyan 
puskának a fa-modelijét készítette el, a melylyel negyed- 
óránkint hatszázszor lehet lőni és minden tizenöt lövés­
nek csak egy-egy töltés kell. A találmányt a bécsi 
arzenálban fogják kipróbálni, a miért is a feltalálót 
szolgálati utón Becsbe küldötték.

■7 Tüzérségi harozszerti lőgyakorlat. A buda­
pesti 11-ik hadosztály tüzérezrednél, mint tudvalevő, — 
próbamozgósitást végeznek a mozgósítási szabályoknak 
megfelelően akként, hogy a 8-ik mozgósítási napon az 
ezred első és másodvonalbeli alakulásai teljesen menet­
kész állapotban legyenek. A próbamozgósitást nagyobb 
menetgyakorlattal és harezszetü lögyakorlattal 
végzik be. A liarczszerü lőgyakorlatot más fegyverne­
mekkel együttesen, az Örkényi tüzérségi lőtéren e hónap 
27-én lógja az ezred megtartani.

— Véres kardpárbaj. Aradon — mint nekünk 
táviratozzak — K. tanár és B. építési rajzoló súlyos 
feltételű kardpárbajt vívtak. A végkimerülésig vivőit 
páros viaskodásban mindkét fél súlyosan megsebesült. A 
tanár az arczán kapott egy hat centimeter hosszú vá­
gást, a mely az ajkait is átvágta, ellenfele pedig a hóna 
alatt sebesült meg súlyosan.

— Bankó Pista itthon. Dankó Pista, a hires sze­
gedi primís és népdalköltő, súlyos betegen ment el a 
múlt őszön az olaszországi San-Remóba. A kies üdülő­
hely balzsamos levegője visszaadta a dalköltő egészségét, 
úgy, hogy Dankó a héten hazaérkezett, tisztelői és ba­
rátai nagy örömére. Üdülése közben sem pihent és egész 
sor magyar nótát szerzett. Dankó a nyarat itthon tölti, 
de télen megint délvidékre utazik.

— Görög tisztek Temesvár ott. Tegnapelőtt este 
— mint nekünk jelentik — görög lovassági lisztek 
érkeztek Temesvárra, hogy a görög hadsereg részére 
magyar lovakat vásároljanak. A görög kormány által 
kiküldött lóvásárló bizottság tagjai: Tyromanos György 
ezredes, Skedaneos János őrnagy és Kumenos K. L. 
állatorvos. A görög tisztek tegnap Temesvárról Szabad­
kára utaztak.

— Névmagyarosítások. Bornstein A. Gerson 
szolnoki illetőségű szilágysomlyói lakos vezetéknevének 
«Borosára, dr. Feldmann Izidor trencséni illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Turcsányi»-ra, kiskorú 
Tenner Márton, Ernő és Béla valkányi illetőségű 
ugyanottani lakosok vezetéknevének «Tarjánkra, Schrei­
ner József zsigmondházi néptanító, valamint kiskorú 
gyermekei Aladár és Emil vezetéknevének «Szentgyör- 
gyi»-re, Krpcsjár György losonczi illetőségű ugyan­
ottani lakos, valamint kiskorú gyermeke István vezeték­
nevének <Mezei»-re, Fülbier Lajos fő- és székvárosi 
iparrajziskolai tanár vezetéknevének «Ágotau-ra kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

— Hol fekszik Montreál ? Ezt a fogas Mttiést in­
tézte a külügyminiszter márczius 31-én a főváros taná­
csához. A tanács ugyanis egy határozatot akart kézbe- 
silletni Bickedike Hobt montreáli lakosnak, a ki uj ta­
lálmánya villamos kocsijait ajánlotta a főváros figyelmébe. 
Az ajánlatot a tanács nem fogadta el s erről akarta 
értesíteni az amerikai gyárost. Az iratokat a külügymi­
nisztérium vissza küldte azzal a kérdéssel: Hol fekszik 
Montreál ? A főváros tanácsa a kérdést a mérnöki hiva­
talnak adta ki, a mely ma értesíti a tanácsot, hogy 
Montreál Kanadában (Észak amerika) fekszik.

— A diák otthon. Említettük, hogy az egyetemek 
kebelében fennálló két legnagyobb segitő-egyesület, az 
egyetemek kórház egyesülete és az általános egyetemi 
segélyegylet fuzionálni készül, hogy igy megépíthesse a 
diák-otthont. A diák-otthon a főváros által adományo­
zandó telken, a modern internátusok mintájára épülne 
és szegény egyetemi hallgatók otthont, ellátást és orvosi 
kezelést nyernének benne. A két egyesület az ügyben 
tegnap nagy értekezletet tartott, melyen e szép tervet 
behatóan tárgyalták. Az értekezlet mindkét egyesületből 
három-három tagú albizottságot küldölt ki, a mely rövid 
idő alatt beterjeszti a módozatokat az egyesülethez. Ha 
e szép terv elé nem gördül semmi akadály, akkor a 
diák-otthon egy év alatt felépül.

Ha nem dadogott, akkor nem is segíthetett nem 
yétező baján a kövecske. Ellenben ártani igenis 
árt azoknak, a kik szerencsét próbálnak vele. A 
fogliust erősen megrongálja, a mi megint súlyos 
betegségeket okozhat. Azért akár dadogott 
Demosthenes, akár nem: mindenesetre léire a 
kövecsesei.

*

f£ A cznkorJcorszak. Manapság valóságos ] 
ezukorkorszak van Európában. Oly óriási mérvű a 
túltermelés, hogy a kontinens legtöbb állama sok 
millió prémiummal támogatja a belföldi gyárosok 
kivitelét. Mindegyik szeretné legyűrni a szomszé­
dokat ebben az eszeveszett versenyben s aztán 
egyedül maradni a piaczon, egyedül zsebelni be 
minden hasznot a világ czukorfogyasztásából. Pe­
dig eleinte nehezen terjedt az uj édesség Európá­
ban s évszázadok teltek, mig a mézet teljesen 
kiszorította. A keresztes vitézek hozták magukkal 
a Keletről. Bouillon Gottfried nagyon kedvelte, 
mindig hordott magánál nádczukorból készített 
édességeket. Az első ültetvényesek szicziliai zsi­
dók voltak s innen terjedt el Európában a ezu- 
kornád termelése. Délamerikába a portugál hódí­
tók vitték el, San-Domingoba és a Kanári szige­
tekre a spanyolok. Kissé furán hangzik, de tény, 
hogy a középkorban az ibolyával vagy rózsával 
szagositott bonbonokat orvosszer gyanánt hasz­
nálták. Egy időben valóságos láz fogta el az em­
bereket minden iránt, a mi Keletről származott. 
Ekkor a ezukor is annyira divatban volt, hogy az 
emberek ajándékba küldözték jó ismerőseiknek. A 
nyalánkságok ipara főllendült, evvel kapcsolatban 
a bonbonniére-ket készítő őtvősmüveseknek is 
pompásan folyt a dolga. Annyira mentek, hogy a 
ezukor mindent gyógyító panacea lett. Gnise her- 
czeg még halálos ágyán is sűrűn nyúlt a bonbo- 
nos dobozához, édes orvosságot szedni ki belőle.
S ha már egyszer divatba jött, volt alkalom rá­
jönni, hogy a konyhán jobb szolgálatot tesz, mint 
a méz s igy történt, hogy a Napoleon hires ezu- 
korblokkja akkora konsternácziót és drágaságot 
okozott a körülzárolt Európában. Ma meg épen 
az a baj, hogy nagyon is sok van a jóból.

D* Város a föld alatt. Az Athénben tar­
tózkodó németek egyesülete ásatásokat végeztetett 
Paros szigetén, hogy felkutassák a régi vár he­
lyét, a hol Miltiades egykor hiába küzdött, súlyo­
san megsebesülve, eredménytelenül kellett haza­
térnie seregével az ostromok falak mellől. Sikerük 
is feltalálni az erődöt. Vastag kettős fal volt 
huzva a város körül faragott kőből s a közbeeső 
tér föidhányással volt betöltve. A várban egy for­
rás fakadt, annak vizét remek márványmedenezé- 
ben fogták fel. Körülié kabinok vannak építve s 
a mellette levő udvaron oltár emelve Aesculap 
tiszteletére. Ezekből következtetni lehet arra, hogy 
ott a görög élet fénykorában fürdőhely volt. Eze­
ken kivül sok műtárgyat találtak még a főid alól 
föltárt várban. Számos szobor hever ott szana­
szét, köztük legérdekesebb egy torso Apollo-

— Vallásháboritó pópa. Gyuláról írja levelezőnk: 
Széles körben kelt szenzácziót városunkban az a vallás- 
háboritási eset, a melyet e hónap 17-én héján 
Josif helybeli gőr. kel. lelkész, szentszéki ülnök botrá­
nyos magaviseletével előidézett. Lázár Niculae temeté­
sén történt az eset A halott fia, Lázár Flórea által 
előhívott Gubasiu Petru szintén gyulai gör. kel. lel­
kész épen a koporsóbatétel alkalmával mondandó imák 
végzéséhez készült, a mikor a szobába rohant Beján 
Josif, ki a halottat a maga hívének vindikálva, a pal- 
liumot Gubasiu kezéből — ki azt épen magára akarta 
ölteni — sértő és hangos szóváltás közepette erőszakkal 
kiszakította. Ezután a Gubasiu lelkész kezében levő 
keresztnek esett és Gubasiu kezét véresre megsértve, ezt 
is elvette tőle. Az igazán ritka eset folytatása és a 
szentszéknek ebben az ügyben való intézkedései iránt 
nagy az érdeklődés, mert Bejánt általában intelligens 
embernek ismerték.

— A belgiumi sztrájk. A nagy belgiumi sztrájk 
egyre tart. A monsi bányavidéken — mint egy távirat 
jelenti — 3500, a központi bányavidéken 12.000 és 
Charleroibau 21.000 bányamunkás sztrájkol. Mindenütt 
nyugalom van. Megerősítik azt a jelentést, hogy a monsi 
kőszénmedenezében hétfőn megkezdődik az általános 
sztrájk. A lüttichi medenezében a sztrájk kiterjedt a 
hervéi fensik összes kőszénbányáira, azután Seraingra 
és a környék többi kőszénbányáira. A sztrájkolok több íz­
ben megtámadták a dolgozni akaró munkásokat, de a 
támadásokat rövidesen elfojtották. Mindenfelé csendőr- 
segédcsapatokat küldtek ki. A gyűléseken a szoczialista 
képviselők a sztrájk folytatására buzdítják a munkásokat, 
Lüttichben pedig részeg bányamunkások között vereke­
désre került a dolog. Egy bányamunkást fejszecsapással 
megsebesítetlek.

— A koldus hagyatéka. Brüsszel mellett Saint- 
Gilles-ben néhány nap előtt egy öreg koldus halt meg. 
A városkában minden gyermek ümerte az öreget, a ki 
rongyosan, piszkosan ácsorgóit naphosszat az utczákon. 
Koldulásból tengette életét és a mikor beteg lett, a város 
gondoskodott róla. Mindezek ellenére a városkában so­
kan azt beszélték, hogy a szegény, szerencsétlen koldus 
dúsgazdag ember. Halála után a szerető rokonok a 
mende-mondára hallgatva szorgosan átkutatták szegé­
nyes lakását, de minden eredmény nélkül. Az öreg kol­
dusnak egyik unokaöcscse azonban nem akart ebbe 
belenyugodni és a temetés után való napon még egy­
szer házkutatást tartott. Kitartó fáradozását siker koro­
názta. A kályhacsovében, a mely tele volt hamuval, egy 
a brüsszeli bank takarékpénztára által az elhalt koldus 
nevére kiállított betétkönyvet talált, a mely szerint az 
öreg koldusnak félmillió frank megtakarított va­
gyona volt!

-7 Tízéves találkozó. Kulcsár Ferencz, a buda­
pesti takarékpénztár és országos zálogkölcsön részvény- 
társaság tisztviselője felhívja mindazokat a volt iskolatár­
sait, a kik 1889-ben a debreczeni kereskedelmi akadémián 
érettségi vizsgálatot tettek, hogy fogadásukhoz híven 
május 21-én, pünkösd első napján Debreczenben a 
Bika-kávéházban reggel 9 órakor jelenjenek meg.

— Lezuhant harang. Berlinben — mint ottani le­
velezőnk írja — tegnapelőtt különös baleset történt. A 
néhány évvel ezelőtt épült Szent Simon-templomnak 
legnagyobb harangja lezuhant. A toronyban három ha­
rang van, a melyek közül a legnagyobb 52 métermázsa 
súlyú. Ezt a hazangot nem régen szentelték meg és 
nagy ünnepélyek között húzták fel a toronyba. A ha­
rang öntése azonban nem jói sikerült és ezért rövid idő 
múlva a hangja már nem volt megfelelő. A hibás ha­
rangot e miatt újból kell önteni. Ezért tegnapelőtt le 
akarták emelni. Két munkás egy daru segélyével ki­
emelte a haranglábából, a mikor a daru láncza elsza­
kadt és a harang a padlózatra esett. A német alaposság 
azonban megakadályozta a további szerencsétlenséget, 
mert a torony padlózatát erős vasgerendák tartják, a 
melyeket még az 52 métermázsás harang lezuhanása 
sem tudott áttörni. A harang nyelve azonban két ge­
renda között átszakitotta a padlózatot és a templom 
előcsarnokába zuhant. A két munkás idejekorán félre- 
ugrott s igy emberéletben nem esett kár.

— Öngyilkos hadnagy. Szászvárosban — mint 
nekünk jelentik — szenzácziós öngyilkosság történt. 
Kietha Vilmos, a 64-ik gyalogezred hadnagya agyon­
lőtte magát. Az öngyilkos hadnagy a tiszti étkező szá­
madását vezette és a legutóbbi leszámoláskor százhúsz 
forinttal nem tudott elszámolni. Kietha különben is 
nagyon könnyelműen élt: nyakra-főre «csinálta az adós­
ságokat. A hitelezők már annyira szorongatták, hogy 
öngyilkossá lett. A szerencsétlen fiatal tisztet tegnap 
temették el katonai pompával. A temetésre kivonult az 
egész tisztikar Polich alezredes vezetése alatt.

— A moszkvai tűzoltóparancsnok Budapesten. 
A moszkvai tűzoltóság parancsnoka európai körutat tett, 
hogy u nagyobb városok tűzoltó-intézményeit tanulmá­
nyozza. Megfordult a nyugoti városokban és a napok­
ban Budapestre is ellátogatott. Az orosz szakférfiú 
alaposan megtekintette tűzoltóságunkat, a melynek szer­
vezetéről és modern fölszereléséről a meleg elismerés 
hangján nyilatkozott.

— Étkezés a pálinkamérésben. A budapesti 
szesz-, likőrkereskedők, készítők és kimérők szakegye­
sületének küldöttsége tisztelgett ma dr. Grauer Vilmos 
elnök vezetése alatt, Halmos János polgármesternél, 
kérve őt, változtassa meg a városi szabályrendeletet 
olyképen, hogy a pálinkamérőknek szabad legyen üz­
letükben hideg étkeket, kenyeret és szódavizet árusí­
tani. A küldöttség vezetőjének támogatást kérő rövid, 
lelkes szavaira a polgármester kijelentette, hogy a ké­
relmet, a melynek jogosultságát belátja, fontolóra fogja 
venni, mert jól tudja, hogy az illető szabályrendelet 
megalkotása óta mily előnyösen változtak meg a pálinka­
üzletek úgy közreudészeli, mint kiváltkép közegészség- 
ügyi tekintetben, sőt külső csiny dolgában is. Egyúttal 
megígérte, hogy az elintézést sürgetni fogja. Miután 
még a küldöttség vezetője átnyújtotta a memoran­
dumot, 'a küldöttség a polgármester éltetése közben 
távozott.

— Jótékony bazár szegény egyetemi hallga­
tók javára. A budapesti egyetem szegénysorsu hallga­
tóinak fölsegélyezésére főrangú hölgyek jótékonysági 
bazárt rendeznek, melynek védnökségére gróf Hugonnay 
Bébinél kéri fel az egyetemi ifjak küldöttsége. A fényes 
bazár előreláthatólag jelentékeny segítséget fog adhatni 
a szegény egyetemi hallgatóknak.

— Apagyilkosaág. Absdorf alsó-ausztriai faluban — 
mint Becsből jelentik — tegnapelőtt borzalmas gyilkos­
ságnak jöttek a nyomára. A falu lakosságának ugyanis 
feltűnt, hogy Schuster János parasztgazda körülbelül 
három hét óta eltűnt. Harrer bíró megindította a nyo­
mozást, a melynek folyamán kiderítették, hogy az el­
tűnt gazdát tulajdon fia, Schuster Ferencz meggyil­
kolta. Apa és fin már régebb idő óta feszült viszonyban 
éltek egymással; veszekedés, czivakodás napirenden volt 
náluk. Az öreg nagyon is kurtán tartotta 23 éves fiát, 
a ki pedig már minden áron a maga ura szeretett 
volna lenni. A fiú végre, hogy önállóságát elérje, bor­
zasztó eszközhöz folyamodott. Egy este, a mikor atyja a 
pinezébe ment, utána lopódzolt és orozva agyonütötte. 
A holttestet azután az istállóba vonszolta és ott elásta. 
A gyilkos fiút, a ki bevallotta szörnyű tettét, átadták az 
ügyészségnek.

— Kisiklctt tehervonat A kassa-oderbergi vasút 
Héthárs állomásán — mint nekünk táviratozzak — ma 
délelőtt a rendezéskor kisiklott egy lehervonat. A kisik­
lás következtében egy kocsi összezuzódott és több be- 
waggonozott kincstári ló elpusztult. A kár tetemes.

— Öngyilkos urileány. Egy tizenkilencz éves mi­
le ány, Bőrös Ignácz turtelepi gyógyszerész leánya, 
Emma, ma — mint nekünk táviratozzak — Miskolczon, 
hol rokonai látogatására időzött, foszforoldattal megmér- 
gezle magát. A szerencsétlen fiatal leányt boldogtalan 
szerelnie vitte a gyászos tettre.

— Jégeső. Esztergomban és vidékén — mint egy 
távirat jelenti — ma éjjel erős jégeső volt nagy vihar­
ral. A jég helyenkint jelentéktelen kárt is okozott a ta­
vaszi vetésekben.

= Szobrászmunkások mozgalma. A főváros: f- 
szobrászmunkások tegnap este gyűlést tartottak Kiss 
Nándor elnöklete alatt a József főherczeg szállóban. A 
gyűlésen többen azokat a sérelmeket panaszolták el, 
melyekben az uj országház vállalkozói részéről a fa­
szobrászok részesülnek. A törvény világos rendelkezés i 
daczára is a vállalkozók faszobrászati munkákra rtPin 
magyar, hanem külföldi munkdsokat alkalmaznak. 
Kraft István, Ronczor N. és mások felszólalásai tán 
határozatiig kimondotta a gyűlés, hogy ez ügyben kér­
vényt intéznek a képviselőházhoz, azonkívül Hock János 
képviselőt is felkérik, hogy sérelmeik orvoslása végett 
interpellácziót intézzen a képviselőházhoz.
= A detektlv-kar szaporítása. A fővárosi rendőr" 

ség detektiv-kara május hó 1-én tiz taggal fog szapo* 
rodni. A költségvetés keretében betöltendő e tiz állásra 
már is több száz egyén pályázott a társadalomnak leg­
különbözőbb osztályaiból.

= A bejelentett öngyilkosság. Említettük tegnap, 
hogy Szluka Pál felső-terényi születésű 19 éves aszta­
los-segéd eltávozott lakásáról s azóta nyoma veszett. Leve­
leket hagyott hátra, a melyben azt Írja, hegy mulat át 
eleget, többet nem lehet, s elvert vasárnapról hétfőre 
136 forintot. A Ráczfürdőben agyonlövi magát. Keres­
ték is a fürdőben, de biz ő ott nem jelentkezett. Teg­
napelőtt a promontori utón a vasúti sinek mellett g/ 
lefejezett holttestet találtak. Bevitték a bonezoló-intézetbe, 
a hol ma bonczolták föl. Az orvosok megállapították, 
hogy az illető öngyilkossá lett, s maga feküdt a sin- kre. 
Már el is akarták zárni a koporsóba, a mikor délelőtt 
Gyuricza Kálmán asztalosmester a halottban Szlukára 
ismert, a ki Damjanich-utcza 52. sz. a. levő műhelyé­
ben dolgozott, ügy látszik tehát, hogy nem volt bátor­
sága agyonlőni magát, s könnyebbnek találta a robogó 
vonat kerekei alatt keresni a halált.

= Megszökött őrültek. Említettük a minap, hogy 
két veszedelmes őrült: Szmihál János és Fiilöp J .nos 
megszöktek a nagykállói tébolydából. Budapesten fogtuk 
el őket s a rendőrség a lipótmezei tébolyházba vitette 
be a két őrültet. Onnan a szökevényeket most ismét 
elszállították Flagy-Kallóra, a hol ezentúl remélhető­
leg jobban fognak rájuk vigyázni, mint eddig.

«=> Marólúg és sósav. Kovács Berta kisbéri szü­
letésű 22 éves cselédleány az éjjel Rottenbiller-utcza 
14. sz. a. levő lakásán marólúgot ivott, a mely össze­
égette belsejét. De azután is volt még annyi ereje, hogy 
egy jó adag sósavat vegyen be. Erre annyira rosszul 
lett, hogy eszméletlen állapotban került a Rókus-kór- 
házba.

= Gázmérgezés. Varga István keszthelyi születésű 
50 éves lóápolót ma reggel eszméletlen állapotban ta­
lálták mcrleg-utcza 1. sz. a. levő lakásán. A mint a 
házbeliek a szobába nyitottak, onnan erős gázszag öm­
lött ki. Utána néztek a dolognak s észrevették, hogy a 
gázcsap valahogy nyitva maradt s az ezen kiömlő gáz 
tette Vargát beteggé. Beszállították a Rókus-kórházba, a 
hol csakhamar visszanyerte eszméletét.

= Elegáns férfi-ruhákat készít Tereczky és 
Lilienberg ezég, Budapest, Kristóf-tér 3. I. em.

színház és művészet.

— A budai zenekör e hó hó 24-én, hétfőn este 
hét és fél órakor tartja tizennegyedik hangversenyét a 
búdéi polgári leányiskola tornatermében (I. kér. Krisz­
tinaváros, koronaőr-uleza 3. sz.) A hangverseny műsora 
a következő: 1. Schweida Rezső: <Suite»-je, előadja 
a zenekar. (Először.) 2. Bargiel «Tavaszszal». Női kar 
és zenekisérettel. 3. Loewe; Habsburg grófja. Férfi 
zenekar kísérettel; bariton-szóló Betrovics György, 
basszus-szóló Quoilin Rezső (először). — Delibes ária 
«A király mondta» czimü dalműből. — Rubinsteinz 
»Es war ein alter König». Abt: «Madárka az ablakon» ; 
énekli May Kornélia. — Kreutzer: Esti dal, «A 
granadai éji szállás» czimü dalműből. Vegyes kar. — 
Eisvogel : Vadász-ara. Vegyes kar, zenekisérettel.
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szobor. A sziklákba mindenfelé fülkék vannak 
vágva, bennük allegorikus csoportozatok s vala­
mennyi fölirattal ellátva. Mindmegannyi egy-egy 
emlék a múlt dicsőségéből.

PZ. A legnagyobb torony. Londonban akkora 
vastornyot akarnak építeni, hogy az Eiffeltornyot 
is felülmúlja magasságban. Állítólag arra a czélra 
fog szolgálni, hogy itt rendezzenek be egy Mar­
coni rendszerű állomást a Parissal való drótnél­
küli lelegrátösszeküttetés czéljából. Valószínű 
azonban, hogy csak üzleti spekuláczió és nemzeti 
hiúság rejtőzködik a tudomány szolgálatának leple 
alá. Nagyon lebecsülné a Marconi találmányát, a 
ki azt akarná elhitetni róla, hogy csak ilyen óriás 
tornyokból tud tisztességesen működni. De már 
akkor a kábel mégis olcsóbb lenne. Az Electrician, 
a mely a vállalkozás Iliiét közli, hozzá is fűzi e 
megjegyzést : „Tornyokat építeni a Marconi állo­
másai számára ép oly bolondság volna, mint egy 
házat felgyújtani, hogy a tűz mellett szalonnát 
lehessen pirítani.“ Mekkora torony kellene akkor 
az amerikai összeköttetéshez!

— Nagy tűzvész pusztított — mint nekünk táv­
iratozzak — ma déli tizenkét órakor Mokrin torontóimé- 
gyei községben. Rövid idő alatt három utczát okkupáit 
a veszedelem. Óriási szélvihar söpri végig a községen az 
égő épületrészeket, a melyektől lépten-nyomon lángba 
borul egy-egy ház. A nagykikindai tűzoltóságot távira­
tilag hívták segítségül. Oltásra gondolni sem lehet s a 
nép csupán a vész lokalizálására szorítkozik.

— Holttest a Poprád folyóban. Podolinban — 
mint nekünk írják — a minap egy körülbelül 50 éves­
nek látszó asszony holttestét húzták ki a Poprád folyó­
ból. Kiléte ismeretlen, ügy látszik, hogy öngyilkosság 
esete forog fenn.

— Elhamvadt fain. Ó-Pécskán — mint Aradról je­
lentik — az éjjel egy órakor nagy tűzvész dühöngött. A 
tűz a falu legszegényebb részében tört ki és a nagy 
szélviharban rémületes sebességgel terjedt tovább. A 
lakosság kétségbeesetten védekezett a pusztító veszedelem 
ellen, de a dühöngő szélben meddő maradt minden fá­
radozás. A kár tízezrekre rúg. A lakosság legnagyobb 
része koldusbotra jutott.

— Letartóztatott bankár. Berlinben az a hir van

— MágnáBelöadás a színkörben. Kassán — mint 
tudósítónk irja — a nyári színkörben május hó 10-án 
szinielőadás lesz, melyben csupa főrangú hölgyek és 
urak vesznek részt. Az előadáson két egy felvonásos 
darab kerül színre.

— A népszínház nj operetteje. A népszínházban 
erősen készülnek a Fehér csirké-ce (La Poule Blanch ) 
Viktor Rajer híressé vált opereltéjére. A nagy sikert 
Ígérő darab a következő szereposztással kerül bemuta­
tóra : Angela — Z. Bárdi Gabi; Janetta — Gazsi 
Mariska ; Trisca — Blaha Sárika : Deborah — Csatai 
Zsófi ; Paula — Soíymosiné; Hortense — Rózsa 
Gizella; Aglája — Baáni Mariska; Leskadia — 
Makkos Emma; Juliette - Eötvös Stefánia; Cliapitel 
— Szirmai; Bardubec — ÓNémeth; Tromboli — 
Kovács Mihály ; Antonin — Tollagi; Chavendard — 
Solymossi; Bellatesta — Szabó; Gampierro — Kiss 
Mihály. — A «Fehér csirke» bemutatóját az igazgatóság 
a jövő hétre tervezi.

— Budai nyári színház. Makó Lajos, a budai
színkör uj igazgatója és társulata már bevonult a 
krisztinavárosi arénába, a hol május ü-én kezdik meg 
az előadásokat. Az előkészületek nagyban folynak.

K Mondva-csinált királyság. A párisi 
törvényszék előtt minap I. Achilles, Patagonia 
királya felelt a reárótt bűncselekményért. Ő fel­
sége tudniillik a boulevardok szülöttje volt, végig­
járta a párisi gaminok iskoláját s deresedő hajjal 
ötletesen királyi nevet és czimet vevőn föl, a 
rendjelárusitás jővedelmes iparából csinált busás 
bevételt. Megalapította a Dél keresztje lovagrend­
jét s a kiskeresztet 50 frankért, a legnagyobba! 
csillagokkal és nyaklánczczal 200 Icánkért bocsá­
totta áruba. Mindössze azt követelte a kérvénye­
zőktől, hogy a politikával és klerikálizmussal 
semmiféle nyílt vagy titkos viszonyt ne folytassa­
nak. Üzletfelei ennélfogva szép vagyonnal nyuga­
lomba vonult kereskedőkből, jámbor iparosokból, 
polgári tisztességben evedzö és rendjel után áhí­
tozó többszörös háztulajdonosok soraiból kerül­
tek ki. A vendéglősök szintén tekintélyes kontin­
genst alkottak a Dél keresztjének lovagcsoporljában. 
Fény övezte a királyságot s az ügynökök és rend­
jeltulajdonosok díszes törzskart alkottak a képzelt 
trón körül. Feszengve hordták a csillogó keresz­
teket s jóakaró pártfogással veregettek az isme­
rősök vállára. Azok bámulták a hozzájuk leeresz­
kedő nagyságokat és mély tisztelettel emeltek ka­
lapot a Dél keresztje előtt. Csak a rendőrségnek 
szúrt szemet az ismeretlen csiszolású, szokatlan 
szinü csillagkereszt és rendszalag. Az ő kíváncsi­
ságuk lelt az oka, hogy I. Achilles! a törvényszék 
100 frank pénzbüntetésre Ítélte minden eladott 
rendjel után. Ö ugyan nem sokat bánja, mert a 
jövőben egyszerűen uj csillagokat fog gyártani 
dupla áron. De a leleplezett nyarspolgárok busán 
lehorgasztott iövel járnak az utczán, szomorúan 
gondolva az elmúlt dicső napokra, mig a hitelét 
vesztett Dél keresztje ott hever a szoba szögleté­
ben, a hova dobták.

elterjedve, hogy Arendts Miksa bankárt, a berlini om­
nibusz-társasig volt igazgatóját letartóztatták. A család 
azonban tagadja a hir valóságát.

— Veszett kutya garázdálkodása. Márkusfalván 
— mint nekünk Írják — egy veszett kutya megharapta 
Dzorinda István odavaló pásztorfiut. A megmart fiat 
Budapestre szállították,

Rövid hírek. Dács-Almáson Tumbász
Péró földmives, a felesége halála miatti bánatában 
felakasztotta magát. — Somborban Neumann 
Mór kétéves fiacskája az udvaron levő szemét­
gödörbe bukott és ott lelte halálát. — Aradon 
Csizmás Mihály napszámos másféléves Aranka 
leánya egy üveget talált, a melyben marólúg volt 
és megkóstolta a veszedelmes folyadékot. A sze­
rencsétlen gyermek súlyos belső sérüléseket szen­
vedett.

= Uj főkapitány-helyettes. A Keleti Érte­
sítő ma éjjel azt hozza hírül, hogy Pelcáry József 
főkapitány-helyettes nyugalomba vonul és hogy 
utódja Zsarnay Győző r. tanácsos lesz, a kinek a 
helyét viszont Máltás Hugó kapitány foglalná el. 
A legiiletékesebb helyen azt az értesítést kaptuk 
ebben a dologban, hogy a hírből egy szó 
sem igaz.

— Italo Bauteil! állapota. A Kimnaeh Lászlóval 
vívott pisztolypárbajban kezén megsebesült Italo SanteUi 
vivómester állapotában lényeges javulás állott be. A 
golyó három ujját megroncsolta ugyan, de annak szük­
sége most már nem forog fönn, hogy egyik ujját am­
putálni kelljen. Pedig tartottak tőle, hogy az operáczió 
elkerülhetetlen lesz. Egy-két ujja a sebesültnek minden­
esetre béna marad. Santellit állandóan igen sokan ló­
gatják s a sebesült a legjobb hangulatban beszélget el 
látogatóival.

Spanraft Ágoston, az operaház főfestóje busz l: ru .ura 
uj diszletet festett a színkör számara. E díszletéhez 
mind uj bútor és uj fölszerelés készült. Az e szezonban 
színre kerülő darabok mind uj kiállításban kerülnek 
színre. A premiereknek előre megállapított sorrendje ez: 
Májusban Somló Sándortól Szombatosok. Géczy Ist­
vántól Sirdy ház. Prém Józseftől Vándormadár. 
Stögel Aladár min. fogalmazótól Kókler czimü énekes 
bohózat. Ezt a darabot a népszínház pályázatán első he­
lyen dicsérték meg. Zenéjét Szabados Béla irta. Június­
ban : Faragó Jenőtől .1 Lefkovits-leányolc. Márkus 
Józseftől Öld meg I Varneytől A megázott Amor. 
Ezeken kivül az első két hónapban szinre kerülnek: A 
Michw-leányok. — Virágcsata. — Unatkozó 
király. — Kék asszony. — Jafet, 12 felesége. — 
Angot. — Kapitány kisasszony és a BelleviUei 
szűz czimü operettek. Az igazgatóság lefordítana Erck- 
raann Chatrian Friczi pajtásunk czimü franczia nép­
színművét is.

Fehér nász.
(Dráma 3 felvonásban. Irta: Jules Lemaitre. Fordította: 
Ambrus Zoltán. A nemzeti színház újdonsága április 21-én.)

Most már csakugyan odajutottunk, hogy a klinikai 
kóros jelenségeket átviszszük a színpadra. Azt hittük, 
hogy ezek a poétái aberrácziók, a melyek igazi lelemény 
hiányában a szervi kórságokat tűntetik föl, megmarad­
nak Francziaországban, a hol minden hóbortnak van­
nak hívei. De, ugylátszik, a nemzeti színház megirigyelte 
a francziáktól ezt is. Karbolszag, kórházi poshadt levegő 
áramlik ebben a darabban eleitől végig. A tuberkulózis 
baczillusok röpködnek ide-oda, úgy hogy tüdővészes 
szanatóriumban képzeljük magunkat. Annyit köhörnek, 
hogy szinte reflexingert keltenek és köhögést váltanak 
ki a közönség soraiban is.
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Vájjon ki az, a ki most a külföldi darabok közül ki­

választja a nemzeti színházban azokat, a melyek elő­
adásra kerülnek ? Kinek van döntő szava ? Ki van meg­
bízva az idegen darabok bírálatával ? Lehetséges-e, hogy 
ezt a darabot jónak, alkalmasnak, életképesnek találta? 
Fölfedezett csakugyan valamit benne a második felvo­
nás két érdekes jelenetén kívül, a mi az igazsághoz 
csak hasonlít is? Vagy ha csak ezt tartotta a darabban 
becsesnek, csakugyan elégségesnek találta arra, hogy 
egy egész estét kitöltsön és kárpótolhat minden undorító 
dologért, a melyben egyébként bővelkedik ?

Szomorú állapot, ha úgy van s a felelősséget, a 
melylyel a közönségnek tartozik, rosszul fogja föl. Nem 
ilyen mértékkel szabadna mérni a nemzeti színházban, 
még akkor sem, ha Jules Lemaitreről van szó. Mert 
akármennyi szép dolgot produkált is már ez az iró, any- 
nyira nem szabad menni, hogy minden perczben várjuk, 
mikor is hozzák a köpcsészéket a színpadra.

Egy tüdővészes leány a hőse a darabnak. Sokat mo­
solyog, még többet köhög, hol szárazon, hol nem. Az 
orvosok régen megállapították, hogy górcső alatt, bizo­
nyos körülmények között ruganyos rostok és tuberko­
lózis bacziliusokat találnak a tőle származó tüdőexkremen- 
tumban. Az orvos, a ki kezeli, leírja az egész beteg­
séget. A leány maga nem hiszi, hogy akad valaki, a 
ki szeretheti, még kevésbbé olyan, a ki nőül kérheti. 
Pedig akad olyan is.

Egy Jacques de Tievre nevű ember ez, a kinek fő­
jellemvonása az, hogy 150.000 frank évi jövedelme van. 
Minden örömön átesett már; megundorodott az asszo­
nyoktól, mert valamennyit egyformának találja. Nem 
tudja felfogni, hogy mi az élet czélja és keresi is azt.

Mit tegyen, hogy ezt a czélt feltalálja? Nem nagyon 
erőlteti meg magát, hanem szívesen venné tudomásul, 
ha úgy útközben ráakadna a feleletre. Egyszerre meg­
pillantja a tüdővészes leányt. Egy bokor mögött kihall­
gatja a panaszát, hogy nincs reménye az élethez és a 
szerelemhez. Hopp! Megvan az élet czélja. Megsze­
rezni a leánynak azt az illúziót, a melyet óhajt. Ennek 
tolytán megkéri a kezét. Megkéri, a nélkül, hogy sze­
relmet érezne iránta. Megkéri és hozzáköti az életét, 
feleségül veszi, csupán azért, mert a leány beteg és 
valószínűleg nemsokára meg fog halni! Vájjon akad-e 
ember ezen a világon, a ki erre nem azt mondja az 
első pillanatban, hogy hazugság ? . • . Nem lehet ez élet- 
czélja senkinek, csak szülőknek.

Nem tudván hinni az expoziczióban, nem hiszünk a 
bonyodalomban és a kifejlődésben sem. Van a beteg 
leánynak egy mostoha nővére, a ki egész fiatalságát a 
beteg ápolásának szentelte. Minden örömét leányöcscsé- 
nek betegsége vitte el. Ez az egészséges leány szere­
lemre gyűl aziránt, a ki életczélul tűzte ki azt, hogya 
beteg nőt feleségül vegye.

A második felvonásban két jól megirt és jól megját­
szott jelenet kárpótol bennünket a sok pathologiáért, a 
melylyel az egész darab szaturálva van. Az első az, 
a melyben Simone, a beteg leány őrjöng az örömtől, 
hogy akadt valaki, a ki feleségül kéri és hisz felgyógyu­
lásában. A másik az, a mikor az egészséges leány pa­
naszban tör ki, hogy betegápolással tölti életét és még 
azt is elhóditotta a beteg, a kit ő szeretett. Ez az egyet­
len szép és igazsággal bővelkedő része a drámának. A 
többi, mint mondóh, nem más, mint pszichologiai- 
uathologiai nyavalgás, a melyet az igazság legkisebb 
lénye sem tud megvilágítani.

A harmadik felvonásban meghal a beteg nő még mi­
előtt igazán a felesége lett volna férjének. Meghal pedig 
annak következtében, mert ölelkezni látja testvérét és 
férjét. Vájjon ezt a halált lélektani, vagy kórtani okokra 
vezeti vissza a szerző? Vagy mindkettőre ? Ezt a kérdést 
nem fejtegetjük.

A darabban végtelen hosszú és legnagyobbrészt halá­
losan unalmas párbeszédek húzódnak. Cselekménye úgy 
szólván nincs és a végjelenetig semmi sem történik. A 
nyelvezet szépsége kárpótolja a közönséget némileg. A 
fordító : Ambrus Zoltán valóban kiváló munkát végzett, 
a mikor a szép stil minden árnyalatát visszaadta.

Két színésznő tűnt ki előnyösen a mai estén. Tarok 
Inna és Nagy Ibolya. Török Irma ábrázolta a beteg 
leányt sok, természetes poézissel, a kóros testi és külö­
nös lelki állapot helyes, művészi feldolgozásával. A 
második felvonásbeli nagy kitörésében erő és szépség 
egyesült játékában. Nvilt színen felhangzó, jól megér­
demelt taps jutalmazta játékát. Nagy Ibolya szintén a 
második felvonás nagy jelenetében fejtette ki erejét s 
feladatát művészileg oldotta meg. Nehezebb feladata 
volt, mint Török Irmának, mert neki még a szerep 
ellenszenves részét is feledtetnie kelle. S hogy ez sike­
rült neki, bizonyára érdeméül rovandó föl. A többi 
közreműködőnek: Bercsényinek, Nádaynak és Fe- 
lekinének egy-egy chablon-szerep jutott.

Az első felvonás után alig volt taps. A második fel­
vonás után a függönyt többször felhúzták. De csak a 
felsőbb régiókban tapsoltak; a földszinti és páholy- 
közönség körében a taps ugyancsak nem talált vissz-

T. Sz.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Uj kórház az ország határszélén. Lőcsei tudó­

sitónk írja : A szepcs-ófalvi járás községei, melyek 60— 
100 kilométernyi távolságra esnek a hozzájuk közeleső 
kórháztól, mozgalmat indítottak egy kórház létesítése 
iránt. A kórház Szepes-ófalván, az ország határán fekvő 
községben Lg felépülni. Miután azonban a járás önere­
jéből az tpités költségeinek fedezhetésére nem képes, ez 
iránt a megyéhez fordultak. A megye a járás mozgal­
mát maiá vá tette és a rendelkezésére álló betegápol: si 
alapból megszavazott 3000 forintot a kórház létesítésére. 
A belügyminiszter már értesítette a megyei, hogy a 
tervbe vett kórház létesítésére irányuló törekvést helyesli 
és hozzájárul a megye határozatához.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi középitési bizottság ma délután

Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklésével ülést 
tartott, a melyen a következő ügyeket intézték el:

Az országház építési végrehajtó bizottság arra kéri 
a fővárost, hogy az uj parlament fűtésére és szellőz­
tetésére szükséges csatornáknak a Nádov-utczában 
való lefektetésére adjon engedélyt; azonkívül engedje 
meg két szökőkút építését is. A középitési bizottság a 
mérnöki hivatal részéről is jóváhagyott terveket elfo­
gadta. — A budapesti légszeszgyárat igazgatósága enge- 
úelmet kért arra, hogy íerenezvárosi telepén újabb be­
ruházásokat, fütőépüleiet, tisztitóépületet, kazán- és óra- 
házat stb. emelhessen. A bizottságnak nincs ellene ki­
fogása. — A közúti vaspályának hat havi próba­
időre kitérőt engedélyezett a főváros a Károly-kaszár- 
nyával szemközt. A vasút most a próbaidő meghosszab­
bítását kéri, a mit a bizottság nem is ellenez. — A 
Magyar aszfalt részvénytársaság és a Hazai 
asztfalt ipar részvéngtársaság közös kérvényt in­
téztek a tanácshoz az iránt, hogy a fővárosban szük- 
->-ges aszfaitszükségletetét a belföldön fedezze, mert 
a hazai aszfaitbányak elég gazdagok és mert a 
külföldieknél olcsóbban szállíthatnak. A mérnöki 
hivatal azt javasolja, hogy a külföldi, de Ma­
gyarországon immár megtelepedett aszfaltársasagokat, 
i. melyeknek ez ip?r meghonosítása köszönhető, ne zár­

ják ki a versenyből, de mondják ki, hogy az újabban 
támadó vállalatok ajánlatai csak akkor lesznek figye­
lembe vehetők, ha a vállalkozók belföldi anyag szállítá­
sára kötelezik magukat. Hajós Zsigmond azt indít­
ványozza, lépjenek érintkezésbe a hazai vállalatokkal s 
kérdezzék meg tőlük, mily előnyöket biztosíthatnak a 
fővárosnak. Tolnay Lajos, Véri Károly, Heuffél 
Adolf középitési igazgató és mások felszólalásai után a 
bizottság a mérnöki hivatal javaslatának mellőzésével 
kimondotta, hogy tekintet nélkül a régi külföldi társa­
ságok érdemeire, ezentúl kizárólag csakis oly 
ajánlatok fogadandók el, melyekben a vál­
lalkozók hazai anyag szállisására kötele­
zik magukat. -- Szinner József és Baráth 
J. Béla azt kérik a fővárostól, hogy székes­
fővárosi általános útmutató czimü vállala­
tukat, a melynek az a czélja, hogy az utczai fák kerí­
tésén útmutató plakátokat alkalmazzon, engedélyezze.
A bizottság ezt a kérvényt már egyszer elutasította. A 
vállalkozók most újabb kérvényt adtak be, a melyhez 
mellékelték a földmivelésügyi minisztériumnak egy Írá­
sát, hogy a plakátok a fák tenyésztését nem gátolják.
A bizottság a kérvényezőket most szépészeti szem­
pontból utasította el. — Több vízvezetéki csőfektetés 
és csatorna-épités terveinek bemutatása után az ülés 
véget ért.

— Hölgyek, mint hivatalos kisded-ápolók. Dr.
Schermann Adolf tiszti főorvos érdekes előterjesztést 
intézett a tanácshoz. Ámbár — úgymond — a főváros 
közegészségügyi viszonyai napról-napra javulnak, a ha­
lálozási arány még fölötte kedvezőtlen. A főváros halá­
lozási statisztikáját meg tekintve, azonnal feltűnik, hogy 
a tüdővészen kívül a bélhurut és pedig leginkább a 
kisgyermekek gyomor-bélhurutja szerepel legtöbbször, 
mint halál-ok. E halálesetek közelebbi körülményeit vizs­
gálva, azt találjuk, hogy az esetek túlnyomó számmal a 
meleg évszakban fordulnak elő s leginkább a szegény- 
sorsú, idegen helyen ápolt és a mesterségesen táplált 
gyermekek közül kerülnek ki, a kik szűk falak közé 
szorított, zsúfolt lakások fojtott légkörét kénytelenek 
magukba szívni. De egyéb káros tényezők is közremű­
ködnek e betegség terjesztésében. Ezek között a 
legfontosabb a csecsemők és kisgyermekek hely­
telen táplálása és meg nem felelő gondozása 
egyrészt a szülők és gondozók tudatlansága, a 
nép gondolkozásába belegyökerezelt babonák és 
rossz szokások miatt, de másrészt és pedig többnyire 
idegen gondozók lelkiismeretlensége, hanyagsága, néha 
talán még rossz szándéka miatt is.

A tiszti főorvos e bajok ellensúlyozására elsősorban 
népszerű Útmutatások kiadását javasolja, másodsorban 
pedig — s ez az érdekesebb — azt indítványozza, hogy 
a kerületi választmányokba választassanak be hölgyek 
is, a kik hivatva lennének általában a kisgyermekek, 
de főkép a d aj kaságba adott gyermekek, lelenczek, ár­
vák gondozásának ellenőrzésére, azoknak közjótékony­
sági utón történő támogatására, pártfogására.

E hölgybizottságok megalakítását a tiszti főorvos úgy 
kontcmplálja, hogy a hölgytagok száma a helyi viszo­
nyoknak megfelelőleg annyi legyen, hogy a bizottsági 
tagok megterhelése nélkül, lehető sűrűn történhessék a 
gyermek-gondozók ellenőrzése. A munkakör megosztása 
végett a kerület apróbb alkerületekre osztatnék úgy, 
hogy minden alkerületben körülbelül egyenlő számmal 
legyenek a gyermekek ; ugyanazt a gyermeket mindig 
ugyanazok a hölgyek látogassák, hogy igy ne csak az 
ellenőrzést végezzék, hanem megismerkedve alaposan a 
gyermek viszonyaival, egyébként is előmozdíthassák a 
gyermek érdekeit.

Az előterjesztés végül szól a gyermekek helyes táp­
lálásáról, s e tekintetben szükségesnek tartja, hogy a 
tej- és tejtermékek előállítását és forgalomba hozatalát 
szabályrendelettel szabályozzák. Hasonlóképen felhívja a 
tanács figyelmét a gyermekek élvezeti czikkeit képező 
ezukorkákra, édességekre, a melyeknek hygienikus keze­
lésével az árusok igen keveset szoktak törődni.

Megjegyzendő, hogy az ismertetett előterjesztést a 
minap tartott elöljáróság! értekezlet egyhangúlag el­
fogadta.

— A Károly-kassárnya nagyterme. Ma délután
a pénzügyi és gazdasági bizottság tárgyalásai során, 
Sigray Pál azt kérdezte, miért nem készített a mér­
nöki hivatal részletes tervet a tekintetben, hogy a Ká­
roly kaszárnya egyes részeit miként lehetne a fővárosi 
hivatalok elhelyezésére felhasználni. A kérdésre Vaszi- 
lievits Janos tanácsnok azt válaszolta, hogy nagyjakan 
készen van már az ide vonatkozó terv s e szerint a 
Károlykaszárnyának gránátos-utezai részén, a földszin­
ten a számvevőség egy része, a gondnoki hivatal, a íő- 
számvevő és a kapus lennének elhelyezve; az első eme­
leten a központi pénztár, a polgármesteri hivatal s az 
elnö'ii iroda; a második emeleten nyernének elhe­
lyezést a pénzügyi és tanügyi osztályok és a szám­
vevőség egy része ; a harmadik emeleten szintén 
a számvevőség kap helyet. Azt, hogy a katonai 
ügyosztályt a Károly-köruti részen helyezzék el, a mos­
tani helyiség végkép alkalmatlan volta teszi szükségessé, 
mert a soroksári-ut 35. szám alatt levő mostani helyi­
ség nedves, dohos, s igy egészségtelen, de másrészt 
kicsiny is az oly nagyíorgalmu ügyosztály ezé Íjára. 
Minthogy azonban a katonai ügyosztály a Karoly-köruti 
résznek csak mintegy egyharmadat foglalná el, igy ju­
tottak arra az eszmére, hogy ugyanoda helyezik a tiszti 
ügyészséget is.

Van a Károly-kaszárnya körúti részében egy igen szép, 
nagy terem, a melyet a tiszti kaszinó tánczmulatságok 
ezé íjaira használt, s ez most igen hasznos szolgálato­
kat tehet, a mennyiben nemcsak a fővárosnak van oly­
kor szüksége, nagyobb gyűlések alkalmával, tágasabb 
teremre, hanem a fővároson kívüli társaságok es egye­
sületek is bizonyára gyakran igénybe fogják venni.

Erre a nagy teremre azonban már szemet vetett az 
igazságügyminiszterium is s már most kéri, hogy az 
1900. évben életbelépő esküdtszéki tárgyalások czéljaira 
engedje át a főváros.

Ezt adta elő ma Vaszilievits János tanácsos s mind­
járt emelkedtek hangok, a melyek tiltakoztak az ellen, 
hegy a főváros hivatalainak közvetetlen szomszédságá­
ban levő terem átengedtessék olyan tárgyalásokra, a 
melyen a tanukon s érdekelteken kívül sok százan je 
lennek meg. Ez mindenesetre zavarólag hatna a fővárosi 
hivatalokra.

Határozatot, minthogy az ügy még napirenden nincs, a 
bizottság ma nem hozott ebben a tárgyban.

— A déli vasút áthidalása. A déli vasul koronaőr- 
utczai és aikotás-utezai környékén az építkezés liz év 
óta szünetel, mert a déli vasút áthidalásának függőben 
levő kérdése miatt uj építkezésre nem adtak engedélyt. 
A közmunkatanács átiratban felhívta a fővárost, hogy 
az 1888 óta elintézetlenül heverő terveket vegye már 
tárgyalás alá, mert a magántulajdonosok jogos ér­
dekeit tovább nem igen korlátozhatják. Egyúttal figyel­
mezteti a fővárost, hogy az 1888-ban felmerült áthida­
lás eszméjét a közvélemény nem igen sürgeti, leg­
alább a közmunkatanácshoz nem érkeztek panaszok. 
Továbbá azt hiszi, hogy a déli vasut-társaságot nem 
igen lehet kötelezni az áthidalásnak saját költsé­
gén való végrehajtására, mert a~ társaságnak Buda 
városával 1861-ben kötött szerződése erről nem intéz­
kedik. Az áthidalás tehát valószínűleg a főváros ter­
hére maradna. A közmunkatanács átiratára a mérnöki 
hivatal ma azt javasolta, hogy a tanács a déli vasút 
áthidalása ügyét vegye tárgyalás alá s a mennyiben az 
áthidalás költségét a vasut-társaság nem vállalná ma­
gára, az egész ügyet ejtse el, mert az áthidalás kér­
dése nem annyira fontos, hogy e miatt az egész vidék 
fejlődését megakaszszák.

— A kerepeal-uti köztemető-bizottság: ma dél­
előtt ülést tartott Viola Imre tanácsos elnök lése mel­
lett ; előadó Vigh János fogalmazó volt. A hadtestpa­
rancsnokság átiratilae kérte, hogy a katonaság részére 
a X. kerületi temetőben külön területet engedjen át a 
főváros. A bizottság hozzájárult a külön parczella áten­
gedéséhez azzal, hogy a katonai temetéseket a fővárosi 
szabályzat szerint végezzék. A katonai sírhelyek ára 1 
forint lesz. — Elfogadta a bizottság a mérnöki hivatal 
terveit a X. kerületi temetőben építendő kezelő-épületre 
és őrkaszárnyára. — Javasolja a bizottság, hogy a X. 
kerületi temetőben sírboltokat építsenek, ugyanolyan
rendszer mellett, mint a farkasréti temetőben. Az építés 
költsége 60.800 frt s a sírboltok ára 1200 forint s a 
kisebbeké 500 forint lenne, az egyes fülkéké pedig 
150 forint.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
után ülést tartott Matuska Alajos alpolgármester
elnöklése mellett; előadó Sereghy Zoltán tanács­
jegyző volt.

A svábhegyi fogaskerekű vasutat, a mely eredetileg 
magántulajdon volt, már régebben részvénytársaság 
vette át, a mely a ezégét be is jegyeztette és igazolta,
hogy az alaptőkéje 300.000 frt, tudniillik a mennyiért
a vasutat átvette. A részvénytársaság kérte, hogy a 
vasút területére nézve fennálló szerződés a részvény- 
társaságra ruháztassék át. Éhez a vasúti albizottság mar 
hozzájárult.

A pénzügyi és gazdasági bizottság mai ülésén Po­
lcnyi Géza a mellett szólalt föl, hogy a fővárosi kö­
zegek hozzájárulásával s a kereskedelmi minisztérium 
részéről megállapított 300.00 frtnyi beruházási tőkét ne 
csupán egyszerűen tudomásulvétel tárgyául tekintse a 
főváros, hanem a maga részéről is 300.000 írtban meg­
állapítottnak tartsa.

A pénzügyi és gazdasági bizottság Polónyi Géza 
eme nézetét a magáévá tette.

A Dréher-féle ház átalakításának az ügyét, mivel a 
szabályozások kérdése még eldöntve nincs, ezúttal levet­
ték a napirendről.

A kőbányai róm. kath. kántor és egyházfi kérte, 
kogy a javadalmazása rendeztessék. Szabó Károly ta­
nácsos, mint a kőbányai egyház biztosa, a templom- 
ügyekre felügyelő bizottsággal együtt hozzájárult ahhoz, 
hogy a kántor fizetése, a szabad lakáson kívül, 534 
forintról 600 forintra emeltessék, mig az egyházfi java­
dalma, szintén a lakáson kivül, maradjon az eddigi 550 
frt. A bizottság ehhez hozzájárult.

Tudomásul vette a bizottság a jelentést az italmérési 
jövedék 1897. évi tiszta jövedelméből a fővárosnak járó 
részesedés végelszámolása ügyében.

Javasolja a bizottság, hogy a budapesti egyetemi 
atlétikai klubnak engedjen át a főváros 5650 négyszög­
ölnyi területet a budai közvágóhíd czéljara kisajátott 
telkekből. A használat május 1-től hat évre terjed, díj­
talanul, félévi fölmondással.

Hozzájárult a bizottság ahoz, hogy a marhavásártéri 
vendéglő bérlctüsszege 5000 írtra szállíttassák le. Ez az 
engedmény azonban csak egy évre szól.

A X. kerületi kőbanyai-ut jobboldalán, a gyár-dűlő­
ben fekvő két holdnyi haszonbéres földet további három 
évre bérbeadják az eddigi bérlőnek, évi 300 írtért.

A Károly-kaszárnyának körúti részét szintén föl akar­
ják használni a fővárosi hivatalok számára, még pedig 
az első és második emeletet a Katonai ügyosztály czél­
jaira s ezenkívül itt nyerhetne elhelyezést a tiszti ügyész­
ség, valamint a borz-utezában elhelyezett hivatalok. Az 
ezek részére szükséges helyiségek átalakítása 3500 írtba 
kerül, de a még azontúl üresen maradó s más czélra 
használható részeket is át lehet alakítani 1500 frt költ­
séggel, úgy, hogy az egész traktus fölhasználása 5000 
forintba fog kerülni. A bizottság ehhez hozzájárult.

— A budapesti általános pollklinlkai egyesület
dr. Schlauch Lőrincz bíboros elnöklése alaU április 
23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését a 
régi városháza tanácstermében, melynek érdekességét 
növelni fogja dr. Schlauch Lőrincz bíboros alkalmi meg­
nyitó beszéde. ..

_ A magyar vöröskereszt egylet országos köz­
gyűlése május 17-én lesz a magyar tudományos aka­
démia dísztermében. A gyűlés igen fényes lesz, a 
mennyiben ezen a Stefánia özvegy trónörökösné, leg­
főbb védnök és Lajos Győző főlierczeg védnökhelyet­
tes is jelen lesz. A közgyűlésen Schlauch Lőrincz 
bibornok, nagyváradi püspök, az egyesület alelnöke fog 
elnökölni és emlékbeszédet mond az egyesület volt 
legfőbb védnökéről, Erzsébet királynéról. Az egyesület 
igazgatósága most állapítja meg a közgyűlés napirend­
jét és a meghivókat már a napokban szétküldi.

— Az egyetemi kör bezárása. Az újonnan ala­
kult egyetemi pártok vezetősége részéről felkérettünk a kö­
vetkező sorok közlésére : «Az utóbbi időben az «Egye­
temi kör» bezárására vonatkozó mindennemű híresztelés 
teljesen légből kapott. Az egész híresztelésből csak annyi 
való, hogy az «Egyetemi kör» egyes szerepelni vágyó 
elemei a közelmúltban gyakran állást foglaltak a napi 
politika mozgalmaiban, mely körülmény a felsőbb körök 
tetszését nem nyerte meg. Az újonnan alakult pártok 
«nemzeti» és «radikális» elnevezése alatt nem rejlik 
semmiféle politikai háttér, sőt ellenkezőleg mindkét párt

czélja a jövőben a napi politika teljes kizárásával a 
kört klubszerűén oly módon vezetni, mely nem fog 
semmiesetre sem a magasabb körökben ellenzésre ta­
lálni. Ezt különben mindkét pártnak sajtó alatt levő 
programmja is a leghatározottabban fogja kifejezni».

— Női tisztviselők országos egyesülete. Dr. 
Neumann Árminné, dr. Neumann Ármin orsz. kép­
viselő neje holnap, e hó 22-én este 7 órakor a pénz­
intézeti tisztviselők országos egyesületébe a női 
tisztviselők országos egyesülete tagjai és meghívott ven­
dégek részvételével a nőkérdésről felolvasást fog 
tartani.

— A szanatórium egyesület igazgató-tanácsa e hó 
26-án, szerdán délután 4 órakor ülést tart. Tárgy: 
Telek ügy. Általános gyűjtés. Folyó ügyek.

— A menza akadémika küldöttsége a minisz­
ternél. A menza akadémika küldöttsége tegnap tisztel­
gett Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternél. A de- 
putáczió vezetője Ilann János volt, a ki üdvözlő sza­
vakban jelentést tett az egyesület működésében elért 
sikerekről s egyúttal átnyújtotta a miniszternek a disz- 
tagsági oklevelet. Wlassics válaszéiban jóakaratuiag 
emlékezett meg az egyesületről s szívélyes szavakban 
köszönte meg a díszoklevelet.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petru Major válsága. A Budapesten levő 

összes idegen társulatok és egyesületek közül — v 
ugyanis ilyen 34 — egyetlen egy sem viseltetik oly 
rideg bizalmatlansággal a főváros magyar lakosságával 
szemben, mint a Petru Major román olvasó-egyesület. 
Páratlan exkluzivitással vezetik a román egyetemi ifjak 
e különben folytonos súrlódásokban feneklő szerény 
egyesületet. Tagjai annyira propagálják a magyar társa­
dalomtól való tartózkodást, hogy azokat, kik bármilyen 
okoknál fogva hosszabb ideig az egyesület helyiségében 
nem mutatkoznak, a legkíméletlenebb inzultusokkal és 
alacsony gyanúsításokkal illetik. Megírjuk e sorokat nem 
azért, hogy — mint a rövid látású románok gondolják 
— az egyesület élete és létjogosultsága ellen törjünk, 
hanem azért, hogy megmutassuk, hogy az egyesület 
által hirdetett román exkluzivitás milyen nagy karral 
van a román iíjakra. Az egyesület tagjai csak önmaguk­
kal érintkeznek és kik a legtöbb esetben vidékről került 
obseurus, tapasztalatlan emberek. Egyedüli szórakozásuk 
abból áll, hogy a nevezett egyesületben egy kis ügye- 
fogyott irodalommal, személyes vitatkozással foglalkoznak. 
Egyesek meg ezzel épen nem törődnek és állandóan 
kávéházakban dőzsölnek és úgyszólván éjjel-nappal kár­
tyáznak. Ezek képezik a román egyetemi ifjúság zömét, 
kik az enervalt, tulcsigázott alakok valódi mintaképei. 
Vasárnap volt ülése ezen egyesületnek, a melyben 
elnökséget megbuktatták az intransigonsek. Az egyesületi 
elnök Jantea Marcu egy boiczai származású igen de­
rek fiatal ember megunta az állandó pártoskodást, a 
szakadatlan üldözést és áskálód ást és lemondott. Leg­
erősebben küzdött ellene Pop János és ennek pártja, 
melynek egyes tagjai még abból az időből híresek, 
mikor dr. Manoiu pénzkezelési ügyekben nem a leg- 
hizelgöbb kritikát gyakorolta. Ezek az emberek a román 
ifjúság valóságos terrorizáló!. Gyanúsítanak, egyetlensé- 
geket támasztanak s ha a zavar ellepett mindenkit, 
akkor félrehuzódva a markukba nevetnek. Tavaly mu­
latságot rendezett az egyesület a fővárosi vigadóban s 
az egyesület vezetősége elhatározta, hogy meghív több 
fővárosi magyar családot, úgyszintén a fővárosban lakó 
román származású hivatalnokokat is. A meghivókat is 
kiállították, mikor a fenljelzett klikk közbelépett, összetépte 
a meghivókat és kijelentették, hogy ott csak románok 
lesznek jelen ; ha magyarok is megjelennének, a mulat­
ság elveszítené román jellegét. A technikus román fiatal­
sággal szemben is e klikk gyakorolja a legnagyobb ter­
rorizmust. Ha azok külön összejönnek, emezek rögtön 
kijelentik, hogy neveiket kiírják a román lapokban. 
Csak akkor hátrálnak meg a hősök, mikor a techniku­
sok férfiassággal kelnek fel egyéni függetlenségük védel­
mére. Érdemes még megemlíteni, hogy a mostani el­
nökség azért bukott meg, mert az egyesületi alapszabá­
lyok által körvonalazott kulturális czéloknak élt s nem 
tért el azoktól, mint elődei tették, bizonyos oknál fogva. 
A román fiatalság néhány volt theológus tagja is van, 
kik talán egész fővárosunk legveszedelmesebb emberei. 
Ezek legkevésbbé toleransok. Ezek azt akarnák, hogy az 
egyesület kebeléből azokat is kizárják, a kik nem hajol 
nak meg társadalmi nézeteik előtt. A volt elnökség 
májusban újabb mulatságot akart rendezni, a mely 
felmerült újabb súrlódások és pénzügyi zavarok miatt 
azonban el fog maradni. Az egyesületnél uralkodó 
anarchizmus és folytonos veszekedés elvette a kedvét 
minden tisztességes embernek.

— A magyar állami alkalmazottak egyesülete
e hó 22-én délután 6 órakor választmányi ülést tart.

— Újpesti társaskörök fúziója. Újpest községé­
nek két leghntalmasabb tényezője, az «Újpesti polgári 
kör» és az «Újpesti kaszinó» készül a közel jövőben 
fuzionálni. Az ez irányban megindított akczió közvetlen 
oka Újpest társadalmi életéneK fel lendítése, közvetett 
oka pedig a községben uralkodó visszás állapotnak 
megjavítása. Mind a két testület választmányi gyűlést 
tartott, melyen kilencz-kilencz tagú bizottságot küldtek 
ki az előkészítő munkálatok végzésére.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Krivány. Megírtuk már, hogy Krivány 

János az aradi árvaszék szomorú hírnévre vergő­
dött sikkasztoja, tüdővészben megbetegedett. Mint 
aradi tudósítónk táviratozza, most Krivány bűn­
társán, Keresztes Jánoson is a tüdővész jelei mu­
tatkoznak. Az orvosok azt hiszik, hogy egyik se 
éri meg a végtárgyalást.

— Sembery Imre hagyatéka. A felsőszudi millio­
mos földesur, az öreg Sembery Imre, mint már több 
ízben megírtuk, végrendeletileg kitagadta vagyonúból a 
fiát s ennek fogadott fiát Istvánt tette örökösévé. De 
utóbb erre is megbaragodott s ezt is kitagadta s egész 
vagyonát a felvidéki közművelődési egyesületnek hagyta. 
A kulturegyesület nemrég arra kérte az Ipolysági járás- 
bíróságot, hogy a vagyon egy részét, az állatokat ár­
verésre küldhesse. A járásbíróság teljesítette az egyesület 
kérelmét, de a királyi tábla megváltoztatta a végzést s 
az egyesületet kérésével eiutasitotta. A tábla végzését 
ma a királyi kúria is helybenhagyta. Ez azonban még 

“ csak bevezetése a nagy pürnek, a melj a kitagadott 
Sembery István és a felvidéki kulturegyesület közt most 
van indulóban.

— A festők réme. Sötét, kétes alakoktól csak úgy 
hemzseg a mi nagyra tartott székes fővárosunk, Ezer 
számra lézengnek itt exisztencziák, kikről csak annyit 
tud még a kávéházi fizető pinezér is, hogy urak, a kik 
szenvedélyesen kártyáznak s lelkes hívei minden fajta 
sportnak. Egyfogatu kocsiba a világért nem ülnének s 
tan örökre boldogtalanok lennének, ha nem pezsgős va­
csorát költenének el legalább is a Pannóniában. Ezek 
közül az exisztencziák közül való Laczkó Virág Béla, 
egy alig húsz esztendős siheder is. Kicsoda, micsoda, 
senkise tudta róla, csak az volt bizonyos, hogy nagyúri 
passziói vannak. Az utóbbi időben aláhanyallolt Laczkó 
Virág Béla szerencse csillaga, pénze elfogyott, de azért 
tovább költekezett. Mikor már megszámlálhatatlan meny- 
nyiségü pikkolókat ivott meg hitelben a kávéházban, 
megnövesztette haját, a mi bizonyos művészi külsőt kölcsön­
zött neki s hóditó körútra indult. Sorba látogatta a festőmű­
vészeket. Valamelyik szépirodalmi hetilap szerkesztőjenek 
adta ki magát, s a festőművész életrajzi adatait kérte 
lapja számára. A festőművészt persze meghatotta a ki­
tüntetés, s hűségesen elmondta egész élete folyását. A 
nagysörényü férfiú szorgalmasan jegyezgetett pl aj buszá­
val, s mikor elkészült, igy szólott:

— Most még egy kérésem lenne művész ur. Szíves­
kedjék utadni egy festményét, hogy a lapomban repro­
dukálhassam. . . .

A legtöbben készséggel teljesítették e kérelmet is. 
Laczkó Virág Béla pedig egyenesen a zálogházba 
sietett a képpel, s ott jó pénzért elzálogosította. A hi­
székeny művészek szivszorongva várták Laczkó lapjá­
nak azt a példányát, mely dicsérettől áradozva ismer­
teti meg őket a nagyvilággal. Variak, vártak, de mikor 
látták, hogy se az életrajz nem akar előkerülni, se a 
kölcsön adott festmény : feljelentették a csalót a rend­
őrségnél, mely hosszas keresés után el is fogta. Ma 
tárgyalt Laczkó ügyében a budapesti törvényszék. A 
tárgyaláson a káros festőművészek közül Rippl-Rónai, 
báró Mednyánszky, Rláber Gyula kijelentették, hogy 
a vádlott megbüntetését nem kívánjuk, mire ez esetek­
ben a bíróság beszüntette ellene az eljárást. A többi 
esetekben azonban, s ezek között több hivatalból üldö­
zendő is volt, bűnösnek talalta a törvényszék Laczkót 
s két rendbeli sikkasztás, egy rendbeli lopás miatt 
öt havi fogházra Ítélte eh. Az Ítélet jogerős.

— Megcserélt szerepek. A törvény rideg betűje 
szerint Luczkovics Piroska vádlottként állott ma a 
budapesti büntetőtörvényszék 1. tanácsa előtt, a hol 
Czárán István táblai bíró elnökölt. Pedig az ellene le­
folyt bünpörben ethikailag neki kellett volna panaszos­
nak lennie és nem Radványi Ede vasúti hivatalnok­
nak, a ki zsarolás miatt tett ellene feljelentést. Az esel, 
elhagyva a megszokott, de a mai zárt tárgyaláson egesz 
megindító voltukban feltárult, romantikus részleteket, a 
következő: Radványi Edének évekkel ezelőtt viszonya 
volt Laczkovics Piroskával. Aztán elhagyta a leányt, de 
a viszonyból gyermek született és a szegény varrónő 
tartásdijért port indított a hűtlen ellen. A VII. kerületi 
járásbíróság meg is Ítélte a havi 8 forintot, de Radvá­
nyi nem igen volt hajlandó fizetni. A kétségbeesett anya 
szenvedélyes hangú levelekben sürgette Radvanyit a 
nyomorult kegydij megfizetésére. Levelében elhalmozta 
a legsúlyosabb vadakkal. Radványi erre zsarolás miatt 
tett feljelentést Laczkovics Piroska ellen. A mai zárt 
tárgyaláson azonban kitűnt, hogy a leveleknek egyik ré­
szében csupán a pénzt sürgeti Laczkovics Piroska, 
mig a többi levélben csupán szidalmazza. A zsarolás 
vadja tehát elesett és a törvényszék csupán a levelekben 
foglalt gyalázó kifejezések miatt Ítélte el becsületsértés­
ért öt forint pénzbüntetésre Laczkovics Piroskát. A 
szerencsétlen nő zogokva felebbezett még az ellen is és 
kétség beesetten kiáltozott:

— Nincs igazság, nincs számomra igazság! Felebbe- 
zett az ügyész is.

— Az ügynök furfang;ja. Fried Samu király, 
utczai zálogháztulajdonos valami árverés- • •:áromezer 
darab papirvedret vásárolt meg, oly reménységgel, hogy 
azokon a vételáron jóval felül, hamasosan túladhat. 
Megbízta Fürtös Manó ügynököt, hogy adja el a papír, 
vedreket. Fürtös busás provízió reményében ké-7.ség_-.l 
vállalkozott az eladás közvetítésére s e czélból az e;ryik 
Kávéházba ment, mely arról nevezetes, hogy örökös 
pénzzavarban szenvedő fiatal emberek laktanyája. Az 
ügynök körültekintett a kávéházban s ragyogó arczczal 
Czorrvpó Ede fiatal gavallér asztalához lépett.

— Nagyszerű üzletet csinálhat nagyságos ur, vegyen 
tőlem ezer darab papirvedret.

— Mi az ördögöt csinálok én a vedrekkel ? Pénz kell 
nekem barátom, nem veder !

— A vederből pénz is lesz nagyságos ur! Csak vál­
tókat kell értök adni, nem pénzt. A vedreket meg el­
zálogosíthatja !

— De hiszen maga nem ismeri Czompó urat, szó­
lott bele a beszélgetésbe Dröhlich Samu ügynök, a ki 
ugyanannál az asztalnál üldögélt családjával.

— Az nem baj, válaszolt ravasz mosolylya! a ko­
pasz Fürtös, csak províziót kapjak, nekem mindegy, ha 
Kozarek veszi is meg a vedreket! Mert a lo a 
provízió 1

Czompó Edének, a ki mellesleg megjegyezve gyám. 
ság alatt állott, tetszett az ügynök ideája s megkötötte 
vele az ügyletet. Megvette a papiros vedreket s kétezer- 
száztizennégy forint értékű váltót adott .értük. Ilyenkép­
pen eleget téve megbízatásának, Fried Samunak a túl­
adta a váltókat s a provizókat zsebre téve ravasz, mosoiy- 
lyal várta a fejleményeket. Czompó Ede csakugyan elzálo­
gosítottá a rengeteg sok vedret, s kapott értük hatszáz osztrák 
értékű forintot. Fried Samu pedig értékesíteni akarta 
a váltókat, nem adott értők senki egy fabatkát sem, 
mert Czompó Ede gyámság aiutt van. Ekkor Fried 
kétségbeesésében Fürtössel együtt kiutazott Na_-y- 
Murosra Czompó szüleihez. Itt elmondta szomorú ese­
tét, felszólította a családot, hogy rendezze az ügyet, 
különben csalás miatt feljelenti Czompó Edét. Azt a 
választ kapta, hogy Czompó Ede kiskorú s igy csupán 
gyámja, dr. Piufsich Frigyes ügyved intézkedhetik 
ügyében. Fried erre csalás miatt tett feljelentést 
Czompó Ede ellen, viszont ellene azonban Czompóék 
zsarolás miatt tettek panaszt. A kúria a csalási ügyben 
megszüntette az eljárást. Friedet ellenben zsarolás 
miatt vád alá helyezte. A pörben ma volt a végt.lrgya- 
lás a budapesti büntető törvényszékén Agorasztó bíró 
elnöklete alatt. A vádat dr. Polgár kir. alügyész kép­
viselte, mig F.riedet dr. Készíts Antal védte. Fried a 
tárgyalás során azzal védekezett, hogy nyilvánvalóan Ő 
a megcsalatott és hogy nem ő fenyegetőzött Nagy- 
Maroson, hanem Fürtös. Czompó Izidor és Czompótié 
Szabó Janka, Czompó Ede szülei azonban az ellenkezőt 
bizonyitutták. így a törvényszék, meghallgatva dr. 
Készíts Antal védőbeszédét, a felhozott számos enyhítő 
körülményt figyelembe véve, megállapította a zsarolás 
vétségét, de csupán húsz forint pénzbüntetésre Ítélte 
Friedet. Az ítéletben a felek megnyugottak.

— Az aradi adopanama. Az aradi adópanamisták 
bünpörében a Fábián Lajos elnöklése alatt tárgyaló 
aradi kir. törvényszék ma folytatta a végtárgyalást. A 
mai tárgyalás kiemelkedőbb momentumai voltak, hogy 
Scheinberger Mór, az orgazda korcsmáros, több tanú­
val igyekezett bizonyítani, hogy a panama előtt is va­
gyonos volt. Azt, hogy Bács Nándorral összeköttetésben 
állott volna, ma is tagadta. Kmetykó Janos pinezére 
volt, s azt erősitgette, hogy gazdája sokat nyert 
tyán, mert nagyon jól érti a bibliát. Ezenkívül folyt n 
gsefteit, ez is sok pénzt hozott neki. Magyari Milniy 
körjegyző szintén azt állítja, hogy Scheinber< er ek 
mindég volt pénze. Tőobször * látott ezresek«.; is. 
Glézinger Sándor vallja, hogy a vádlott nagyon sze­
gény ember volt, neki mai napig is tartozik. Csak­
hogy szerette a vagyonost mutatni.

— Elnök: Mutatott önnek pénzt ?
— Tanú : Igen. A bugyelláiisban felül i gy ezres 

volt, hanem hogy ez aiatt mi volt, nem tudom, (De­
rültség.)

— Hát szerette Scheinberger a flanczot?
— Tetszik tudni ehüczpéje volt, mint a legtöbb em­

bernek. (Derültség.)
Holz Henrikné vallja, hogy Scheinberger tizenüt 

forintos uzsonnákat adott, és hogy Lowy Alfréd közö­
sen akart vele vendéglőt bérelni, de még sem állt rá az 
alkura, mert attól félt, hogy Scheinberger e.kártyázza 
a pénzt. Holnap folytatják a tárgya! ist.

— A kereskedői tisztesség. A Meitner M. és B. 
budapesti cser kérésit edő-ezég a Schmidt és Ungár- 
ezég tagjai ellen az idén január havában a budapesti 
büntető járásbíróságnál rágalmazás miatt lett feljelen­
tést. A feljelentők azt panaszolták, hogy Schmidl és 
Ungár a panaszosokat rágalmazta, mert több Külföldi 
gyárosnak azt irta, hogy a panaszosok a vevőket meg­
csalják és azoknak selejtes, hitvány árut küldenek. A 
panaszt Baumann Mór kir, aljárás iró l;-rgyaita. Az 
illető külföldi gyárosok felmutatott nyilatkozataiból ki­
tűnt azonban, hogy ilyesmit Schmidl és Ungar nekik 
sohasem irt. Miután a panaszosok a gyárosok egyikének, 
Hortleder Györgynek tanúként való kihallgatását kí­
vántuk, a bíróság elrendelte ezt és a northeimi bírósá­
got e végből megkereste. A ma megtartott utolsó tár­
gyalás alkalmával a biró közölte a felekkel Hortleder 
vallomását, melyből szintén kitűnik, hogy előtte sem 
rágalmazta és sértette Schmiedl és Ungar a panaszoso­
kat. A vallomás felolvasása után a panaszos M itner 
M. és B. ezég képviselője visszavonta a vádat. Eimek 
következtében a bíróság az eljárást az alaptalannak bi­
zonyult vádra nézve megszüntette és a Meitner-czéget a 
költségekben elmarasztalta. Most a Schmidl és Ungár- 
ezég lép fel az alaptalan feljelentés megtorlása végett 
vádlóik ellen.

— A mezörendőr halála. Az öreg Dob dk János 
mezőrendőr volt a túrái hatarban. Lelkiismeretesen tel­
jesítette kötelességét mindig s naponkint katonás pontos­
sággal jelentette a bírónak, hogy minden rendoen van 
a határban. A múlt é” telén egyszerre elm iradl öreg 
Dől iák Janos is, a jelentés is. A biró rosszat sejteti, azt 
hitte, hegy megbetegedett az öreg szolga s lakására ment 
meglátogatni. A feleség meg a leány zavarodottan fo­
gadták.

— Hol van az öreg, ücsémasszony ? — kérdezte öreg 
Dobó knét.

— Elment a keresztelőbe még tegnapelőtt este s meg 
most se jött vissza. Bizonyosan leitta magát a vén 
korhely!

A biró nem hitt az asszonynépnek s körülnézett a 
ház tájékán. A kamarában meg is tál h ör- -• Dobák 
Ját nőst. Ott feküdt a földön holtan, őszi adó iéíben. A 
nyakán kötél lógott s szürkankóval volt letakarva.

— Ki tette ezt öcsém asszony ? — kérdezte az
asszonyt.

— Megvallom biró uram, én meg Mari lányom tettük 
el láb alól a vén zsiványt, mert folyton c ivódott velünk. 
Mari 1 nyom kötelet dobott a nyakába, <n meg meg­
hurkoltam ! . . .

A csendőrök megvasalták a kél elvetemedett némb-rt 
s beszailitották a pestvidéki kir. törvényszék fogmizába, 
A törvényszék Dobák net életfogytiglani, Dobok 
Marit nyolez évi fegyházra Ítélte el. A tábla Do- 
bökné büntetését tizenöt esztendőre szállította le, 
Dobák Mari büntetését pedig helybenhagyta. A Kú­
ria ma a táblai ítéletet erősítette meg.

SPORT.
— A budapesti lawnt annis klub választmánya 

országos lawntennis verseny rendezését határozta e‘i 
a mely junius havának első felében fog a klub játék­
terein megtartatni. Ez az első es t Magyarországon, 
hogy sport-egyesület több — legalább három kettes <*s 
négyes számból álló nyilvános iawnienms vers<nvt 
rendez, miért is már most nagy érdeklődés mutatkozik 
a verseny iránt a sportkörökben. A klubnak a Her mna- 
uton bérelt telkén levő játékterén naponta éne kes 
mérkőzések vannak a tagok és a vendégek között. A 
tagok kényelmére újonnan épült Kiubliaz és berendezett 
butiéit áll rendelkezésre.

— A műegyetemi 
Iánál. A műegyetemi 
faludy-Lipthay Sám 
mellett küldöttsegileg 
oktatásügyi minisztern 
száz forintnyi segélyt, , 
termének felszerelésére 
minisztert a klub által 
zendő országos főiskola 
A miniszter igen szives 
felajánlott védnökséget 
testedző játékoknak és 
kivül örül a klub eddi 
tor ezután bemutatta j 
niszter behatóan kére 
Majd barátságosan ktzj 
kai, mire a tisztelgés 

— Országos keré 
párversr nyre beérkeze 
senyző gárda három 
Greiner Frigyes és Bo 
szerkesztősége által az 
senyre kitűzött diszket; 
kerékpárverseny rend-, 
gyakorlatba, melyet a 1 
alkalmaznak. A finishn 
pező készüléket állíttat 
zekét a beérkezés pil 
kétrs eredményeknél 
tesz bizonyságot az íg_ 
Ígérkező kerékpárverse 
órakor veszi kezdetet 
pályán.

há|
— Eljegyzés KI 

nerali» biztosító társasé 
Hermina kisasszonyt Bi|

gyá|

Trefort /Ignss. neil
tér leánya, p Ló 20-án | 
meghalt Budapesten, 
gyászjelentést adta ki:

Özv. ntmelujvári 
fort Eódh saját maga 
O nsti ntinné szül. 1 
Constantin es, és kir. 
Gabriella, M.uia és Án 
m. nemz. muzeura 
Lívia, úgyszintén az 
lyebb fájdalommal ludJ 
vére Trefort Agnes 
folytán p hó 20 án este 
boldogL-iínak hűit téten 
U’án ],j) < fakor í, •_t| 
Ei zséLu‘-körút 16. 
t; sa szerint közelíted-1 
tőben örök nvugalonu 
misealdozat héttőn dvk 
cziek templomában az 
pest. 1899. évi április 

Tears László. fuv| 
viselő ma d: Iben 
megboldogult félszai 
körjegyző volt s mim I 
lat terére, a hol moi| 
influenzát kapott s még 
vatalha kezdett járni s I 
Hagysz;,mu rokons g,
Go u s Vikii r iro gy;l 
apósa Temetése 
kt r. Toldy Ferencz-utczi 

Eallcgb József, 
tanácsba volt 
Lény; y : ni lakásán I 
szenvedés után elhunytI 
tel tleit na g reíéráit | 
nácsában, holnap

Aczél Jakab főváré 
u: yi; -ás. bizottsági 
t; g;... 64 eves korúban j 
Vi g nagy részvét 

Hcts Antal ■ p.Usz-j 
Győrött élete íz

A hiv&l
Kinevezések Az 

renrz kaporv; n . í v­
ván iV heiekes Zol 
kernoivd a f- h, rlemp 
— a föídmivelésügy 
lizeíésle5en miniszteri 
második fizetési fokoz 
tisztté, — a vallás- é 
Aurél okleveles taniti 
iskolához rendes tanít 

Áthelyezések. 
Beiíalan nagyváradi 
reczem járasbiréságh« 
k(1 ozsvárvkiéki járási 
táblához lan.icsjegyző 
rencz igazságügye 
minőségű számtisztet 
erősítette.

TÁVlI
Becs. ;ipr. 21. Az 

házszabály-bizottság bejJ 
napiieLdnek utolsó targ 
lásra.

Salzburg. ..pr. 21. 
hót éves iskolakötelezeUl 
tatásról szoló icdiívai yj 
az alkotmány-bizottsági* 
tartomúnygyölés mouuil 
a nyelvrvodeietek ni ege 
gal való kiegyezés -.1 
mányi c-inük kijelenteni
adóval, de a fiiiodpu eil 
tekintettel eláll a tovabj

BrEcszel, ápr. 21. 
getohb jelleget ölt. Mos! 
sztrájkol. Számos gyár | 
rály azt követeli, hogy | 
Iaszszanak békebirósago

Louden, ápr. 21 
jelenük Parisból, iiog| 
nyezésöre Anglia és 
sok indultak meg a 
zésére nézve: a kortj 
keleti parijának Japá 
megvédése, a khinei I 
Kiiinaban való létesít 
a perzsa kérdés, Perl 
avatkozástól való tel 
kérdés és Angliának [ 
politikáról, a mely! 
mint Ciprus szigelentl 
szállása, végül a krélf 
avatkozás megakadni! 
sége és az egyiplom-l 
Gróf Muravjev temed 
hogy Francziaország 
kérdéseket eldöntő 
lásában.

London, ápr. 21 
kát közölnek, a melyl 
tábornok őtven fiatall 
los tisztekké nevezett! 
országba hajózott. a| 
Miről e 'nek pénze is I 
Nták adtak neki.
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Fried Samu király, 

■ami ;rveré' u'-romezsr 
|r. oly r-TV'nyyéííP!. ho»,

ham is's m túladhat. 
F - ‘Uy - ; el u papír­
ig reményéh -n készségűd 
pere s e czéiból az egyik 

nevezetes, hosry örökös 
emberek laktanyája. Az 

tusban s ragyogó arczczal 
Isztalához lépett.
|hut nagyságos ur, vegyen

In a vedrekkel ? Pénz keil

■nagyságos ur ! Csak vál- 
§azt. A vedreket meg ei-

p ri Czompó urat, szó- 
ll’rh Simu ügynök, a ki 
|éit család; ivai. 
v.ts:: mosolylyal a ko- 
ak, nekem mindegy, ha 

[edreket! Mert a fő

les;eg megjegyezve gyám­
én k ideája s megkötötte 

5 kétezer-hpiros vedreket s kétezer­
hót adott értük. Ilyenkép- 
L Fried Samunak atal- 
zsebre téve ravasz, mosciy- 

yipo Ede csakugyan eizáló- 
kapott értük hatszáz osztrák 
p dig értékesíteni akarta 
^ ntxi egy fabatkát sem, 

ki dt van. Ekkor Fried 
együtt kiutazott Nagy­

ít eiaionüta szomorú esé- 
ogy rendezze az ügyet, 
bt. Czompó Edét. Azt a 
iái kiskora s igv csupán 
les ügyved intézkedhetik 
Is miatt tett feljelentést 
lene azonban Czompóék 
A kúria a csalási ügyben 
met ellenben zsarolás 
ben ma volt a végtárgya- 
pyszéken Agorasztó bíró 
pl gär kir. aiügyész kép- 
bú $ Antal védte. Frieda. 
et;, hogy nyilvánvalóan Ő 
I ö fenyegetőzött Nagy- 
fnpo Izidor és Czornpórié 
plei azen: an az ellenkezőt 
yszek, meghallgatva dr. 
k felhozott számos enyhítő 
megái lapította a zsarolás 

; pénzbüntetésre itelte 
bég tyugöUak. 
i. Az aradi adópanamislák 
s einökiése alatt tárgyaló 
iytatta a végtárgyalást. A 
momentumai voltak, hogy 
da korcsmaros, több tanu- 
gy a panama előtt is va- 
Nándorra. összeköttetésben 
ti.aetykó Janos pinezére 
azdája sokat nyert a k..r- 
bioliáű Ezenkívül folyt, n 
i neki. Magyart Mihály 
hogy Scheinben er eh 

tör : iutott ezres. =.et is. 
yy a vádlott nagyon sze- 

tartozik. Csak*

Dvnzt ?
feli ; ■ gy ezres 

nem tudom, (De-

|7er a flanczot?
volt, .int a legtöbb em-

ry Schs-'rberger tizenöt 
0-7 Lwy Alfréd közö- 

Ir. . de meg sem állt rá az 
IS heinlerger e kr.rtyázza 

átgyal ist.
|33g A Meitner M. és B.

Sc:i midi *'-s Ungar- 
|uu.r iicVaban a budapesti 

zás miatt t it felj.len- 
Nák, hogy Schmidl és 

Inazta. több külföldi
|naszi . x u vevőket meg- 

■ v. ny amt küldenek. A 
ídj-:r-..s író t; r.-yaiía. Az 

Raton nyilatkozat til ól ki- 
|S \r i ll és Ung tr nekik 

«ok a gyárosok egyikének. 
Ikont való kihallgatását ki- 
I birósá-

: megtai tolt utolsó tar­
ló : ■ a f-. Hurt Jeder

; kitűnik, hogy ; lőtte sem

Istán a p maszos Meitner 
z-'ivont-, a vádat. Ennek 

Ejara.<t az alaptalannak bi- 
■ e11• ■ <-■ n .Xhitner-czéget a 
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- A műegyetemi football klub Wlai.ics Qvu*

Iánál. A műegyetemi football-tlub ma délután Kis: 
ftiludy-Lipthay Sándor műegyetemi rektor vezetése 
mellett kuldottsegileg tisztelgett Wlassics Gyula köz- 
oktatasügyi miniszternél, hogy megköszönje azt a nvolez 
száz forintnyi segélyt, melyet a miniszter a klub vivő- 
termeitek felszerelésére adott. Egyszersmind felkérte a 
minisztert a klub által ez évi május hó 28-án rende­
zendő országos főiskolai athletikai verseny védnö kséeére 
A miniszter igen szívesen fogadta a küldöttséget é! a 
felajánlott védnökséget elfogadta. Kijelentette, bo»v a 
testedző játékosnak és sportoknak lelkes hive és rend­
imül óiul a klub eddigi fényes sikereinek. Linthav rek­
tor ezután bemutatta a küldöttség tagjait, kiktől a mi­
niszter behatóan kerdezösködött a klub viszonyairól. 
v;,d barátságosán kezet szorított a rektorral és az ifjak- 
kal, mire a tisztelgés véget ért.

_ Országos kerékpárverseny. A vasárnapi kerék­
párversenyre beérkezett ulónevezök közül a ré-i ver­
senyző garda három jeles tagja: Wiegand Rezső, 
Gremer Frigyes es Boda József fognak a Sport Világ 
szerkesztősége által az 5 km-es fő- és 2ö km-es tavver- 
senyre kitűzött díszített arany érmekért versenyezni A 
kerékpárverseny rendezősége ezúttal érdekes újítást hoz 
gxakoriatoa. melyet a külföldi nagy versenyeknél mindig 
alkalmaznak. A ímishnél ugyanis villamos gyorsfényké­
pező készüléket állíttat fel, mely a czélnál levő verseny- 
z_ x t a beél kezes pillanatában felveszi s az esetleges 
két s eredményeknél a 10 perez múlva előhívott kép 
ít£7, bizonyságot az igazi eredményről. Az érdekesnek 
igtrkezö kerékpárverseny különben pontban három 
órakor veszi kezdetét a csömöri-uti renovált bicikli-
pu.ya

HÁZASSÁG.
£1.1eS'yzés. Klein Gyula, az «Assicurazioni Ge- 

rerali^ i izíositó társaság tisztviselője, eljegyezte Aigner 
Hermina kisasszonyt Budapesten.

GYÁSZ ROVAT.
Trefort Ágnes, néhai Trefort Ágost kultuszminisz­

ter leánya, e hó 20-án este szivszélhüdés következtében 
meghalt Budapesten. Elhunytéról a család a következő
gyászjelentést adta ki:

Özv. németujvári gróf Batthyány Ferenczné szül. Tré­
fli Edith saját maga és fia Ervin, továbbá nővére Polt 
C rsti ntinné szül. Trefort Anna s ennek férje Pott

iist;inttn ^cs. és kir. sorhajókapitány és gyermekeik 
(. MÚhci, Maria és Anna, végül sógora Szalay Imre a 
ni. nemz. muzeurn igazgatója s gyermekei Gabor és 
Lívia, úgyszintén az összes rokonság nevében, legmé- 
.yebb fájdalommal tudatja, hogy őszintén szeretett nő­
véré Trefort Agnes elete 52 ik évében, szivszélhüdés 
iolyíán e hó 20-an este 6 órakor hirtelen eliiunyt. A 
boidngiíiinak hült tetemei szombaton, e hó 22-éu dél- 
u ii \'2ő I iákor fognak a haíottasházban (VII. kerület, 
Lizsebét-körút IC. szám), a rom. kath. egyház szertar- 
t su szerint beszenteitetni s a kerrpesi ut melletti teme- 
tőbfn örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
m.'sealriozat hétfőn délelőtt 11 órakor fog a Szt. Fcren- 
tziek ten plomabun az egek Urának bemutattatni. Buda­
pest. 1899. évi április hó 20-án. Béke hamvaira!

Tenns László, fővárosi pénzügyigazgatósági tiszt- 
vised na délben hosszabb szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult félszazadot töltött a közpályán. 1850-ben 
körjegyző volt s mint ilyen lépett at a pénzügyi szolgá­
lat lerere, a hol utolsó órájáig működött A télen 
influenzát kapott s még nem gyógyulván fel, ismét hi­
vatalba kezdett járni s ettől baja súlyosbodott. Halálát 
ragysz.-.mu rokonság, Közte Tenus Tivadar hírlapíró és 
Gou -s X iklcr író gyászolja, a kinek a megboldogult 

•' j-ósa femelése vasárnap délután 4 órahor lesz a II. 
k* r. loldy Ferencz-utcza 8-ik számú gyászházból.

Eallegh József, kúriai biró, a ki a IV. büntető- 
tamicsba volt beosztva, tegnap délután 5 órakor 
Lény; y i.tczai lakásán 59 éves korúban néhány heti 
szenvelgés után elhunyt. A boldogultál, a ki három hét­
tel ezelőtt még referált is meglehetős nagy ügyeket ta­
nácsában, holnap temetik el.

Aczél Jalrab fővárosi polgár. Nagyvárad város tur- 
vtr ylu.!i-ági bizottság:inak egykor érdemes és buzgó 
1; g;:>, 04 eves korúban meghalL Temetése tegnap ment 
v g nagy részvét mellett.

Hets Antal építész-mérnök e hó 18-án meghalt 
Gy őrölt élete 42 éveben.

A hivatalos lapból.
Zblncvezések Az igazságügyminiszter Vidor Fe- 

reraz kaposvári törvényszéki jeggyukot nokot a kapos- 
v * i! is Kei eh es Zoltán verseczi járásbirósági joggya­
kornok' f a fehérlemplomi törvényszékhez aljegyzőkké, 
— a földmivelésügyi miniszter r lanhovich Aladár 
lizelt stelen miniszteri számtisztet a XI. fizetési osztály 
második fizetési fokozatába valóságos miniszteri szám- 
t>s/ü.té, — a vallás- és közoktatásügyi miniszter Ferch 
Aurél okleveles tanítót a zichyfalvai állami elemi nép- 
iskoiához rendes tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Csajhos 
B< ítuian nagyváradi városi járásbirósági Írnokot a deb- 
m özem járásbírósághoz helyezte át, Széhely Károly 
kdozsvárvidéki járásbirósági albirót a kolozsvári ítélő­
táblához tanácsjegyzőül rendelte ki, Stánhovics Fe­
rm ez igazságügyminiszteriumi számvevőségi ideiglenes 
minőségű számtiszlet ebben az állásában végleg meg- 
erősi tette.

TÁVIRATOK.
Becs. ;ipr. 21. Az alsó-ausztriai tartománygyülésen a 

házszabály-bizottság bejelentett indítványa, a mely a 
napirendnek utolsó tárgya, még nem került tárgya-

Salzbnrg, ápr. 21. A tartománygyülés elfogadta a 
Lét evrs iskolakötelezettségről és két éves vasárnapi ok­
tat .sró! szoló indítványt. Azután egyhangúlag elfogadták 
az alkotmány-bizottságnak azt az indítványát, hogy a 
tartón:..nygyülés mondja ki azt a meggyőződését, hogy 
a nyelve mtelelek megszüntetendők és a Magyarország­
gal való ki. gyezés alkotmányosan kötendő. A tarto­
mányi elnök kijelentette, hogy nem ért egyet az élő­
áréval, de a mindenfelől tapasztalt tartózkodásra való 
tekintettel eláll a további fejtegetésektől.

Brüsszel, ápr. 21. A sztrájkmozgalom mind fenye- 
fe'rbb jelleget ölt. Most már több mint 60.000 munkás 
sztrájkol. Számos gyár üzeme veszélyeztetve van. A ki­
rály azt követeli, hogy a konfliktus kiegyenlítésére vá- 
laszszanak békebiróságot.

Icádon, ápr. 21. A „Morning Post“-nak azt 
jelentik Parisból, hogy az orosz czár kezdemé­
nyezésére Anglia és Oroszország között tárgyalá­
sok indultak meg a kővetkező kérdések rendelke­
zésére nézve: a koreai kérdés és Khina észak­
keleti partjának Japán és Németország ellen való 
megvédése, a khinai vasul, európai gyarmatoknak 
Kiunaban való létesítése, az afgán határrendezés, 
a perzsa kérdés, Perzsiának minden idegen be­
avatkozástól való teljes megszabadítása, a sziriai 
kérdés és Angliának teljes lemondása arról a 
politikáról, a melynek olyasféle czélja lehetne, 
mint Ciprus szigetének állítólag ideiglenes meg­
szállása, végül a krétai ügyekbe való idegen be­
avatkozás megakadalyozása, Abesszínia független­
sége és az egyiptom-abessziniai határ kiigazítása. 
Cruí Muravjev lényeges föltételként azt kívánja, 
hogy Franeziaország is részt vegyen a felsorolt 
kérdéseket eldöntő szerződés végleges ratifiká­
lásában.

London, ápr. 21. A lapok havannai távirato­
kat közölnek, a melyek szerint Mirabed karlista 
tábornok ötven fiatal emberrel, a kiket Don Car­
los tisztekké nevezett ki, Havannából Franczia- 
orszagba hajózott. A táviratok megjegyzik, hogy 

e 'nek pénze is van, a melyet a kubai kar- 
adtak neki.

Konstantinápoly, ápr. 21. Az antiókiai 
görög patriarkátus püspökei a portához táviratot 
intéztek, a melyben kijelentik, hogy csak belföldi, 
szirb-arab jelöltet fogadnak el pátriárkának. A 
porta a kultuszminisztérium utján közölte ezt a 
táviratot az itteni ökurnénikus patriarkátussal,

Saigon, ápr. 21. Doumer főkormányzó e hó 
16-án Bangkokba érkezett. A király és a hercze- 
gek rendkívül fényes, meleg fogadtatásban része­
sítették és azt kívánták, hogy Sziám és Franczia- 
ország között barátságos legyen a viszony.

Bukarest, ápr. 21. Az egyetemi pol­
gárság ma délután gyűlést tartott, melyen 
határozati javaslatot fogadott el, tiltakozva 
az ellen, hogy Sturdza volt miniszterelnök 
újabb miniszteri kombináczióban helyet 
foglaljon.

New-York, ápr. 21. A „New-York Herald“-
nak egy washingtoni jelentése szerint, Bay kül­
ügyminiszter utasította a számoai amerikai kon­
zult, gondoskodjék róla, hogy a béke a bizottság 
odaéikezéséig helyreálljon, Kaute tengernagynak 
pedig azt a parancsot küldte, kerüljön minden 
összeütközést a benszülőttekkel és csak az ame­
rikaiak életének és vagyonának védelmére szorít­
kozzék. Az angol képviselő valószínűleg ugyan­
ilyen utasításokat kapott. A külügyi hivatal 
értesülése szerint, az angol konzul fel van hatal­
mazva arra, hogy ama proklamáczió tekintetében, 
a melyben a benszülötteket felszólítják, hogy a 
bizottság megérkezéséig tartózkodjanak minden 
ellenségeskedéstől, a többi konzulhoz csatlakozzék.

A Dreyfus-ügy.
Párás, ápr. 21. A Figaro ma négy oldatos 

mellékleten közli az Írásszakértőknek a sem mitő- 
szék előtt tett vallomását, továbbá néhány újabb 
tanúnak Lebrun-Fenault állításaira tett megjegy­
zéseit és végül lorzinetti őrnagynak, a katonai 
h gház volt igazgatójának tanúvallomását. Az őr­
nagy kihallgatása rendkívül érdekes volt. Forzhcetti 
a többi közt a kővetkezőket mondta :

— Előkészítettek Dreyfus beszolgáltatására és 
szavamat kellett adnom, hogy foganatosítani fo­
gom az összes rendeleteket. Rendeletbe adták, 
hogy nem szabad adni Dreyfusnak sem pa­
pirost, sem tintát, sem vágó szerszámot,

cm borotvál. Délben kocsin érkezett Drey­
fus, Henry ezredes kisével ében. Azonnal be­
kísértem a részére rendült szobába, a hol 
a legszigorúbb magánfogsagban kellett maradnia. 
Egy óra múlva bementem a szobájába, a hol 
mindent fölforgatva talaltam. Dreyfus véres szem­
mel, egészen kikelve magúból, föl s alá rohant a 
szobában s az első pillanatban azt a benyomást 
tette ram, hogy megbolondult. Meg akartam nyug­
tatni, eczeiet Hozattam és oda adtam neki, hogy 
lehelje be s fölszólítottam, hogy beszélje el az 
esetét. Erre Diejfus azt mondta nekem, hogy ál­
lítólagosán egy inspekeziós ügyben Gonse tábor­
nok hivatali helyiségebe rendelték, de ott csak 
Du Paly de Glam-mal találkoztam, a ki már a 
következő pillanatban igy szólóit hozzám:

— írjon az én diktandum után.
Néhány mondat után félbeszakította őt Du Paty 

de Clam, ezekkel a szavakkal:
— Ön reszket! Vigyázzon, mert a dolog na­

gyon komoly!
Erre Dreyfus azt válaszolta :
— Nem reszketek, csak az ujjam fázik.
Fhi Jatt/ de Clam: A törvény nevében le­

tartóztatom önt!
Breifus: Miért ?
I)u Faty de Ciam : Mert ön áruló!
F'orzinetti azután igy íolytatja:
— A dolog nagyon nyugtalanított és különösen 

az nem tetszett nekem, hogy nem engedték meg, 
hogy Saussier tábornok katonai kormányzónak 
jelentést tegyek az esetről. A harmadik napon 
mégis elmentem Saussier tábornokhoz és igy 
szóltam hozzá:

— Tábornok ur, államfoglyom van.
Erre Saussier, a ki semmit sem tudott a dolog­

ról, ezt válaszolta:
— Ha ön nem volna barátom, akkor két havi 

fogságra Ítélném, mert rendeleiem nélkül befoga­
dott egy fogolyt.

Én azt teleltem Saussiernek, hogy a hadügy­
miniszter rendeletével födőzve vagyok:

Saussier: Dreyfus ellen csak gyanú van, de 
semmi bizonyosat sem tudnak róla. Az én néze­
tem szerint titkos ügynököket kellett volna meg­
bízni, hogy Dreyiusra vigyázzanak és ha bebizo­
nyítottak volna, hogy Dreyfus bűnös, akkor el 
kellett volna őt vinni Szudánba, a hol kivégez­
hették volna, nehogy az országot fölizgassák, mert 
én is ismerem Francziaországot.

Forzinetti ezután elmondta, hogy Du Paty de 
Clam vakító lámpával akarta Dreyl'ust meglepni, 
hogy igy kihozza sodrából, de Forzinetti ezt semmi 
szin alatt sem engedte meg. Dreyfus október 
15-től 24-éig csak levessel és ezukros borral élt. 
Ez alatt az idő alatt folytonosan sirt és rimán- 
kodott és ártatlanságai hajtogatta. Egy Ízben esz­
méletlenül találtam szobájában ; kétségbeesésé­
ben nekiment a falnak s vérző sebet okozott a 
fején.

Forzinetti azt mondja, hogy Dreyfus az öngyil­
kosság gondolatával foglalkozott s folyton ártat­
lanságát hangoztatta. Forzinetti meg van győ­
ződve Dreytus ártatlanságáról. Lebrun-Renault 
kijelentette előtte, hogy Dreyfus nem tett előtte 
vallomást.

Bégért, fogházőrmester azt mondja, hogy Dreyfus 
ezekkel a szavakkal vallotta be bűnösségét:

— Bűnös vagyok, de nemcsak magam.
A tanút szembeállították a fogház igazgatójával, 

a ki ezt a nyilatkozatot nem hallotta, de Dépert 
megmaradt vallomása mellett.

Más tanuk kijelentik, hogy Lebrun-Renault soha 
sem beszélt Dreyfus vallomásairól. Olyan embe­
rek, a kik a lefokozásnak szemtanúi voltak, szin­
tén azt mondják, hogy semmiféle vallomást nem 
hallottak.

Bertillon mind a három kihallgatás alkalmával 
azt vallotta, hogy a borderó Dreyfüstöl szárma­
zik s masolópapiros segítségével készült.

Charavay szakértő, a mikor megmutatták neki 
Walsin-Esterházy Írását, bizonyos föntartással élt 
véleményére nézve. Pelletiere és Gobert szakértők 
kijelentették, hogy a borderó nem származik Drey- 
fustól. Gobert határozottan Walsin-Esterhazyt tartja 
a borderó szerzőjének.

Paris, április 21. A semmitőszék ma zárt aj­
tók megett 3Iazeau elnöklete alatt ülést tartott 
és kihallgatta Chanoine tábornokot és Paleologueot, 
előbb külőn-külőn, azután mind a kettőt együt­
tesen. — A semmitőszék elhatározta, hogy hét­
főn Bogét és Gonse tábornokokat, továbbá Ber- 
iulust, Lépinet és Freystüttert hallgatja ki.

A közönség köréből.
oooo I Saison : május l-től szept. végéig.

Gleichenberg gyógyhely
A gégefő, légző- 
és emésztő szer­
vek betegségei.

Ellenjavallat: 
Ászkór.

GyógryhatAnyok: Alkali-muriatikus források, 
savó, tehén és kecsketej (száraz takarmány után), 
kefir, fenyő és orvos-szer inhalatiok, lápsó-por­
lasztás egyes fülkékben, pneumatikus kamarák, 
szénsavas aczél- és pezsgő-fürdők, hidegviz-gyógy- 

intezet. 35044
Prospektus és felvilágosítás ingyen.

egrendeléseket elfogod a
QncteMro famó’igazgatósái. I . =

Kereskedők és iparosok banktársasága
Budapest, VI., Deák-tér 6.

Hitelképes budapesti kereskedőknek és iparosok­
nak előnyös föltételek mellett hitelt nyújt.

Személy hitelt 100 írttól SOUU írtig.
Tárczahitelt 500 frttól 8000 Írtig.
Bekebelezési hitelt üres telkeknél I-ső helyre, 

házaknál II. helyre is.
Előleget ad értékpapírokra.
Takarékbetétek 4‘/i százalékkal kamatoztatnak.
Ezen intézet Iá évi fönnállása óta hitelegylet 

tagjaitól egyszer sem kórt ntánfizetóst. A rész­
jegyek évek óta 6%-ot jövedelmeznek. 35949

Az igazgatóság nevében: Hohn Gábor elnök.

A „Star“ londoni életbiztosító társaság
t. vezórképviselöségének!

Herczeg Esterházy Pál ő föméltósága 1898. évi Julius 26. 
óta a 102658 sz. kötvény értelmében

100.000 forint.
összeg erejéig volt biztosítva az önök társulatánál.

Az igényjogosultak nevében és megbízásából köszönetemet 
és teljes elismerésemet fejezem ki önöknek azon előzékeny 
és coulans eljárásért, melyet a fenti összeg folyósítása alkal­
mával tanúsítottak.

Halier József
35982 bgi igazgató.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, ápr. 21. Az északi vasul 1898 ild mérlege 

szerint az állam nyereségrésze 1 535.271 írt. Az igaz­
gatótanács 147 írt 25 kros osztalékot javasol egész 
reszvényenkiut. Az uj számlára 307.411 forintot visz­
nek át.

Brüsszel, ápr. 21. A szesz és szeszes italok Afrikába 
való behozatalának szabályozására összehívott nemzet­
közi értekezlet tegnap délután összeült. Az értekezleten 
H hatalmasság van képviselve. Az angol képviselő in­
dítványára báró Lambermon.t belga minisztert válasz­
tottak meg elnökké. Az értekezlet ma kezdi meg műkö­
dését a munkaprogramra megállapításával.

Kewyork, április 21. Liszt 2.80. Búza ápri­
lisra 783/s, májusra 783/s, júliusra 77%. Tenyeri 
májusra 40‘/s.

Ckikágo, április 21. Búza májusra 73%.
Tenyeri májusra 34%.

Az államvasutak uj helyi dij-

Közöltük már, hogy a m. kir. államvasutak az 1897. 
évi január hó 1 tői érvényes helyi díjszabását átdolgozza, 
illetve újból fogja kiadni. Közgazdasági fejlődésünkre 
ezen díjszabás oly fontos tényező, hogy szinte csodál­
koznunk kell, hogy az oly fontos szerepre hivatott ál­
landó tarifabizottságot e nagy munka megkezdése előtt 
véleménynyilvánításra fel sem szólították. Vagy talán oly 
kevésre becsülik e bizottság ismeretét és képessegét, 
hogy feleslegesnek tartották véleményét kikérni ? Vagy 
talán annyira meg vannak-e elégedve a mértékadó körök 
e díjszabással, hogy azon alaposabb módosítani vagy 
kiegészíteni valót nem találnak ?

Minthogy a most újból tervezett díjszabás 1892 óta 
lényegileg alig változott, már a lefolyt időre, valamint az 
azóta megváltozott viszonyokra való tekintettel is, min­
denesetre lesznek oly dolgok, melyek alapos megbeszé­
lésre és tanulmányozásra szorulnak. A nagy közönség 
érdekeit kívánjuk szolgálni, midőn a kereskedelmi mi­
nisztérium mulasztását jóvátenni óhajtjuk és a nyilvá­
nosság előtt tárgyaljuk közgazdaságunk majdnem min­
den ágára kiható és egész tarifapolitikánkat magában 
foglaló díjszabás kidolgozásánál esetleg figyelembe veendő, 
a bürokratikus levegőtől ment, tisztán a gyakorlati élet­
ből eredő kívánalmakat.

Kezdjük mindjárt a díjszabást tartalmazó füzet hülsö 
alakjával. Újabban minden nagyobb vasút a díjsza­
bás áttekinthetősége érdekében vagy nagy alakot vá­
laszt, vagy mindkét oldalra terjeszti ki az összes díj­
osztályokra és kivételes díjszabásokra vonatkozó díjtéte­
leket, úgy hogy minden nagyobb fáradság nélkül úgy 
a rendes díjosztályok, mint a kivételes díjszabások egy 
helyen találhatók. Más vasút, mint például a déli vasút 
külön adja ki az általános határozmányokat és díjtáblá­
zatokat és külön az állomási díjtáblázatokat, előbbit 
rendes köuyvnagyságban, utóbbit pedig nagy negyedrét 
alakban. A magyar kir. államvasutak jelenlegi díjszabá­
sában a IV—VIII. és XXIII. számú, azaz a 6 kivételes 
díjszabásra nézve a XXIil-ik kivételével külön helyen 
vannak a díjtáblák, utóbbira pedig egyáltalán nincsen, 
holott ezeknek az általános, illetve az állomási díjtáblák 
közt van a helye. Ily elrendezés mindenesetre növelné 
az áttekinthetőséget, a munkára nézve időmegtakarítás­
sal is járna és végül igen alkalmas arra, hogy a ki 
nem kerülhető tévedések eseteit csökkentse.

Áttérve most a díjszabás tartalmára, sokkal átte­
kinthetőbbnek véljük, ha a pályaudvarok forgalomkor­
látozására vonatkozó határozmányok táblázatos alakban 
és az állomási nevek betüsorrendben tüntettetnének ki. 
Az állomási díjtáblákban a forgalom korlátozására vo­
natkozó jeleknek sem ezen fejezet alatt eldugva, hanem 
a díjtáblák előtt az ott felsorolt határozmányok közt van 
a helye.

A következő fejezetben felsorolt 32-féle külön hatá- 
rozmány a díjszabás biztos és szabatos kezeléséhez 
semmi esetre sem járul; ezek egyszerűsítése vagy rész­
beni kiküszöbölése igen kívánatos. Ha az elérhető nem 
volna, akkor azokat legalább oly módon kellene csök­
kenteni, hogy mindazon állomásra, melyre nézve dij- 
pótlék vagy egyéb külön határozmány figyelembe veendő, 
külön állomási díjtáblák készíttetnének, melyekben ezen 
eltérések már figyelembe vétettek. Az a csekély munka- 
többlet, melyet ily állomási díjtáblák kidolgozása okoz, 
bőven megtérül az ily külön határozmány figyelmen kí­
vül hagyásából eredő hibás és téves díjszámítások okozta 
felszólamlások elmaradásából.

A gombosi kompközlekedés szünetelése alatt figye­
lembe veendő határozmányok is jobb megoldást nyer­
nének, ha ezen esetre azon viszonylatokban, a melyek­
nél ezek figyelembe veendők, külön már kidolgozott tel­
jes vagy legalább az eltéréseket magában foglaló díj­
táblák állanának a felek és az állomások rendelkezé­
sére. Mert tudni kell, hogy sokszor mily gyenge tehet­
ségű közegekre vannak bízva a szükséges alternativ számí­
tások, melyekre sajnos, de sokan képtelenek.

Áttérve a kivételes díjszabásokra, azokban nem lát­
juk hetiden megvédve sok iparunkat. Mindjárt az 
I-ső kivételes díjszabásunkban felsorolt barnaszén és 
gipsz oly czikk, mely hazánkban kellő mennyiségben 
termeltetik, de Ausztria részéről nagy versenynek 
van kitéve. É verseny annál érezhetőbb, mert ezen díj­
szabás nyújtotta mérséklés egyaránt bir érvénynyel 
a hazai és idegen származású ily czikkekre. E két czikk 
nem oly nagy számú termelő helyen állittatik elő, hogy 
ennél ne lehessen Ugyanúgy eljárni, mint a kőszén, 
vagy a vas- és üveg-gyári stb. czikkeknél, a hol ki 
van kötve az illető termelési helyen való feladás. Az 
olcsó szenet mindenesetre az ipar érdeke kivánja, de 
v iszont még nagyobb erdek az ipar függetlenitése 
csak ily módon szoktathatjuk a belfogyasztást a hazai 
szén felhasználására, egyúttal támogatván hazai bánya­
vállalatainkat is. Hisz közgazdasági szempontból első 
sorban kívánatos, hogy hazai terményekkel szorítsuk ki 
az idegent és az által függetlenítsük magunkat ; csak 
másodsorban dolgozzunk a kivitelre. Hogy ebbeli hal­
fogyasztásunkat fedezni képesek vagyunk, bizonyítják 
múlt évi statisztikai adatok is, a mennyiben barna 
szénből közel ü/4 millió métermázsát hoztunk be és 
közel V6 millió métermázsát vittünk ki. Tehát nyil­
vánvaló, hogy ha az összes belszükséglet hazai barna­
szénnel fedeztetnék, még mindig maradna mintegy 
400.000 métermázsa felesleg. Hasonló a helyzet 
gipsznél, melyből 2000 métermázsával, trágyagipszből 
pedig mintegy 34.000 métermázsával többet vittünk ki, 

mint a mennyi a bevitel volt.
A bútorokra fennálló kedvezményes díjszámításra 

vonatkozó határozmán yok megváltoztatása is szükséges, 
hogy a nagyarányú behozatal ellensulyoztassék. Mii 

ugyanis a hajlított fabútorok kivitele a bevitelt hatszoro­
san felülm ulja, tehát ezen czikkre a fennálló mérséklés 
ngokolt, addig a közönséges és finom fabútorokról hétszer 
annyit hozunk be, mint a mennyit kiviszünk. Ezen 
utóbbiakra tehát a mérséklés káros és asztalos iparunkat 
létükben támadja meg.

A borra fennálló kivételes díjszámítás fentartásánál 
megfontolandó volna azon körülmény, hogy mivel 
1894. évi adatok szerint 16 millió hektoliternyi borter­
melésünket az ausztriai több mint 2 millió, az olaszor­
szági pedig több mint 30 millió hektoliterrel felülmúlja 
és mivel 1898 ban 1 2 millió métermázsa idegen bor 
hozatott be hozzánk, mely idegen termény szintén 
kedvezményes díjszámításban részesült: nem volna-e 

^szükséges oly expedienst keresni, mely a bevitelt hazai 
emlékünk rovására nem kedvezményezné.

A petroleum és mellékterményeire nyújtott díjmér­
séklés módja megfelel ugyan annak, hogy ebbéli iparunk 
némileg megvédessék, de az osztrákok által kifejtett 
azon tarifapolitika következtében, mely szerint ezen czik- 
kek ott oly alacsony dijak mellett szállíttatnak, mint 
nálunk a föld, érez és trágya ; továbbá, mert ezen ipa­
runkat nyers anyag hiányában kellően nem függetlenít­
hetjük, sőt az osztrákok érdekében követett vámpolitika 
azt előbb-utóbb lehetetlenné is teszi : a mai viszonyok 
nak már nem felel meg. Ezen czikkek bevitele folyton 
növekedik, mig kivitele csökken. így a lefolyt évben 
bevitel, a nyers anyag kivitelével, a megelőző évvel 
szemben közel 50.000 métermázsával emelkedett, a ki­
vitel pedig közel 65.000 métermázsával csökkent. Az 
ősszbevitel pedig több mint 400.000 métermázsa, a nyers­
anyaggal együtt több mint l1/«* millió mmázsa volt, az */4 
millió kivitelünkkel szemben. Csupán a benzin az a czikk 
a melyből kivitelünk aktiv, de ez is csak azért, mert 
ezen mellék terményt nálunk még nem igen hasz­
nálják.

Végül rátérve az állomási díjtáblákra, az a meg­
jegyzésünk, hogy ezekkel a m. kir. államvasutak na­
gyon fukarkodnak. Az országhatár-állomásokra — 
Doberlin és Gyanafalva országhatárt kivéve, me­
lyekre ily díjtábla nem áll fenn, — fennállókon kívül 
csupán a budapesti, sziszeki és zágrábi állomásokra ál­
lanak fenn ily állomási díjtáblák. Ezen a téren nincs 
helye a fukarságnak, illetve takarékoskodásnak, mert 
úgy a közönség, mint a végrehajtó közegek nagy köny 
nyitésére, a dijszúmitás nagyobb biztonságára és gyor­
saságára szolgálnak az ily állomási díjtáblák. Érdekei­
ket szemmeltartó magánvasutak díjszabásainál nem is 
tapasztalhatjuk az állomási díjtáblák ily csekély számát. 
Ily díjtáblákat minden nagyobb forgalmú állomásra, az 
összes góczpontokra, valamint az idegen és a helyi 
érdekű vasutak átmeneti pontjaira nézve kellene kidol­
gozni. A díjszabás terjedelmének kikerülése végett aján­
latos a déli vasút követett eljárása, mely szerint az 
állomási díjtáblákat külön kötetben adják ki.

Mindezekkel csak általánosságban, főbb vonásokban 
jeleztük az uj diszabás kidolgozásánál szemelőtt tartandó 
irányelveket, de kívánatosnak tartjuk, hogy ezen ügyet 
a kereskedelmi és iparkamarák, illetve egyáltalában az 
érdekeltek is felkarolnák, hogy ez a közgazdasági fejlő­
désünkre oly fontos tényező hazánk gazdasági érdekeit 
minden tekintetben kielégítse, védje és fejleszsze.

________  (S.)

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 

szerint 1899 április 21-én: Az ország északi felén teg­
nap este zivatarok léptek fel, jobbára kisebb záporesők­
kel. Esett: Árvaváralján 12 mm., Selmeczbányán, 
Nagy-Szombatban, Ó-Gyallán, Bugapesten (jégeső), Szol­
nokon, Egerben és Debreczenben 5 mm., Késmárkon 
és Akna-Szlatinán 1—5 mm. Zomborban és Csáktor­
nyán szélvihar volt. A hőmérséklet nyugaton süiyedt, 
de keleten még magas.

* Fogyasztási és értékesítési szövetkezet.
A Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei gazdasági egyesület 
fogyasztási és értékesítési szövetkezete dr. gróf Almássy 
Imre elnöklésével e hó 15 én tartotta alakuló közgyűlé­
sét. A szövetkezet iránt, melynek működési köre az 
egész vármegyére kiterjed, a gazda társad a lom igen élénk 
érdeklődést tanúsít. Eddig több mint 1000 üzletrész je­
gyeztetett, 20.000 koronán felüli összeggel.

IPARÜGYEK.
— Utazási ösztöndíj fiatal iharosok számára.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara pályázatot hir­
det a kamara által a király 25 éves koronázási jubi­
leumának az emlékére törekvő fiatal iparosok részére 
alapított három egyenkint 300 forintos utazási ösztön­
díjra. Pályázhatnak a kamara kerületében (Pest-Pilis- 
Solt Kiskun megye, Budapest székes főváros, Kecskemét 
valamint Fejér vármegye és Székesfehérvár területén) 
született vagy itt illetőseggel biró törekvő fiatal iparo­
sok, a kik magukat szakmájukban tovább képezni 
óhajtják. Az okmányokkal felszerelt kérvényt, a mely 
ben a folyamodó lakhelye, családi viszonyai, erkölcsi 
magaviseleté, foglalkozása, előképzettsége, esetleges ta­
nulmányai, az általa elnyert kitüntetések és nyelvisme­
retek, továbbá a tanulmányozás tárgyává teendő szak 
és a választott útirány részletesen megjelölendők, leg­
később ez évi május 15-éig a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara irodájában nyújtsák be.

—- Az országos Ipartanács május 12-én fogja 
második gyűlését tartani a kereskedelmi minisztériumban 
s ez alkalommal az állami munkaközvetítés részletes 
tárgyalását s más a munkásokat érdeklő kérdéseket 
fognak megvitatni.

BORÁSZAT.

A borértékesítés szervezése.
Az 0. M. G. E. szőlészeti és ’borászati bizottsága ma 

délutáni ülésén tárgyalta a borértékesítés szervezését; 
az ülésen a tagok Bernáth Béla elnöklete alatt szép 
számban jöttek össze és az előterjesztett határozati ja­
vaslat felett élénk vita fejlődött ki. A vitában az elnö­
kön és előadón kívül részt vettek: Molnár Lajos 
(Nagyvárad), gróf Károlyi Sándor, Galgóczy Károly, 
dr. Szabó Gyula (Miskolcz), Forster Géz:, Vastagh 
János (Zala-Tapolcza), Rubinek Gyula, Engelbrecht 
Károly, dr. Drucker Jenő, Balogh Elemér, Wimmer 
Károly stb. A borértékesítés szervezésére nézve Baross 
Károly terjesztette elő a javaslatot, melyet a vita lezá­
rása után a bizottság a köveik ezőkben fogadott ei:

Mondja ki a bizottság,
1. hogy a borértékesítés leghelyesebben szövetkezeti 

alapon tervezendő ;
2. a szövetkezeteket egy község vagy több községre 

kiterjedőleg, de lehetőleg úgy kívánja létesíteni, hogy 
4 — 500 hold szőlőnél több ne tartozzék a szövetkezetbe;

3. a szőlősgazdák községi szövetkezetei egyöntetű alap­
szabályokkal úgy alakuljanak, hogy beléphessenek az 
orsz. központi hitelszövetkezetbe:

4. a községi szövetkezetek részére a szőlősgazdáknak 
egy országos központi szövetkezete alakítandó;

5, a szőlősgazdák községi szövetkezeteinek tagjai le­
hetnek :

a) szőlősgazdák,
b) a szőlészet iránt érdeklődő szakférfiak,
c) erkölcsi testületek és maga a község;
6. a szövetkezet szőlősgazda tagjai, szőlőterületek 

nagysága szerint jegyezzenek üzletrészeket, az 1898: 
XXIII. t.-czikkben körülirott felelősség és az ugyan­
ezen t.-czikkben meghatározott pótbefizetési kötelezett­
séggel ;

7. a községi szövetkezetek működése kiterjedjen :
a) a bor, szőlő, mint gyümölcs és a szőlő mellék ter­

ményeinek közös kezelése és értékesítése,
b) a tagok szükségleteinek közös beszerzése,
c) a tagok hiteligényeink kielégítése,
d) a fagy és jég és a szőlő egyéb ellenségei eben 

való közös védekezésre ;
8. a községi szövetkezetek lehetőleg szőlő alakjában 

vegyék át a tagok termését és azt a szövetkezet dol­
gozza fel egyöntetű borrá. Tétessék lehetővé azonban 
az is, hogy megbízható termelők must és bor alakján an 
szolgáltathassák termésüket a szövetkezetbe, esetleg 
azokat az értékesítésig sajti pinezéjükben a szövetkezet 
ellenőrzése alatt kezelhessék.

A szövetkezet a beszállított termék feleit rendelkezzék 
és azt, ritka kivételektől eltekintve, a saját ezége alatt 
hozza forgalomba. A tagok kötelesek termésük bizonyos 
részét minden évben a szövetkezetnek átadni.

9. A szövetkezet a tagok beszállított termékére r<rv, 
az igazgatóság által megállapított kulcs szerint, az érték 
60-70%-jéig előleget adjon és a termék értékesítésénél 
fenmaradó jövedelmeit a tagok között a uvert előlegek 
arányában oszsza fel.

A szövetkezet tagjainak adhat áruhitelt, esetleg kivé­
telesen váltóhitelt, mely azonban a termésre adandó 
előlegekből mindig kiegyenlítendő.

10. A községi szövetkezet a tagok termékét értékesíti: 
a) a helyi fogyasztásában ; b) a környék és a közelben 
levő helyi központok fogyasztásában ; c) a szőlőgazdák 
országos központi szövetkezete utján.

11. A szőlősgazdák községi szövetkezetei igyekezzenek 
megszerezni a székhelyükön es környékükön az ital­
mérést és e törekvésükben a kormány által tumogattas- 
sanak. Keresse meg az 0. M. G. E. a földmivelesi m. 
kir. minisztert, hogy gondoskodjon arról, hogy e támo­
gatás az ital mérésről szóló és a képviselőház előtt fekvő 
törvényjavaslatban biztosittassék és tegyen lépéseket az 
0. M. G. E., hogy e kérelme egy roKongondolkodásu 
orsz. képviselő által, a javaslat tárgyalása alkalmával a 
képviselőház tudomására hozassák.

12. Fölkérendő a földmivelesi m. kir. miniszter, hogy 
iniczirdja a szőlősgazdáknak országos központi szö­
vetkezetét.

13. A központi szövetkezet tagjai lehetnének ; a) a 
szőlősgazdák községi szövetkezetei; b) oly magános ter­
melők, a kiknek legalább 5 kát. hold szőlőjük v m ; c) 
a földmivelésügyi m. kir. miniszter; d) a központi 
mintapincze és magyar bortermelők országos szövet Keze­
iének más tagjai; e) erkölcsi testületek, fogyasztási szö­
vetkezetek, érdeklődő szakferfiak.

14. A központi szövetkezet 200 frtos üzletrészekre 
alakuljon ötszörös felelősséggel. Működését megkezdi, ha 
1000 befizetendő üzletrész jegyezve van. Kéressék 
fel a m. kir. földmivelésügyi miniszter, hogy a szövet­
kezet alakulásakor jegyezze azon üzletrészeket, a melye­
ket a tagok nem jegyeznek, azzal a feltétellel, hogy az 
újonnan belépő tagoknak első sorban ő enged át üzlet­
részeket.

15. Úgy az országos központi mintapincze, 
mint a magyar bortermelők országos szövetke­
zete olvadjon be a szőlősgazdák országos központi 
szövetkezetébe, ez utóbbi veg^e át az előbbiek egész 
üzletmenetét s mindazokat, a kiknek e régibb intézmé­
nyeknél befizetett részjegyeik és felszerelési értékeik van­
nak, elégítse ki saját üzletrészeivel.

16. A szőlősgazdák országos központi szövetkezete
a) kezelésébe veszi mint mustot, vagy bort. magános 

tagjainak termését és erre a 9. pont szerint előleget ad ;
b) kezelésbe veszi szövetkezeti tagjainak azon készle­

teit, a melyekre közvetlen szüksége van;
c) bizományba veszi szövetkezet tagjainak azon ter­

mékeit, a melyeket azok saját hatáskörükben nem bír­
nak értékesíteni.

17. A szőlősgazdák országos központi szövetkezete 
ezen termékeket értékesíti:

a) szabadkézből való eladás által;
b) a budapesti központi vásárcsarnokban, szabadrak­

tárakban létesitendó állandó borvás.u- mtal :
c) a fővárosban és azon vidéki központokon, hol köz­

ségi szövetkezetek nincsenek, kimérések, elárusító és 
kóstoló helyek létesítése által;

d) széles körben publikált és az ország különböző 
részeiben évenként rendszeresen és egym issal kapcsolat­
ban, a községi szövetkezetek közbejöttével tartott bor- 
arverések áltál ;

e) megbízható vállalkozók által, vagy saját számlá­
jára a külföldön berendezett elárusító helyük, bizomá­
nyi és mintaraktárak által.

18. Kéressék fel a földmivelésügyi miniszter, hogy 
eszközölje ki az országos központi hitelszövetkezetnél, 
vagy más pénzintézetnél, hogy a szőlősgazdák szövetke­
zetei kellő hitelt élvezzenek. Még pedig :

a) a községi szövetkezetek hosszabb 8—10 év alatt 
törlesztendő és legalább jegyzett és befizetendő üzlet­
részeik erejéig terjedő hitelt kapjanak első berende­
zéseikre ;

b) kapjanak a községi szövetkezetek kellő hitelt a 9. 
pontban körülirott s a termelőknek nyújtandó előlegek 
fedezésére ;

c) a szőlősgazdák központi szövetkezete kapjon, hitelt 
a tagoknak nyújtandó előlegek fedezésére.

19. A községi szövetkezeteket vezesse és ellenőrizze a 
szőlősgazdák országos központi szövetkezete és egy év­
ben legalább egyszer kiküldöttekkel ellenőriztesse szám­
adásaikat és mérlegeiket.

20. A szőlősgazdák központi szövetkezetének igazgató­
ságába képviseltesse magát a földmivelesi m. kir. mi­
niszter és az 0. M. G. E.

21. Kéressék fel a íöldmivelési m. kir miniszter, hogy 
a fent vázolt szövetkezeti szervezet létesilésére a szük­
séges lépéseket mielőbb tegye meg, még pedig úgy, 
hogy az egybehívott ankét tagjai közül küldjön ki egy 
héttagú bizottságot, a melyben úgy ő. mint az 0. M. G. E. 
képviselve legyen és a bizottságot utasítsa :

a) hogy a szőlősgazdák központi szövetkezeteknek ala­
kulására a szükséges előmunkálatokat tegye meg;

b) lépjen érintkezésbe a központi mintapincze és a 
magyar bortermelők országos szövetkezetével és állapítsa 
meg azok beolvadásának feltételeit;

c) a m. kir. földmivelésügyi miniszterrel egyetértőleg 
három hó alatt hivja össze a szőlősgazdák országos 
központi szövetkezetének alakuló közgyűlését.
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KÖZLEKEDÉS.
0 A vaskapui hajódljak szedését, mint a Búd. 

Tud. értesül, a kalauz-szolgálat szervezése s némely 
technikai nehézség miatt nem kezdik a tervezett időben 
szedni, hanem később. Vájjon a «némely technikai 
nehézség» alatt nem azt az agilácziót kell-e érteni, 
melyet e hajózási dijak állitölagos magassága ellen 
Becsben indítottak? Ez annál is valószínűbb, mert mint 
nekünk Becsből táviratozzak, gróf Goluchourski kül­
ügyminiszter gróf Széesen osztályfőnök és lovag Suzara 
udvari tanácsossal holnap Budapestre érkezik, hogy a 
kormánynyal a Vaskapunál szedendő dijak ügyében 
tárgyaljon.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A hétről. Volt megint a külföldön sok szóbeszéd 

a magyar viszonyokról. A Vaskapuval kezdték. Ausztriá­
nak sehogy se tetszett a dolog és nem akarta elhinni, 
hogy Magyaroszágnak szerzett joga van arra, hogy az 
aldunai vizeken a hajók után tetszésszerinti dijat szedjen. 
Nevettünk a hiábavaló erőlködésen és örvendtünk, hogy 
végre mi is diktálhatunk valamit Ausztriának. Ma már 
azonban azt a hirt közük, hogy a Vaskapu tervezett tarifái 
egyelőre nem lépnek életbe, mert a jelenlegi keres­
kedelmi miniszter, a ki a tarifatervezetet készen vette át 
elődjétől, kijelentette, hogy az ügyet még tanulmányozni 
óhajtja. Szeretnőnk e hir valóságában hinni, de nagyon 
is tartunk tőle, hogy ez a tanulmányozás a ma­
gyar érdekek háttérbe szorítását jelenti és hogy 
a nagy lármára, a melyei odaát csaptak, itthon 
meghunyászkodtak az emberek. Mert hiába, csak 
nagyon nehéz elérnünk azt, hogy valamely kérdésben 
nekünk legyen igazunk.

Még el sem neműit a csatazaj, a melyet a bécsi sajtó 
a Vaskapu tarifái miatt csapott, már újabb riadót fúj­
tak odaát. Magyarország magához édesgeti az osztrák 
iparosokat és nagy anyagi áldozatok árán is arra törek­
szik, hogy az osztrák ipart gyöngítve, a magyar ipart 
fejleszsze. Ez volt a jelszó. És a riadó nem maradt 
nyom nélkül. Az osztrák iparosok vezetői kijelentették, 
hogy az osztrák ipart nagy veszély fenyegeti és hogy a 
kormánynak mindenféle adókedvezménynyel oda keli 
hatni, hogy az ipar helyzetét megkönnyitse. Túlzott 
aggodalom. Egyelőre csak arról van szó, hogy egy selyem­
gyárat és egy textilgyárat fognak felállítani. Nos, ettől még 
nem megy tönkre az osztrák ipar, és nem virul a ma­
gyar ipar. Érdekes a dologban csak az, hogy az osz­
trák iparosok azért jönnek át Magyarországba, mert 
már is számítanak az önálló vámterülettel és arra az 
esetre, ha a gazdasági függetlenség állapota tényleg be­
következnék, készen akarnak lenni a dráguló termelés 
minden esélyére. Ez mindenesetre jellemző tünet, a mely 
ebben az egész dologban a legérdekesebb.

Bécsből még egy harmadik támadást is intéztek elle­
nünk. Egy berlini tőzsdelap bécsi levelezője szörnyű szí­
nekkel festette a magyar gazdasági viszonyok romlását 
és nem kisebb dolgot telegrafált meg lapjának, mint 
azt, hogy a budapesti piaczon lehetetlen vala­
mit eladni. A berlini lap kiadta a telegrammot 
és Bécsben gondoskodtak róla, hogy a telegramm 
alapján hangulatot gyártsanak ellenünk. Kifejtettük 
tegnap, mennyire frivol játék volt ez a manőver a 
bécsi börze részéről; itt csak rá akarunk mutatni arra 
a szoros kapcsolatra, a melyben ezek a rendszeres tá­
madások, hangulatkeltések állanak. Határozott terv sze­
rint járnak el odaát és felhasználnak minden alkalmat 
arra, hogy a magyar piacz tekintélyét tönkre tegyek. 
Hiú erőlködés. Égy nemzet érvényesülésének nem áll­
hatja útját az irigység és a féltékenység. A szabad ver­
seny világrendszerében utat tör magának a munka 
minden produktuma és minél több lesz ez, minél hat­
hatósabb lesz a munka, a melyet a magyar gazdaság 
kifejt, annál intenzivebb lesz az erő, a mely legyőzi az 
elénk tornyosuló akadályokat. Csak csaholjanak odaát; 
a mi karavánunk halad a maga utján.

** Magyarország és Ausztria külkereskedelme. 
A külkereskedelmi statisztikai kimutatás szerint 1899. 
márczius havában a behozatal 75-6 millióra, vagyis 3*4 
miilóval kevesebbre, mint a múlt év márczius havában, 
a kivitel pedig 79 millióra rúgott, vagyis 108 millióval 
többre, mint a múlt év márczius havában. A kereske­
delmi mérleg aktivuma tehát márczius havában 3*4, 
holott a mull év márczius havában 10*8 frt erejéig 
passzív volt a mérleg. A folyó év három első havában 
behoztak 203*8 milliót, vagyis 4*7 millióval kevesebbet, 
mint a mull év megfelelő szakában és kivittek 209*3 
milliót, vagyis 32*8 millióval többet, mint az előző év 
megfelelő szakában. A* első három hónapról szóló ke­
reskedelmi mérleg aktivuma tehát 5*5 millió, holott 
tavaly 32 millió forint erejéig passzív volt az első év­
negyed mérlege.

** A nemzetközi gabonapiaoz helyzete. A kö­
zeledő aratás a kereskedelmi köröket is megmozdította 
tétlenségükben ; mindenfelé kutatnak már, hogy a való­
színű termés eredményeiről tájékozást szerezhessenek, 
informáltatják magukat elsősorban is arról, hogy mikép 
teleltek az őszi vetések s minő körülmények között folyt 
s folyik a tavaszi magvak elvetése. Az általános kép, a 
mit nyernek az üzleti körök, éppenséggel nem kedve­
zőtlen, de korántsem elégíti ki a várakozást oly irány­
ban mint a múlt év hasonló időszakában. Amerikából 
érkező hirek szerint ott a gabonavetések telelése kifogás 
alá esik, kivált egyes államokban, nevezetesen Kanada, 
Indiána és Floridában. Itt leginkább romlottak a buza- 
vetések, de a hanyatlás nyomai mutatkoznak még 
Texas, Tenesse, Michigán, Illinois és főkép Kansasban, 
a hol igen nagy eltérés van az idei és a múlt évi ve­
tések között. De nemcsak a búza, hanem a rozs 
is rosszabbodott a téli zord időjárás kifolyása­
ként s már ma bizonyosra veszik, hogy az őszi 
búzatermés hozama meg se fogja közelíteni a 
múlt évi eredményt. Minthogy továbbá a tavaszi idény 
sem köszöntött úgy be, a mint ezt a farmerek óhaj­
tották, valószínű, hogy a preliminált tavaszi búzaterü­
letet sem lehet elkészíteni rendes időre, tehát a tavaszi 
búza sem bírja majdan pótolni az őszi búza körül mu­
tatkozó fogyatkozásokat. A rosszabbodó terméskilátások 
hatása alatt all ma egész Amerika s a búzaárak is 
emelkednek, ámbár még a farmokban s az ellenőrizhető 
gabouaraktárukban is meglehetős nagy készletek vannak 
az export kielégítésére. Az oroszországi vetések — kap­
csolatban azzal a szomorú valósággal, hogy a biro­
dalom nagy részében Ínséges állapotok vannak, szin­
tén nem elégítik ki az édeklődőket, mert bár a 
birodalom túlnyomó részében az őszi gabona legalább is 
közepes állást mutat, azért mindenki tudja azt, hogy az 
őszi gabona területe szemben az előző évek területével 
kivált egyes kormányzóságokban jóval kisebb. Es ha már 
az őszi búza és rozs területe kisebb, valószínű, hogy a 
tavaszi búza területe is kisebb lesz, ez pedig az összes 
búzatermeléshez viszonyítva normális években csaknem 
40%; igy tehát az orosz birodalomban a legjobb idő­
járási viszonyok mellett sem lehet már valami kiváló jó 
eredményre számítani. Az a folytonosan napirenden lévő 
hir is, hogy az orosz kormány a gabona kivitelét korlá­
tozni óhajtja, a mellett bizonyít, hogy az oroszok a közel 
jövőben még jobban tartanak az ínséges állapoktól. De 
nem valami biztatók, sőt jóval kedvezőtlenebbek azok a

hirek is viszonyítva a múlt évhez, a melyek a franczia 
piaczokról érkeznek piaczainkra; a franczia vetések 
az egész tél folyamán nélkülözték a hótaka­
rót, tehát nedvességet alig is kaptak, ennek 
folytán többnyire gyengék a vetések s hovatovább 
minderősebben ritkulnak. A németországi, angolországi 
és a magyarországi, valamint a romániai és ausztriai 
vetések túlnyomó részben kielégítők, igy tehát csakis 
azok az államok mutatnak meglehetős képet, a melyek 
a nemzetközi gabonapiaczokon gabonával jelentős szere­
pet kevésbbé játszanak. Németország, Anglia és Ausztriá­
nak bárminő kitűnő termése is van, állandóan nagy a 
bevitelek; Románia és Magyarország pedig a legjobb ter­
més esetén, a mire pedig az idén kilátás itt sincsen, nem 
képesek oly tömegárut forgalomba hozni, hogy azzal a 
kereskedelmi mérlegre erős nyomást gyakorolhatnának, 
igy tehát a nemzetközi gabonapiaczokra döntő befolyást 
gyakorolni szokott Amerika éz Oroszország mikép fogják 
a vezérszerepet íentartani, azt csak a közel jövő fogja meg­
mutatni. Kétségtelenül igaz ugyan az is, hogy segít­
ségükre lesznek a tengerentúli államok, nevezetesen: 
Kelet-India, Ausztrália és a délamerikai La Plata álla­
mok, de elvégre is tudjuk már azt a múlt időkből, hogy 
ezek a korán arató államok rendszerint akkorra elhelye­
zik készleteik, illetve feleslegük nagy részét, a mikor 
tulajdonképen az uj kampány megnyílik a legtöbb 
búzát (gabonát) fogyasztó európai államokban. Az 
idén is a buzaelhelyezés, mely ezekből az államokból 
történik, már erősen folyik s hova tovább bizonyosak 
lehetünk a felől is, mivel az európai gabonaraktárak 
konganak az ürességtől, hogy még a rendes idő előtt 
minden megmozdítható búzát exportálni fognak. 
Nem bizonytalan tehát az 1899/1900-ik évi gabona- 
kampany sem, de azért oly könnyen és simán aligha 
bonyolódik le az üzlet, mint a most lc-tünő gazdasági 
évben, a mikor meglehetős sok gabona állott rendelke­
zésre a világ legnagyobb éléstárából: az amerikai Egye­
sült-Államokból.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 21. —

Gabonatőzsde.
Noha az árak mindennap hanyatlanak, mégis meg­

lehetős nagy buzaszálütmányok érkeznek az itteni 
piaczra s a kínálat még mindig nagyobb a keresletnél. 
A malmok ma is csak mintegy 10.000 métermázsa bú­
zát vettek, holott 25.000 métermázsa érkezett a piaczra. 
Rozsot úgy Becs, mint Csehország számára jobban ke­
resnek. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80 k. 9 52 frton, 
200 mm. 80 k. 9.55 frton, 100 mm. 79*5 k. 9.45 
frton, 150 mm. 79 k. 9 20 frton, 150 mm. 79 k. 
9.20 frton, 150 mm. 78*8 k. 9.20 frton, 100 mm. 
78-5 k. 9.20 frton, 1500 mm. 78*5 k. 9.25 frton, 
1000 mm. 78 k. 9.35 frton, 100 mm. 78 k. 9 frton, 
100 mm. 76*5 k. 9.80 frton.

Felső tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9.20 frton, 100 
mm. 78*5 k. 9.20 frton.

Pestvidéki : 100 mm. 81 k. 9.50 frton, 100 mm. 
79 k. 9.35 frton. 350 mm. 78*5 k. 9.10 frton, 100 
mm. 78*3 k. 9.20 frton.

Bácskai: 1700 mm. 74 k. 9.— írton, 200 mm. 
73 8 k. 8.90 frton.

Romániai: 3200 mm. 76*5 k. 6.45 frton.
Rozs : 200 mm. 6.95 frton.
Árpa : 500 mm. 6.32% frton.
Sab : 100 mm. 5.90 frton.
Tengeri: 200 mm. 4.52% frton, 300 mm. 4.50

forinton.
Határidőüzlet. Az áprilisi búza szilárdabb irány­

zata, mintha a contremint kissé megijesztette volna, a 
mi abból következtethető, hogy ma ebben a határidőben 
8.70 forinton nagyobb fedezései vásárlásokat telt. A 
szilárd irányzatot a lanyha amerikai tudósítások sem 
tudták megzavarni, miután a felmondott búza gyorsan 
uj vevőkre talált. Októberi búza élénk kereslet mellett 
8.23—8.24 frton kelt el. Tengeri május—júniusra szi­
lárd maradt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza áprilisra 8.68, 8.73, 8.72 frton.
Szokványbuza májusra 8.60, 8.56, 8.62 frton.
Szokványbuza októberre 8.20, 8.25, 8.24 forinton.
Szokványrozs áprilisra 7.15, 7.20, 7.18 frton.
Szokványrozs októberre 6.50, 6.56, 6.64 forinton.
Tengeri májusra 4.47, 4.49, 4.48 frton.
Szokványzab áprilisra 5.78, 5.79, 5.78 frton.
Szók vány zab októberre 5.44, 5.46, 5.45 frton.
Repoze augusztusra 11.80, 11.80, 11.90 frton.

Déli ÍZ óra 30 perczkor hivatalosan ;záródnak:
Szokványbuza áprilisra ......... ... .............. frt 8.70— 8.72
Szokványbuza májusra ......... ....................frt 8.64— 8.6G
Szokványbuza októberre......... .................... frt 8.24- 8.26
Szokványrozs áprilisra ........ ... ... ... ... frt 7.20— 7.30
Szokványrozs októberre_... ....................frt 6.60- 6.62
Tengeri májusra__ ... ... ....................frt 4.48— 4.50
Tengeri júliusra.................... .............. ... rn 4.59- 4.61
Szokványzab áprilisra ......... ____ __ __ frt 5.74— 5.76
Szokványzab októberre......... .................... frt 5.43— 5.45
Repeze augusztusra .............. ....................frt 11.80— 11.90

Délutáni forgalom.
A helyzet a délutáni tőzsdén alig változott, s a kül­

földi gabonapiaczokról is majdnem változatlan árakat 
jelentettek. Liverpoolban a búza ára % pennyvel, Páris- 
ban búza és liszt 5 centime mal esett. Berlinben % már­
kával javult.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra ................................. frt 8.65— 8.67
Szokványbuza májusra ................................. frt 8.64— 8.66
Szokványbuza októberre.............. ................ frt 8.24— 8.26
Szokványrozs áprilisra................  frt 7.15— 7.20
Szokványrozs októberre................................. frt 6.60— 6.62
Tengeri májusra.............      frt 4.48— 4.50
Tengeri júliusra ............................................ frt 4.60— 4.62
Szokványzab áprilisra...................................... frt 5.74— 5.76

Értéktőzsde.
A tegnapi külföldi tőzsdékről szilárd irányzatot jelen 

tettek s ennek hatása alatt az illeni tőzsde is kedvező 
hangulatban nyilt meg s nemzetközi értékekben fedezési 
vásárlások történtek. Ritnamurányi részvényeket, melyek 
néhány nap ója igen szilárdak, ma is vásároltak bécsi 
számlára s ezen az alapon 6 forinttal emelkedtek. A 
forgalom második felében az irányzat hirtelen megvál­
tozott egy tizedrendü párisi lapnak ama jelentése követ­
keztében, hogy egy ottani szőnyegüzletben 3 pestiseset
fordult volna elő. Természetes, hogy a kontremin ezt a 
hirt azonnal megragadta, hogy az üzérkedés! értékek 
árfolyamát lenyomja. Leginkább a magyar hitelbank 
részvényei érezték a nyomást, melyek a kis kínálatnak 
sem tudtak ellentállni s 2 forinttal estek. A helyi érté­
kek piaczán a forgalom igen gyenge volt. Magyar asz- 
faltrészvények erős kínálat miatt 5 forinttal estek. Az 
utótőzsdén Párisból érkezett távirati hirek a pestishire- 
ket határozottan megczáfolták s minthogy a külföldi 
tőzsdékről határozottan szilárd irányzatot jeleztek, ná­
lunk is egyszerre megváltozott az irányzat s az árfolya­
mok minden téren gyorsan emelkedtek. A tőzsde a 
legmagasabb napi árfolyamokkal záródott.

Blőtőzsde.
Kapcsolatban a kedvező külföldi jegyzésekkel, az elŐ- 

tőzsde barátságos hangulatban nyilt meg. Rimamurányi 
részvények favorizáltattak és 3 forinttal emelkedtek. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 355.40— 356.25-ig,

magyar hitelbank 379—380.25, osztrák-magyar állam- 
vasút 360 50—361.10, déli vasút 56—56.25, rima­
murányi vasmű 306 50—309.90, salgótarjáni kőszén­
bánya 575.50.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
356.10— 355.25-ig, magyar hitelbank 379 75—380.—ig, 
magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 256.50—257.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank n. kib. 240.50—241.—ig,
osztrák-magyar államvasut 361.----- 361.25-ig, déli vasul
56.----- 56.50-ig, nmamurányi vasmű 309.75—300.—ig,
magyar koronajáradék 97.40—97.50-ig, közúti vasul 
375.----- 375.50-ig, városi villamos vasút 221.------
221.50- ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen kedvező hangulatban nyilt meg, 

mivel Berlin szilárd irányzatot jelzett. Párisi hírekre, 
melyek szerint ott a pestis kitört volna, egyszerre csak 
ellanyhult az irányzat és az .árfolyamok az egész vona­
lon hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
356.50- 355.25-ig, magyar hitelbank 3S0.50—379.75-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.—, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 240.—, osztrák-magyar állam- 
vasút' 361.40—360.60-ig, déli vasút 56.25—56.—ig, 
rimamurányi vasmű 308.60—310.25-ig, közúti vasút 
375.25—373.75-ig, városi villamos vasút 222.25— 
221.—ig. — Helyi értékekben köttetett: Magyar 
iparbank 168.—, hazai bank 112.—, kereskedelmi bank 
1390.—, magyar aszfalt 200—203, nemzetközi waggon- 
kölcsönző 545, salgó-tarjáni kőszénbánya 573.50—572, 
magyar ezukoripar 139, magyar villamossági részvények
147.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
355.30—355.40-ig, magyar hitelbank 379.75—379.—ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.-----r255.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.-----101.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 240.-----240.50-ig,
osztrák-magyar államvasut 360.50— 360.75-ig, déli
vasút 56.----- 56.25-ig, rimamurányi vasmű 308.50—
308.75 ig, magyar koronajáradék 97.40—97.50-ig, közúti
vasul 374.----- 374.50-ig, városi villamos vasút 221.—
—221.50-ig.

Prámínm-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész-
vényben holnapra 1.50—2.— frt, nyolez napra 4.----- 4.50
frt, május végére 9—10 forint.

Utótözade.
Miután Párisból a pestishireket megczáfolták és Ber­

lin magas árfolyamokat küldött, az utótőzsdén általános 
irányváltozás állott be. A kontremin kénytelen volt 
fedezési vásárlásokat eszközölni, miért is az árfolyamok 
rohamosan emelkedtek. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 355.10—356.10-ig, magyar hitelbank 378 50— 
380.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 340—
340.50- ig, osztrák-magyar államvasut 360.50—361.50-ig, 
rimamurányi vasmű 308—311.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 356.— 
—356.20, magyar hitelbank 379.75—380.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 255.50—256.—, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 101.-----101.50,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 240.50—241.—, 
osztrák-magyar államvasut 361.50—361.75, déli vasút
56.----- 56.50, rimamurányi vasmű 311.25—311 50,
magyar koronajáradék 97.30—97.40, közúti vasút 394.50 
395.—, városi villamos vasút 220.50—221.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápril. 21. A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz 46—46V2 kr. Öreg közép 46V2— 
47 kr. Fiatal nehéz 50—51 kr. Fiatal közép 49— 
49*/2 kr. Fiatal könnyű 49—50 kr. U. Magyar 
szedett'. Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
4872--49 kr. III. Romániai-. Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 48— 
487-2 kr. Közép 47—47% kr. Könnyű 46—47 kr.

Megjegyzés. A tent jegyzett árak inly szerint és pedig a 
szokasszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukbsm értendők. Szokásszerüleg a nizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kigr. vonandóla 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandOie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertés Létszám. \ 1899. év ápr. 19. napján volt kész­
let 41 250 db. 1899 ápr. 20. napián felhajtatott 473 db 
ápr. 20. napján elszállitiatott 325 darab, április 21. 
napjára maradt készletben 41.398 drb. A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzurn- 
vásár árjegyzése április 20-án. Előző napról vissza­
maradt 148. Uj felhajtás 456, összes felhajtás 604, 
Budapesti fogyasztásra elszállitiatott 492, eladatlanul 
visszamaradt 112. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
49—51 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 48—51 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 48—51 kr.-ig. Öreg nehéz 44— 
46 kr.-ig. Malaczok 40—42 kr.-ig. Ä vásár hangulata 
élénk.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi április hó 19-éa esti 6 órától április 20 án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezést.'

búza
rozs
árpa

jA viaszkivi tel czelja- 
búl valúbehozataira 
,elöjegy. mennyiség 
1 inétcrmazsakban

10158

10158

megnevezése
A viss'Kivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermázsákban

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

3423

3423

Magánhajók forgalma.
— Április 19—21.--

Budapestre érkezett: 10. sz. u. Szántováról 777 
mm. tengerivel, «Európa» Makóról 4597 mm. búzával, 
«Károly» Cservenkáról 4700 mm. búzával, «Haladás» 
B.-Földvárról 3171 mm. tengerivel, «Etelka» Zentárói 
1206 mrn. búzával és 618 mm. árpával, «Sándor» 
Szt-Tamásról 2900 mm. tengerivel és 300 mm. zabbal, 
«Erzsébet» Csurogról 2900 mm. tengerivel, «Gséb» 
Csébről 2000 mm. búzával és 3500 mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: 4. sz. u. Sósvárról Bécsbe 
1800 mm. tengerivel, 19. sz. u. Ó-Becséről Bécsbe 2973 
mm. tengerivel, 21. sz. u. Pancsováról Bécsbe 5047 
mm. tengerivel, «Előre» Pancsováról Győrbe 4000 mm. 
tengerivel, «Barota» Becskerekről Győrbe 4038 mm. ten­
gerivel, «Konrád» Cservenkáról Győrbe 4700 mm. 
zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee», április 21. (Az Egyetértés távirata.) A 

mai elütözsde barátságos hangulattal nyilt meg s 
miután a hitelrészvények és osztrák-magyar államtas- 
úti részvények eladása megszűnt, árfolyamuk ja­
vult s az irányzat megszilárdult. A főbb coulisse-érté- 
kekben meglehetősen élénk volt a forgalom, ellenben a

sorompónál csak egyes értékekben fordultak elő kötések. 
Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 355.75, 
Länderbank 237.25, osztrák-magyar államvasut 350.75, 
déli vasút 56.50, elbavölgyi vasút 264,—, a*PeJ' 
bányarészvények 243.—, rimamurányi vasmű 309.25, 
májusi járadék 100.90, tőrök sorsjegyek 63.—, német 
birodalmi márka 58.97.

-Délután a párisi pestishirek miatt alacsonyabb ár­
folyamokkal nyilt meg az üzlet. — Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészvény 355.25, magyar hitelbank 379.—, 
Länderbank 237.25, unionbank 304.—, anglo-bank
152.25, bankegyesület 266.50, Tramway 506.—, ősz
trák-magyar államvasut 360.75, déli vasút 56.50, elba­
völgyi vasút 264.—, északnyugati vasút 251.50, do- 
hányrészványek 132.—, alpesi bányarészvények 242./0, 
rimamurányi vasmű 309.50, prágai vasipar 1295. ,
májusi járadék 108.85, magyar koronajáradék 97.40, 
török sorsjegyek 63.—, német birodalmi márka 58.97.

Az üzlet később majdnem teljesen megakadt, mert 
Berlinből bágyadtabb irányzatot jelentettek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Oszfrák hitelrészvény 356 —, ma­
gyar hitelbank 379.—, angol-osztrák bank 152.25, 
bankegyesület 266.50, Unionbank 304.50, Länderbank
237.50, osztrák-magyar államvasut 361.75, déli vasút 
55.62, elbavölgyi vasút 264.—, északnyugati vasút
251.50, török dohányrészvény 131.75, rima-murányi 
vasmű 311.50, alpesi bányarészvények 243.75, májusi 
járadék 100.90, magyar koronajáradék 97.35, török sors­
jegy 63.10.

Béoa, ápr. 21. < Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 119.70, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138 35, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.20, magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részveny 256 —, magyar kereskedelmi bank 
1393, magyar koronajárad. 97.35, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési kőtv. 95.60, magyar hitelbank-részvények 
377 75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 164 25, zass»- 
oderbergi vasut-r. 186 70, rimamurányi vasmű 310.50.

Béca, ápr. 21. /Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papír-járadék 100 85, 4%-os osztrák aranyjáradék
119.90, 1860. sorsjegy 139 50, osztrák hitelsorsiegy
199.25, angol-osztrák bank 152 —, bécsi Bankverein 
26G 50, osztrák-mag^ar bajok 918.—, déli vasút rész­
vény 56—, d«i.nagöz,fiajózási társulat 439 —, dohány- 
részvény 131.50, cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bank váltók 58.97, 4*2°/,-os ezüstjáradék 100 45, osztrák 
koronajáradék 100.35, 1864. sorsjegy 195.40, osztrák 
hitelintézeti részvény 355.50, imion-bankrészvény 304.25, 
osztrák Länderbank 237 —, osztrák-magyar államvasut 
361.— , elbavölgyi vasút 264.—.alpesi részvények 243.10, 
20 frankos arany 9.55*/2, londoni váltóár 120 50, bécsi 
Tramway 505.—.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, ápr. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az üzlet csendes, az irányzat bágyadtabb. — Köttetett: 
búza tavaszra 8.78, 8.80, 8.79 frton, búza május 
júniusra 8.62, 8.63, 8.60, 8.61 frton, búza őszre 
8.32, 8.34, 8.32 frton, rozs tavaszra 7.61, 7.63, 7.62 
frton, zab tavaszra 6.03 frton, tengeri május—júniusra 
4.76, 4.77 frton, repeze augusztus—szeptemberre je­
gyez 11.90—12.— frton.

Délután kedvezőbb berlini és párisi jelentésekre az 
irány megjavult. Jelesül búza őszre 8.34 frton 2 kraj- 
czárnyi avanceot tüntetett fel, mig búza május—júniusra 
1—3 krajczárral gyengébb volt, mint tegnap este. 
Köttetett: búza tavaszra 8.81 frton, búza május— 
júniusra 8.62 frton, rozs tavaszra 7.62 frton, búza 
őszre 6.73, C 76 és 6.75 frton, tengeri május—júniusra 
4.77 frton, tengeri julius —augusztusoa 4.9Ü frton. Je­
gyeztek továbbá: zab tavaszra 6.02—6.03 frton, zab 
május—júniusra 6—6.01 frton, repeze augusztus— 
szeptemberre 11.90—12.— frton. A készárupiaczon 
a gabonanemüek és takarmánynemüek árfolyamai a 
tegnapi nivón maradtak. Az üzlet csendes volt. Eladatott 
néhány vaggon felsővidéki 77 kilós búza 8.60 frton 
Maróthon. Morva árpában némi kereslet volt és tartott 
árak alapján nehány kötés történt, egyebek közt 7.70 
frton Poholitzban.

Az áru meg­
nevezése

Érkezett Elszáliittatott
vasúton hajón együtt vasúton hajón együtt

méter

a) helyi forgalomban
búza 5147 198991 25046 303 6376 6679
rozs 205 483 688 — 3748 3748
árpa 105 — 105 — 97 97
zab 707 — 707 — 3195 3195
tengeri 209 8129 8338 1602| 1529 3131
összesen 6373j 285111 34884 190511 14945 16850

b) átmeneti forgalomban
búza — - - — — —
rozs — — — —
árpa — — — — —

tengeri — — — — — —
összesen | - 1 - 1 - II - - 1 —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ma bányaértékekben realizálási hajlandóság nyil­
vánult és kohó- és szénrészvények általánosan csökken­
tek. Okot erre a harpeni bányatársulat kedvezőtlen 
kimutatása szolgáltatott. A tegnapi kedvező düsseldorfi 
tőzsdejelentés ellenben hatás nélkül maradt. A többi 
forgalmi téren a hangulat szintén nem volt kedvező. 
Renyhe forgalom mellett az árfolyamok többnyire gyen­
gék voltak. Magánkamatláb 3%%. Az utótőzsdén rész­
vények szilárdak voltak. Bankok emelkedők.

Berlin, ápr. 21. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
222.10, osztrák-magyar államvasut 153.10, osztrák déli 
vasút 25.75. Szilárdabb.

Frankfurt, ápr. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 222.60. osztrák-magyar államvasut 154.30. 
osztrák déli vasul 26.—. Szilárd.

Hamburg, ápr. 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
100.10, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 100.10, osztrák hitelrészvény 222.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 146.50, osztrák-magyar állam­
vasut 154.10, osztrák déli vasút 25.60, olasz járadék 
94.40. Szilárdabb.

Hamburg, ápr. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 222.50. Szilárd.

Paris, április 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Réz- és aranybányaértékekben való nyere- 
sgi realizálások ma bágyadt hangulatot idéztek elő. 
Olasz járadék gyenge volt. Különben az árfolyamok 
tartva voltak. Banque de Paris 8 frankkal emelkedett.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia já­
radék 102.—, 3'/2%-os járadék 103.60, törleszthető
járadék 100.32, magyar auyjáradék 100.70, osztrák 
aranyjáradék 101.40, olasz járadék 95.10, török dohány- 
részvény 285.—, Banque de Paris 1083.—, ottoman 
bank 579.—. Bágyadt.

London, ápr. 21. (Megnyitás.) 23/4°/o'os angol con­
sol 1103/4-

London, ápr. 21. (Zárlat). Magyar aranyjáradék
100.25, osztrák déli vasút 6%, ezüst 277/16, 2%%-os 
angol consol llO'Vic, UJ spanyol járadék 59, olasz 
járadék 94V8, 4%-os rúpia 66%, Canada Pacific-vasút 
92. Magánkamatláb 2’/16%. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. 21. Nyerszwkor Aussigban azonnal 

átvéve 14.— frt, májusra 14.02 frt, finomított készáru 
Prágában 36 frt.

Trieszt, ápr. 20. Gzukor tartva, készáru 14— 
143/, frt, április—júliusra 143's— 147/s frt, Csehország! 
szesz április—májusra 10.25 frt áru; Singapore! bors 
63. 63.50 frt, zsír 35. 36.— frt.

Hamburg, ápr. 21. Nyersczukor áprilisra 10 85, 
májusra 10.87, júniusra 10.92, júliusra 11.02, augusz­
tusra 11.10, szeptemberre 10.90, októberre 9.90, no­
vemberre 9.70, deczemberre 9.77 márka 50 kilogram- 
monkint.

Hamburg, ápr. 21. Kávé áprilisra 28%, szep­
temberre 29%, deczemberre 30, márcziusra 303/. 
fillér fontonkint.

Hamburg, április 20. Petroleum helyben 6.15 
márka. Uzlettelen.

Antwerpen, április 20. Petroleum 18. Nyugodt.
Boroszló, ápr. 21. Búza 16.10, 16.—, rozs 14.2.,, 

zab 12.80, szesz (50-es) áprilisra 57.10, (70-es) 37.60, 
tengeri 12.75.

Berlin, ápr. 21. Szesz 39.90.
Stettin, ápr. 21. Szesz 38.30.
Köln, ápr. 21. Olaj 52.50.

Paris, április 20. Hyersczukor 31.75-32,25 Irt, 
nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 32.621/.,, májusra 
32.75, nyugodt, májustól négy hónapra 33.12%, 
októbertől négy hónapra 30.621/,, fiuomitott készáru 
106-106.50.

Bréma, április 30. Petroleum helyben 6.25.
Paris, ápr. 21. Búza folyó hóra 21.05, májusra 21.25, 

májustól 4 hóra 21.05, négy utolsó hóra 20.45, nvu- 
godt; rozs folyó hóra 13.50, májusra 13.85, rrú- 
justól 4 hóra 13.50, négy utolsó hóra 13.10, nyu- 
godt; liszt folyó hóra 42.65, májusra 43.10, május, 
tói 4 hóra 43.35, négy utolsó hóra 28.—, nyugodt: 
z‘epezeolaj folyó hóra 48.75, májusra 49.—, május­
tól 4 hóra 49.25, négy utolsó hóra 50.75, nyugodt; 
szesz folyó hóra 45.50, májusra 44—májustól négy 
hóra 43.75, négy utolsó hóra 39.50, szilárd. Idú": 
borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.

(Magánjelentés.) A mai forgalom igen élénk volt és a 
hal, valamint a baromfi ára csekélységgel emeikw.-iu 
A sertéshús és a borjúhús olcsóbb, a marhahús dr :gább 
lett. Idei zöld borsó literje 60 kr. Fejes sál ílábúi 4 da- 
rabot adtak 10 krajezárért. A teavaj kilója 2 frt 20 kr. 
Uj idei spárga kilója 1 frt 80 kr. Friss tojásból (jó láda- 
áru) 50 darabot olvastak 1 forintért.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 72, leveshus 76, rostélyos, 

felsál, hátszín fartő 80, marhanyelv 75, vesepecsenye 
90, tisztítva 220, növendékhus eleje 38, hátulja 50 kV, 
birkahús eleje 44, hátulja 54, borjúhús 76, szegye, 
lapoczkája 80, ezombja 80, szelet 90 kr, bárány meiisö 
negyede 90, hátulsó negyede 1.20 kr, sertéshús 58, 
ezombja, lapoczkája 60, karaj és flyulpecsenye 90, 
nyers sonka 70, prágai sonka 110 kr kilója, zsir 04 kr. 
háj 62 kr kilója, olvasztani való szalonna 56 kr, ludzsir 
kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi és tojás : Idei csirke darabja 75 kr, ivük 
100 kr, kappan 1.20 frt, pulard 1.20 frt, hízott kacsa 
1.50 frt, hízott lúd 3.80 frt.

Leüli és tisztított baromfi : Csirke 75 kr, púi írd 
130 kr, kappan 120 kr, lúd 350 kr, kacsa 150 kr 
darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 50 darab 1 frt, kisebb 19 
db 40 kr, teatojás 8 db 20 kr.

Hal: Ponty 100 kr, harcsa 100 kr, csuka 70 kr, 
apró kecsege 120kr, apró kevert hal 35 kr, viza 120 
kr, tok 130 kr, lazacz 4.— frt kilója. Tengeri ha 2 frt, 
tengeri rák 2 frt 50 kr kilója, édesvízi rák darabja 6 kr, 
laibachi rák darabja 8 kr.

Különlegesség: Csemege-szőlő 100 kr, körte kilója 
80 kr, alma kilója 45 kr. dió kilója 32 kr. Franczia 
papirhéju kilója 34 kr. Teavaj 1 frt 20 kr, parasztvaj 
90 kr, tejföl literje 28 kr, édes túró 24 kr kilója, 
karfiol darabja 20 kr, máltai burgonya 10 kr, idei fejes 
saláta darabja 4 kr, idei zöld borsó literje GO kr, id-i 
saláta-uborka darabja 50 kr, sampion-gomba 3 darab 10 
kr, idei kalarábé darabja 14 kr, spárga kilója 1 frt 80 kr. 
Galamb párja 50 kr, vadlud drbja 1 írt 50 kr, vadkacsa 
drbja 70 kr, erdei szalonka darabja 1 50 frt, hófajd da­
rabja 1.20 frt, őzgerincz egészben 4.80 frt, ezombja 
egészben 3.— frt, vaddisznó 55 kr.

Szerkesztői üzenetek.
D. J. A kérdezett tárcza 1898. márczius 11-dikén je­

lent meg.
Szomorú menyasszony. Nagyon természetes, hogy kö­

telessége a szakítás, ha tisztában van vele, hogy nincs 
benső kapcsolat a sziveik között. S ha elhatározta, hogy 
vőlegénységével okvetlenül szakítani fog, ugv sokkal jobb, 
ha a szakadás előbb következik be, mint később. Persze 
ezt tanácsolni sokkal könnyebb, mint végre is hajtani lá­
gyon is értjük azokat a „gyengéd tekinteteku-et, a melyeket 
figyelembe kell vennie és a melyek azt okozzák, hogy egyik 
napról a másikra halasztja a kinos nyilatkozatot Már most 
azt kérdi tőlünk, melyek a legalkalmasabb és legkevésbé 
bántó formák, a melyek közt ily nyilatkozatot tenr.i egyál­
talán lehet. Élőszóval mondja-e meg neki, vagy levélben 
Írja meg ? Vagy mutassa feltűnő módon, hogy cihidegiilt 
iránta s e jelenség fölött keletkezendő beszélgetés vagy vita 
közben tegye meg a gyötrelmes vallomást? Mindegyik mód 
beválhatik, de mégis talán jobb lesz, ha sern levélben, sem 
élőszóval nem mondja meg neki, hanem rábízza a missziót 
arra, a kihez természetszerűen kell, hogy legtöbb bizodalma 
legyen: az édesapjára. Elvégzi az ön helyett a dolgot és 
pedig bizonyára jobban, mint a hogyan saját maga elvégez­
hetné. Ő majd felvilágosítja a vőlegényt, hogy a házasság­
ból nem lehet semmi és hogy csak szerencsétlenséget, vagy 
boldogtalanságot hozhat. A nászajándék visszaadása persze 
egy pillanatig sem válhatik kétségessé. Vissza kell adnia 
azt tekintet nélkül arra, hogy a visszautasított vőlegény ér­
zékenységét még jobban sérti. A nászajándékon kívül visz- 
sza kell adnia a jegygyűrűt és azokat a leveleket, a melye­
ket egymással váltottak. Ha az illető gavallér, bizonyára 
önként alá fogja magát vetni mindennek, a mi ilyenkor a 
férfiú kötelességévé válik. Ha fájdalmasan fogja érinteni a 
dolog eleintén, de később okvetlen hálás lesz önnek, mert 
volt annyi erkölcsi bátorsága megmenteni őt és magát olyan 
házas élettől, a mely jóra soha sem vezethet.

L. L. Halas, a kérdést nem értettük meg tisztán. Neve- 
zete-en nem tudjuk, hogy kérdését a férfiúra vagy nőre vo- 
natkoztaija-e ?

B. L. Budapest. A mai napon elintéztük.
H. Z. 1. Mindakét jegygyűrűt a vőlegény veszi. 2. Ha az 

uralkodóc-saládnak valamelyik női tagja meghal, a ravatal­
hoz a csillagkereszt mellé oda teszik a hímzett keztyüt é=a 
legyezőt. Ezt a spanyol etikett írja elő és mindamaz udva­
roknál dívik, a hol a spanyol etikett el van fogadva. 
Szodort most még sehol sem lehet kapni.

Veritas. Mi az eljárás, ha valaki közeledik hozzánk ; 
minden áron ismeretséget akar velünk kötni, mi pedig 
szintén egyik-másik okból nem akarunk belemenni az uj 
ösmeretségbe ? A műveltség tiltja, hogy goromba módon, 
brutálisan utasítsunk vissza valakit, a ki egyébként tisztelet­
tel közeledik hozzánk, ha ő maga személyénél, vagy múltjá­
nál fogva nem tiszteletreméltó is. Vannak az érintkezésben 
olyan formák, a melyek jó Ízléssel és tapintattal alkalmazva, 
indirekt módon felvilágosítják az illetőt, hogy ismeretséget 
nem óhajtjuk. Ha mindezekből a finom eszközükből inár 
kifogyott és az illető nem veszi észre, hogy tulajdonkénén 
mit akarnak vele megértetni, akkor ám legyen kissé kímé­
letlenebb. Mert teljesen Ízléstelen és mivelellen ember: - 
szemben végre is állandóan nem lehet alkalmazni az Ízlés 
és miveltség szabályait.

D. H. Nagy-Tapolcsány. A postán ritkán szokott lev l 
elveszni. Legjobb lesz, ha panaszával egyenesen B' 
Károly postaigazgatóhoz fordul, a ki bizonyára végére j-«r a 
dolognak.

Alkotmány-utcza. S. Nem nekünk való.
Miskolcz. Készséggel felelünk kérdésére. Egy dalért a 

kiadó, vagy az átvevő annyit szokott fizetni, a mennyit a 
dal megér, illetőleg a mennyire azt a vásárló saját szem­
pontjából becsüli. Néha a szerzőnek kedvez a szerencse es 
egy rossz dalért nagyobb összeget kap. máskor pedig a 
kiadó potom áron jut olyan szerzeményhez, a melynek re­
vén nagy bevételre tesz szeri Hogy a komponálandó da­
lokért mennyit kérjen, abban nehéz tanácsot adni. Ha be- 
küldené nekünk egy napra a kottát, rögtön megmondanék, 
hogy a dalok mennyit érnek s ön azután annyit kérhet 
természetesen, a mennyit jónak lát. Miután azonban un 
választ kért egy feltett kérdésre, körülbelül utbaigazithatjuK. 
Feltéve tehát, hogy a dalokban van elég melódia, bog)' al­
kalmasak a tánezra és ügyesen vannak zongorára letéve: 
negyven-otven frankot kérhet egy-egy dalért. Ezért az ősz- 
szegért átadhatja a kiadó jogot is, a mennyiben magyar da­
lokért a kiadók most keveset fizetnek. Tudunk egy esetet, 
a hol egy budapesti zenemükereskedő két hires szép ma­
gyar nótát neves szerzőtől 20 forintért vett meg.

1899

Felelős szerkesztő: Dienes Márton*
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó. Írod. és Evomda-P.észí.-társasáá-

Kivonat a hiv. lai
Árverések a fövárol

becs. ingós. április 22. 11 | 
Géza 332 írtra bee*. iim<| 
S4. szám. Stern Rudolf 
22. VII. kér. Kazin.zy-ut. z| 
írtra becs. in^ós. május : \ 
Löffler Gerzson 57.112 iij 
kér. Alkotmány-utcza L 
becs. ingós. április 29.
(iötz József 854 írtra Letj 
Trombitás-ut 131. szám.

Árverések a vidékei 
in gáti. április 28. Edéién y| 
ingatl. május 10. Szakul.-q 
becs. ingatl. május ö. Ko 
becs. ingatl. május 8. XL 
lósné 9U86 írtra becs. i| 
özv. Neumann Simonná J 
Érsekujvártt. 31-trUska Józj 
y. Nagy-TapolcsányLan ./| 
jun us 21. Makón Zanu 
rnajus 20. Nagyváradon. 
6590 írtra becs. i: gáti. 
Imre 302 írtra becs ing; 
Ferenczné 23.000 írtra „ 
Tönköl Benő 10.000 titra ] 
Csabán (Gödöllő).

Napirend l|
Nr.ptár: Szombat, ápril 

Prot. Szótér. — I ’ o
— Zsidó: Ijar 12. S.
4-3 perczkor reggel, nvu J 
Hold kél: 3 óra 22 pd
49 perczkor éj.i :-I.

A miniszterek nem

Sorozás a Mária Ter za 
Sorra kerülnek . z 11. k ,.r|

A nemzeti znuzenm 
d. a 1 óráir — luí,r,i 
mellett

Tavaszi nemzetközi
nyitva délelőtt 9 ó
50 kr.

Technológiái iparianzej 
Akadémiai kcuz-víár 
Nr.zenini könyvtár :
Iparmű veszeti muzeuzj

állandó bazárja az t 
naponkint 9— l-.g.

Az iparművészeti muzf
7 töl fél 9 ig.

Deák-znaniioleem a zen| 
órától 5-iu.

Nemzeti szalon kiállit;
reggel 9-fül, e>íi '.»-ig. íl

Szabadalmi le'. ur 
A in. kir. kö^puníi

könyvtára és l>-; kép-gyüj|
L „Kodoló di??.{V*1-"oülu

képe látható Városliget, 
este 6 órái--. Belépő i

Az 1S4S—4S-iki ezabal 
ee KossstL nD2sa3> |
9—11 -ig.

Ms.gyár kereskedelmi
reskedelem történeti 
csarnokban, d. e. 9—121 
eatóság hivatalos 
Magyar házi ipar ■ ozuonl 
let d. e. ti-Iói u-ii 1 urrf 
Tudakozó Iroda es nyi| 
í’G. sz., 1. ein. d. e. 9- 
üonepnapokon d. e. 9-

0uciai3esl

Vízi

F a j
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üzenetek.
I$9S. márczius 11-dikén je­

lagyon természetes, hogy kö- 
1 van vele, hogy nincs 
S ha elhatározta, hogy 

lakitani f;g, úgy sokkal jobb, 
be, liánt később. Persze 

p*e s bi tani. Na­
ftád tekintetek “-et, ;» -helyeket 
plyek azt okozzák, hogy egyik 
linos nyilatkozatot Már most 

■alkalmasai b és legkevésbbé
I

meg neki, vagy levélben 
linó ihódon, hogy eihidegült 
Ikezendö beszélgetés vagy vita 
Is vallomást V 2 lind egyik mód 
lb lesz. ha sein levélben, sem 
fei, hanem rábízza a missziót 

kell, hogy legt ób bizodalma 
p az ön helyett a dolgot és 
la hogyan saját maga elvégez- 
1 v >leg< ny .. h >gy a házassúg- 
I csak szerencsétlenséget, vagy 
laszajándek visszaadása persze 
Itsegessé. Vissza kell adnia 

a visszautas:tuti vőlegény ér* 
A násza andékon kívül visz- 

azokat a leveleket a rnelye- 
iz illető gavallér, bizonyára 
I mindennek, a mi ilyenkor a 
í fájdalmasan fogja érinteni a 

Ivetlen b »bis lesz önnek, mert 
gmenteni öt és magát olyan 

|i sem vezethet.
értettük meg tisztán. Neve­

lése; a férfiúra vagy nőre vo-

lon elintéztük.
It a vőlegény veszi. 2. Ha az 
púi tagja meghal, a ravatal- 
I teszik a hímzett kezíyüt és a 
rirja elv es mindamaz udva- 
I etikett el van fogadva. 3. 
lehet apni.

ledik hozzánk s 
kr velünk kötni, mi pedig 
I akarunk belemenni az uj 
ltja, hogy goromba módon, 
Lakit, a ki egyébként tisztelet- 
kga személyénél, vagy mattja* 
I is. Vannak ;.z érintkezésben 
issei és tapintattal alkalmazva, 
gaz 111 h +_•}• ismeretséget
ti a finom eszközökből már 
ki ‘.szre. hogy tulajdonképen 
ekkor ám legyen kissé kimé­
ben és mi veleílen emberrel 
lei . v-'.et alkalmazni az ízlés

ritkán szokott level 
v.l egyenesen Dcuiéivj 
lázon vára végére jar a

nekünk való.
ik kérdésére. Egy dalért a 

Iz-Á [\ űzetni, a mennyit a 
le azt a vásárló saját szem* 
Irz .nek kedvez a szerencse és 
|get kap. máskor pedig a 

srze: .énybez, a melynek re- 
Hogy a komponálandó da­

uern z tanácsot adni. Ha be-
;• itat, i -gt:»n n egmondanón.

-■n az;.1 »ti annyit kérhet 
K »át. Miután azonban ón 
e. körülbelül útbaigazíthatjuk.
í van éhez melódia, hogy al‘ 
i vannak zongorára letéve: 
igy-egy dalért. Ezért az örZ- 

is. a mennyiben magyar da- 
Ezetnek. Tudunk egy esetet, 
pereskedő két hires szép ma* 

órintért vett meg.

vienes Márton*
í és kiadó:
L és Bvoműa-Résn.-társasíá-

*

1809 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 22.
Kivonat a hív. lap április 21. számából.

Árverések a fővárosban. Böclcer Henrik 699 frtra 
be-s. in?°=- aPr‘l,s -1'1- II- kér. Fő-utcza 26. szám. Palásthu 

33-2 írtra becs. ingós. április 52. VII. tér. Dob-utcza 
Sí. ez™- 'Lern Rudolf 1106 írtra becs. ingós ánrilis 
22. VII- kér. Kazinczy-utcza 32. szám. Bedö Sámuel 2028 
írtra becs. meós. niájus 3. VI. kér. Andrássy-ut 15 szám 
I. r óerzson or.112 írtra becs. ingós. április 24 V 
kér. Alkotiiiánv-utcza 22._ szám. Scheffer Imre 120.000 frtrá 
Pees, incus, április 29. V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám 

Jozset bo4 Írtra becs. ingós. április 22 H kér 
Trombitás-ut 131. szám.

Árveresek a vidéken. Gothard Emil 1500 frtra becs 
inpatL április 2». Edelenyben. Szívós Endre 5914 frtra becs’ 
icsatl. május 10. Szákulon (Logos). Bácz János 3419 frtra 
tees. meat , május 6. kolozsvárit Miiin Milán 7-85 frtra 
becs. mjratl. május 8. Nagybecskereken. Ifl. Barcsai Mik- 
Hne üOSb frtra becs. mgatl. május 16. Debreczenben. 
o- Seumann irmionne 23o7 frtra becs. ingatl. május 5. 
Érsekújvárt». Martrska József ÖOOo frtra becs. inirati. május 
... Nagy-Tapolcsanyban. Juhász Béla 6018 frtra becs. ingatl 
jen us 21. Makón fám Agostné 8220 frtra becs. ingáé 
IL.3 US 20. Nagyvaradon. Aetmann szül. Goldstücker Mária 
te,: ., írtra becs. llgatl. május 5. Liptó-Szent-Miklóson. Pap 
Imre 302 frtra becs mgatl. május 15. Szegeden. Darvas 
Ferenczne 23.000 Írtra becs. inga 11. április 29. Szepsiben. 
Ic'-al Benő i0.000 frtra becs. ingatl. május 12 Rákos­
csabán (Gödöllő).

Napirend 1889, április 22.

Képtár: Szombat, április 22- Róni. kath. Szótér Káj. — 
Prot. Szútér. — Görog-orosz (április 10.) Tereneius. 
- Zsidó: Ijar 12. S. Achari. M. 3. — Nat, kél: 4 óra 
Í3 yerczkor reggel, nyugszik 6 óra 42 perczkor délután, 
Robi kel: 3 óra 22 perczkor délután, nyugszik: 2 óra 
.v.f perczkor éjjel.

Á ^niszterek nem fogadnak.
Sorozás a Mária Terézia-kaszárnyában reggel 8 órakor. 

Sorra kerülnek az II. korosztályból 4l5—756 sorszámig.
A r-mzeti múzeum: képtára nyitva j. e. 9 órától 

a. a 1 óráig. — lobbi tárai megtekint leíők 50 Kr. dij
mellett

Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 
. tva délelőtt 9 órától, délután 6 óráig. Belépődíj
50 kr.

Technológiái iparzuuzeum zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Kt^zeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva este fél
7 tői fél 9- ig.

Dcék-znaanaleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3
órától 5-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 
inggel 9-íöl, e>ti 9-ig. Belépődíj 20 kr.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A a kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és terkép-gyüjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hodoló disz felvonulás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható \ ároshget. Andrássv-ut végén, reggel 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Af Iö4S—43-iki eeabadeagharozl emlék-gyűjtemény 
as Kossuth-múzsám: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

BK.gyar kereskedelmi muesum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti n-azeur.i es keleti rnintatár az Iiiar- 
csamokban, d. e. 9—12-ig és délután ?,—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar Központi uazár kerepesi-ut 2-2. sz. I. eme­
let d. e. ti-tőj déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
7uaakozo Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
SO. sz., I. ern. d. e. 9— 52-ig es ti. u. 3—6-ig. Vasár- es 
üanepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda. Frith I., Széped. — Fodor J. Selrr.eczbánva. 

Leupyel M. N^-izőllö# - »Nagy L Lastend — Farkas G.. M -K-rewtes. 
Dr. Hekellay 0. Buszt. — Szvobodnik F. A.-Kubin. — Rybár L.. Prága. 
Podviocz A. Versecz. — Sipos G. Papa. — Spitzer L Miskolcz. - kiss 
K , Hercxeg F.. Győr. — Hoffmann L., Kecskemét — Corner S. Sárvar. 
Weinbaura J. Debreczen. — Gonber A. Becs — Dobák K.. Temesvár. 
Szabó J Dernye. — Mohos K. Kassa. — Ringer E. Grácz. — Pálfy

Ifi. Máyer József Erzsébet királyné szállodája Bírta M. 
Kloktics. - Buschmann E. Be-ztercze - Beniczky B Tass. — Fanczest 
M. Pozsony. — Bottone N. Lordon. - Teszenyi J. Tajcs. - Vatroczki E 
Sziget. — Benzan 9. Fiume. — Heisz J Ve-zpram. — Haraszti L. Csap. 
Szetmáry F. Szasmár. — Vetczel J. Veszorém. - Skltely M Gvör - 
Mamusek. K Szabadka. - Komorin Gv. Miskolcz. - Emch J. Magyaros 
Zsahonyi A Gőmör. — Bakos G. Zom bor. - Szüts D. Hekőz.

Vadászáért szálloda. Mihály P. M -Sziget - Hajas M A-Lendva. 
Czibulya Gy. Bajis. — Stirling es neje Győr. - Dr. Grandat A. K.-nopi. 
Dr. Borsody G. Győr. - Hernieder J.. " 1 " - -
Fottstein G. Lurenz.

Pannónia szálloda. Jankovich 
Szeged. —

— Zaary István Vacz.

E.. Te.
- Döry Dombóvár. — Inez S., N.-Banya.
- Gaál Gy., M.-Kálya. - Világhy Gy.. Fűzi 
Posztoczky I.. Jobbágy. — Rettegi S , Tötör. -

" " ~ t. — Kohn C

Wagner E., 
Tisler M -né,

Zircz — Posztoczkv 1! Jobbag^-. — Rettegfs ,’Tötör.“-''Ócsov^k^V^ma’. 
Keszthely. - Nagy M . B.-Gyarmat. - Kohn G , Heves. — Batnory G.. 
Szolnok. — Márk asz M.. Szatmár. — Rainer L.. Eezte-gom. — Baranyai 
G . Komárom. - Szabó J.. N.-Varbó. - Ember E.. N.-Kun-Madaras. 
Bariba S.t N -Várad. — Kaffka J., M.-Köveid. — Lén er J , Ueés. — Dr. 
Dragics A., Gyalár. — Ley rer K. Leva. — Weinelt T., Farad. — Dr. 
Gazdini K.. Bologna. — Füzesséry E.. Miskolci.

Metropol sí állódé. Gr. Holloy E. és kiserete, Sabacs. - Nagy M., 
Kasr^a - Lecomtti I., gr.-nő és kiserete. Fiume. — Br. Feichler J. és 
hi-érete. Becs. — Hainzel N és kísérete. Wiesbaden. — Lvg Luchner L., 
neje és kiserete Becs. - Hoffmann K . csal. és kiserete. Grácz - Lvg 
Singl N. es kísérete. Bukareszt. — Whelcr C. es csal.. Chester. — Dr 
Geszti S.. Temesvár. — Dobiovicz J.. Geise. - Redő F.. Pécs. — Kardos
5., M -Kövesd. — Lang I., Szombathely. — Schnabel M.. Becs — F:ied 
Zs., Pusza-Poó. — Dr. Hes.-dös A.. Baja. — Ött J., Bártfa. — Seb mid 
R . Nvires. — Goldschmied 0.. Papa. — Thurnszky B.. Otocac. — Dr. 
Héda N.. Illava. — Horvath S. és neje. Brassó. — Neustädter V. és neje, 
Brassri. — Krammer K. és neje. Brassó. — áchatt L. és neje, Brassó. 
Michalek K. és neje. Brassó. — Kőszeghy A.. Körmöezbánva. — Wexler 
Gy , Miskolcz. — Martinszky S., Győr. — Biecs D., Kaposvár. — Szabó 
G.-né. B -Gyarmat. — Jancsó S. és neje, Krorapuch.

Hungária szálloda. Gr. Teleky L. és kisércto, Hosszrrfam. — Dr. 
Nr.fzel H.. Berlin — Tallián I., Kapo-vár. — Borbély L , Salgó-Tarján. 
Duncan H. es neje. Nexv-York — Tally C. és n*je New-York. - Croix 
M. és csal.. Paris. — Mathusen A. és csal., Christiania. - Hamson E., 
Páris. — Burthe P. PárL. — Meenen M . Brüsszel — Bilewsky G., 
Krakó. — Marrilius E., Moszkva. — Pfeiffer A . Braunschweig. — Novak 
I . Szeged. — Grimm A.. Arad. — Carlebach M. Frankfurt — Szarvassy
L. e*= csal , czeged — Szabó M. és csal.. Debreczen. — Oppmann M., 
Frankfurt. — Pohl L., Frankfurt — Schwarz I.. Elesd. — Gai*mann 
P . Páris — Loewv A.. Teschen. — Schmidt S.. Orsóvá. — Kuntzsch 
A.. Drezda. — Hecht M , Brünn. — Krátky A., Prerau. — Guldenburg 
F . Moh!hausen — Jaens E., Charlottenburg. — Weber A.. Emkirchen 
Kreitner C . Hohenburg. — Riesenfeld K.. Boroszló. — Öberländer F.. 
Drezda. — Spargo M. Lixve.pocl. — Braun H., Altenburg. — Makaroff 
A . Kiew. — Jenghy S.. Tokio. — Wambling A.. Barmen. — Susich C., 
Karánsebes. — Bezier G . Kisvarda. — Schramm H.. Gerssnitz. — Maass 
E.. Becs. — Deutsch I . Szomt-athely. — Jakabffy G. es csai., Ecseg. 
Poroszkav B.. Becskerek. — i.-uuharat E.. Klagenfurt. — Macdonald F , 
Dublin. — Haimos H . Dunaföltivür. — Jenné M.. Lübeck. — Wilhelm
M. . Wiesbaden. — Palmers G.. Liege. — Saenger 0.. Con-tanz. — R.inkl
1., Becs. Ivár.di G., S^mesvar. — Víg B. és csal., ^zolaok. — Holzner
1., Krouow. — Manoschek F., Becs. - Titze A., Bics — Waller H , 
Brics. — Habiger C., Becs. — Goscbenh-jfer L. Becs. — Harrich H., 
Becs. — Latinak M., Becs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Badar est. 1899 április 22-én.
RoMnzonok.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Makai Emil.

Személyek

Hamilton
Vilii
Olimpia
Eufrozina
Szelén
Szofrinia
Galatea

Pol i dor

Telamon
Aszklépiosz

Személyek:
Dezséri 
Rózsahegyi 
R ás kai 
K- Pataki 
Arany ossy

Horváth 
Láng E.

Halasi
Bessenyei

Barnett
Leonora
Susanne
Margaret
Fanny

Vovdurelné
Hewerer

Charles
Jacques

Arabella
Dorottya
Tobv

Buross
Hében
Rúzsa
Bilkei
Gombaszögi
Haller
Sz. Szilassy
Rózsahegyi
Vidor
Füredi
Odry
Giréth

Simon 
Takács

Utána:
A Barnett-lányok.
Operett 3 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Gavault" 
Fordította Makai Emil. Ze­
néjét szerzetre Louis Varney.

Kezdete 7V2 ómkor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 április 22 ém.

Heníchel favaros.
Színmű 5 felv. 

Kezdete 77a órakor.

M. KIR. QPERAHÄZ.
Budapest. 1899 április 22 én.

FAUST.
Nagy opera 5 felv. Zenéjét 

szerzetté Guonod. 
Személyek :

Faust Arányi
Mefistofeles Beck
Valentin
Wagner
Margit
Siebel
Márta

Várady 
Ney B. 
Diósyné 
Berts 
Válent

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZIffHÁZ.
Budapest. 1899 április 22-én.
A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Zemplémi P. Gyula. 
Személyek:

Godefroid Gy, Hegedűs 
Lucienne
Montpépin 
Montpépin-né 
Godefroid A. 
St. Medard 
Labordave 
Charbonneau

Molnár 
Gy-ngvi 
Nikó L. 
Góth 
Balassa 
Szerémy 
Rónaszéky

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 április 22-én. 

Másodszor:
Fehér nász.

Dráma 3 felv. Irta Jules 
Lemaitre. Ford. Ambrus Z. 

Személyek:
Ozv. Aubertné Felekinó 
Márta Nagy I.
Simone Török I.
Tiévre Náday
Dolivaux Bercsényi 

Kezdete 77j órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 22-én. 
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
Talmi herczegnő.
Operette 3 felv. írták Makai 
Emil és Kövesi Albert. Ze­

néjét irta Konti József. 
Személyek:

Charbonneau-né Makróczyné 
Rosine Baán
Angéle Berzétei I.
Fran^oise Bálint

Kezdete 7Vj órakor.

Dárius 
Mi tabella 
Gaston 
Margarita 
Kazimir 
Ivonne 
Cognac 
Rigobert

Németh
Csatai
Raskó
Hegyi
Vidor
Blaha L.
Sólymost
üivári

Kezdete 77i órakor.

Színházi játékrendek.
operahás játékrendje. VasárnapA magy.

A walkür.
A nemzeti színház játékrendje:

Thurán Anna, este Fehér nász.
A népszínház játékrendje: Vasárnap délután 

asszony, este A sárga csikó.
A vígszínház játékrendje: Vasárnap délután Trilby,

este Családi örömök.
A magyar színház játékrendje: Vasárnap délután 

A Gyurkovics-lányok, este Egyiptom gyöngye.

Vasárnap délután 

Bibliás

Somossy Mulató
(Nagymexo-utoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
ggf- Kezdete 8, vége 12 órakor. 'Qg 
Ma a szenzácziós specziálisták

„A Hemsel-emfeerek“
Sylvester Kremo-csoport.

The Namrng zene-excentrikus. Real és Lanzetto a leg­
jobb franczia duettisták. Verőn nővérek ének-duettisták.
La helle Mdlle Vetsera a dán szépség. Tellheim, 

humorisztikus.
TTj ! Uj ! Uj! Uj!

„Strandabenteiier”
daljáték 1 felvonásban, tánczezal és evolueziókkai.

Úgymint az összes müerők fellépése.

FGLEES 0ÄP11SE.
VI., Hévay-utcza 18. sz.

Ma

„Don Carlos als Philosemit.“
Paródia Leitner H.-tól. Zene részben eredeti, részben átdol­

gozva Kmoch A.-tól.
IbvCeg-előzőleg1 S órakor

Szenzicziós újdonság!
!r"ir !“ ‘ ' ~

LÜ

.........^
faß
* -wa

ideig nagyszemü jég hullott. Váczolt az esti két zivatar al­
kalmával ugyancsak nagyszemü jég esett, a mely a szüllö::- 
ben és a virágzó gyümölcsösökben számottevő kárt okozott. 
A hőmérséklet nyugatról sülyed.

Nyugtalan, hűvösebb idő várható esővel.

Eredeti magvar bohózat, 

a jelenkor legjobb excentrique-énekesnője.
Glinger és Springer

secessionista duó.
EMtüeosjfaHiLtiidSegBálitoSy. 

Vízállás. 1889, április 21-én,
Béga :

Kiszetó ....
Temesvár .
N.-Becskerek. ,

Tiasat

M.-Sziget.
Tekeiiáza. .
Tisza-üjlak.
V.-Namény. .
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok ,. ,
Csongrád.
Szeged . .
Török-Becse ,
Titel..........

Körös:
SebesrN.-Várad -4- 52 > 5 
Fekete: Tónké, -j- 48 < 6 
Fehér: B.-JenŐ -$r 28 < 10 
Kettős: Békés, -f- 174 < 16 
Hármas :Gyoma + 280 <14

Arad.............• + 14 < 2
Makó..................+ 163 < 5

Jegyek magyarázata : + null fölött, •— null alatt. > áradat
< apadat

Ixm*. Cisntimäui1
Schärding + lv8 > 23

Duna:
Passau . . . ,• ■ + 315 > 15
Linz .... - lü > 3ö
Becs.......... — 50 < 2
Pozsony . .... + < 3
Komárom . ,.. + 20 13
Budapest. . ,. + *31 < 8
D.-Föidvár..
Mohács. . . 1. . ér 308 < 4
Gombos . .. + 302 < 1

• + 30', > 3
Zimony. . + ' 72 >
Pancsuva.. -í- 313 4
Drenkova • + <9 > 7
Orsóvá . . . .■ T 359 > 5

Vág:
Szered . . .. . + 10S > 2

Rába;
Győr . . + 215 < 21

Zákány. . . + 30
12. .+ 77 <

Eszék.... . . + 186 < 14

Sziszek . . . ■ ■ + 575 < 67
Mitrovicza . ,. . +• <89 < 7

Czentlie4tw

■+• 104 < 
4* 46 <r
+ 70 <

+ 115 > 5 
-f* ióS > 8 
-h H8 > 13 
4- 397 > 3 
+ 250 < 26 
-f 432 < 2C 
4- 490
-f 4 5 -2 > 14 
+ 432 >15 
4- 433 > 13
-j- 206 > 11
+ 360 > 7

iiOEMBiil

2030

SZÄLLOOÄ

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. április 21.

íilvjárás szép j Vízállás reggel 7 órakor 243 cm. j Hőmérő regire! 7 órakor 4- 10" C. Légsulymérő reg. 7 ó. 761 m/

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemüek.
a) Kész áru.

ó » i nősé |1 « I y fc e k t 0 r e n k Int

74 tg. 75 kg. 76 kg. 77 kg. 78 kg. | 79 kg. | 80 kg.

nj
ICO k i 1 0 g r e xr m n a k a r &

frtlril írtig írttól frtig írttól frtig í rt tói frtig írttól frtig frttól | frtig frttól frtig

6 bánsági 8 75 á 8 J 8.80 8. SO 8.90 9.- 9 - £ 10 9.10 9.20 9.30 9.40
8 85 8 90 9 — 9. »C 9.15 9 20 9.20 9.30 9.35 9 45 9.45 9.60
3.75 3S.0 8.35 8 S5 9.- 9.(5 9.10 9 20 9.25 9.35 9.40 9.50

fehérmegyei 8 80 2.80 8.90 9.- 9.C5 9.15 9.15 9.25 9.2S 9.35 9.40 9.50
8.35 3.90 3 90 8 95 8 95 9 C5 9.10 9.20

j román átm. — •“ 6 40 6.45

ú bolgár ", --- -i- -i- -*- -1- -i-

1 Faj
Minőségi

hekt.-Lint
Frttól Frtig

5?Q7«í ó I-rendü 70-72 7.05 7.20
H-reudü 6 SC 7 05

Árpa ó takarmány 60-62 5 80 6.3ú
62—64 6.50 6.50

0 sörfőzésre 64-66 6.80 7.20

Zí.b ... Ó - 39-41 5.80 6.15

Tor.geri DJ bánsági 4 45 4.55
• nj másnemű — 4.35 4.45

Repcze uj káposzta - 11.25 12.-
uj hansági

Köles ó - - 4.15 4.45

b) Határidőre.
Ueance-minőségü l'Jd kilngrammonkint.

Bn“nz

Határidő Pénz Áru
frt frt

„ október_

8 70 
8.54
8 24

8 72 
Ö.b6
826

18-y9 - 7.*20 
6.60

7.*30 
6.62

1899 április ... — L —
4 48„ junius_ 4.59 4.611899 |uhiis

„ okt. „
Zab .............. 1899 marcz._

5.74 5.76
5.43 5.45

Káp.-Repce 1899 au^uszt. 11 80 11 SC

A hajószállttás fuvardíj-
tételei Badfipoatro.

Honnan kr.
Pancsova
Újvidék_
Bezdan _
Kalocsa_
D.-Földvár
yzentes _
Szeged _

Titel____ 93
Mitrovicz 32
Temesvár 3.1
N.-Becsk. 25

Győrbe a fuvarciijtetel lü krral 
magasabb a budapestinél.

A hajíiijtetelek 100 kg.-kint a 
bzállitási adóval és a biztoaiiási 
díjjal értetnek. A Béga-állomá- 
sokrcl a Lurcsellázást neleertve.

Leszámoló árfolyamok
április 21-éröl

IL Különféle termények.

“UZa------------------ április —

ót? l'~ 3

8.70

Rozs _________... április _
junius _

október _

7 20

Tengeri_________
junius _

Zab______________
junius _

5.74

Káp..Repcze decz -
Ezitvaboszniai 120db.

» szerbiai szokvány 
» » 1ÓV db.

_ 7. - 85 „

3

tziivaiz sz:i.vor iái...
növi Z “

Ingyen hordó

Zsákkal együtt 

göngysuly tisztasuly 

helyett

Minőség

500 grammonkint

ingyen hordó

Disznózsír

Kész áru

Szilva —
Határidőre

Szilvaiz
Kész áru
Szilvaiz
Határidőre

r a J

budapesti— .

magyar la légenszaritott vidci:i_ 
városi légenszaritott, 4 darabos...

boszniai, 1898 évi, nsance-minőseg 
. - , 120 darabos —

szerbiai, usance-minőság— 
100 darabos — 
»5 ,

. — — usance-mm.

. ____  ISO darabos__ 100 .
_____ 85 „
______ usance-min.
_______ 100 darabos

szlavóniai 1898 ..

szlavóniai IS!
i 1898

luezema magyar. 1898 
lóhere aprószemü 1898 ________

„ középszerű 1898 ________
, nagyszemü 18£3____ ____

43.- 
45.50 
49 50

13.50
»2.50

43.50
46.-
50.-

14.50
13.-

B) Értéktőzsde.

Értékpapírok

J. Államadósság, 

a) Hagyrar államadósság.
4ranyj. 100.500. 1000 frt névért, drbokban, adóm.

_ 10.000 frt névéit, darabokban adóm. —
Koronaértikü járadék, adómentes-------------------

1876. keleti vasúti állniuk, aranyb., adólev. 10°/0 
1SS9. évi úllamvaauü aranykolcsón, adómentes—

! 18P9. . , ezilstkülcsön—---------------
: AlUmk. vaak. crél*. arany adóm., 200 K. névért. 
1 1870. évi nyeremcnjkölrsAn. 100 frtos darab — 
; K7o. „ , 5o , , —

Ma var re» Ue-kárt. kői vén1», adómentes — —

."log-- r I U.tcnerrucntesitési kőlvcry, adómentes

’ 1 ,i: I -7 !••• U -ivereinenvl'ßlc^ön — — — —
. • - .. V ■ !!.V. T'. .

Utolsó árfolyam
oénz áru láb

‘V/.
119.50 120.- 4*/io°/o
119.50 120.— 4*/,o%
97.40 97.80 4*/io°/o
87.80 88.31 4 %

120.75 121.75
121. ' 122.- 4 %
101.— 102.- 6 %
87.- 88.- 5 °U

164.25 165.2b
163.25 164.25
100.25 101.25
101.- 101.75
96.— 97.-
96.75 97.75 6 */.

128.25 139.25 2 7«

É r t é k p pírok

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

„ „ „ május—november—
Egyesitett járadék ezüstben január—Julius____

„ „ , április—október __
Aranyjáradék, adómentes------ --------------------
Koronacrtékü járadék — ---------------------------
Államsorsj. 1864. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20*/e 

_ 1860. , 600 „ o. é. . e
. 1860. „ 100 ,, , , ,
, 1864. „ 100 „ „ -------------------
, 1864. e • » • — — — —

c) Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön------ ------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar-------------------

■mi . . io<7tr. felfllb.

Utolsó árfolyam

100.50
100.60
100.40
100.40
120.—
100.50
171.50
139.50 
158.
195.50 
195.

110.50
32.75

101.-
101.10
100.90
10C.9C
120.50
101.
173.50
140.50 
159.-
196.50 
196.-

111.50
33.75

Ma físte az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedveit zcneKarajatszik

Kezdető 8 orahar,
maMeagwgEgzaaaaae^iatga^Miiiiiff ■nraaninii;»!

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai köznontt intézet táo 
irati jelentése 1899. április 21-én reggel 7 órakor.

A légnyomás eloszlása bonyolódott. A minimum Ma­
gyarország fölül északkeleti irányban elvonulófelben van. a 
magas nyomás pedig — melynek maximuma egyfelől Íror­
szág, másfelől Szardínia körül van — északnyugatról dél­
kelet felé húzódó széles sávot alkot. Az Atlanti óczeán felül 
újabb depresszió közeledik.

Az idő nyugati Európában túlnyomóan borús és esős, a 
hőmérséklet itt többnyire sülyedt, még délkeleten még min­
dig mairas.

Hazánkban, főleg az ország északi felében, zivataros esők 
voltak (Selmeczbánya, Ó-Gyalla, Budapest. Vácz, Pécs, Eger 
s Késmárk tegnapról zivatart jelent) ; Budapesten rövid

Érték papírok Utolsó árfolyam

II Más kölcsönök.
i orsz. kölcsön 1895. évből 

>rsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székes-főváros köles»iné adómentes _
Temes-bégavülgyi vizszab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek és köloeönkötv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátását

4'',°/o Belvárosi takarékpénztár r.-t.______ _____ —
4,',°/o Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár______
4 ” e ; , , „ , koronáért.

Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos főldhitelint.________
B.,, 50*/, évre kor. ért.
„ , „ 50'/, évre______

M. agr.-és járadékbank r.-t. szölökötv. kor. ért. 
„Be , járadékjegy visszafiz. 102®/, „ 

Magyar földhitelint. o. é._____________ —

B e koronaértékben 50 évre  
3*/,°/. , , koronaórtékben 63 évre _

a B szabály, és talajjav. —
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*/, evre___ _

• , , ,50 évre kor. ért.
„ „ , ,60 évre 105°/. _

Magyar jelzáloghitelbank_________________

• e 60 évre koronaértékben __
a ■ köts. k. 60 é., vf. 110 frt.
e • ktizs. kötv. 60 évre___

4'/se/e m • ktizs. kötv. 60 évre _ —
■ e nyer.-kötv. _______ __
a,« osztr. felülb. _
• • nyer .-jegy------- ------------
• • , osztr. felülb. —
„ „ nyer.-kötv. , , _

Magyar országos közp. takarékpénztár_______
• a • , kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja_______
Magyar takarók pénzt. közp. xálogb. kor. ért. — 

j , közs. k.

Osztrák.magyar bank 40*;, évre _________—
, »50 évre ----------------------

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. — — —
• » » . zálogl. kor. ért.------

Pesti m. keresk. bank — ... —___________

» B a . köZS. k. VISSZ. 110 frt —
• • • ■ köze. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki és kill földi int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet____ _________ _
Aradi polgári takarékp. 40 évre____ _______

» a • 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár__________ ____
Bospyák-herczegovinai szabad, országos bank —
Debreczeni első takarékpénztár ...____ _____
Erdélyr. m. jaízáloghitelb. 40 évre ................. ..

* a „ 40 évre visszafiz. —
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank______ —

• n » * közs. kötv.
Nagyszeb ált. takp. 31V, é., vissz, no frt____

. , a 40 evre, vissz. 106 frt____
, ! a , ,40 évre, IÍL kib.____ —
I I „ , , 35 évre, IV. kib.____ __

Nagyszebeni földhitelintézet-________ ____ __

„ . VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv._________
m . . nyer.-jegy--------------
Temesvár első takarékpénztár____—____ __

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt....__
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ —
Budapest villamos városi vasút r.-t.—___ __
Rudapest-pécsi vasút_—__________ —
Déli vasút___ ____ _ ___________ — —__
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. _—
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst... —______

• , 1889, arany ________
. , 1891, ezüst...____ _____
, , 1891. arany  —    
a , (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._______
Magyar-gácsországi vasút I. kib.--------------

, . U. kib____ _________
, „ ezüst------ ----------------

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal) —_
„ „ „ 1874. kib._________________

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar államvasat 1883--------..._____
„ , . X. kib. 1885 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak____— _

V. Bankok róesvónyei.

áru l89«-r*

95.- 96.-

44.10
70.—
lti.—

101.30 102.-
99.75 100.75
9. sa 97.5C
96.50 97.5ü

Angol-osztrák bank —_— — — — .
Budapesti bankegyesület_____
Első magyar iparbank_— — — — — .
Fiumei hitelbank_________ — — ,
Fővárosi bank-részvénytársaság_ _ ,
Budapesti giro- és pénztár-egylet_.
Hazai bank-részveny-társaság —_ .
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. .
Horvát kereskedelmi bank---------- ----
Horvát leszámítoló bank------------------
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — .
Magyar általános hitelbank —------ ------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — _ 
Magyar jelzáloghitelbank — — — — — j
Magyar kereskedelmi r.-t.----------- — .
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank—
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja___
Osztrák hitelintézet— — —

100.— 
100.— 
9c. 50 

100.25 
101.5:
101.50
100.
96.40
99.75

100.50
95.75 
95.50 
81. 
95.50
98.75 
93,
9 >.75 

102.- 
100.-
98. -

iooi- 
98.25 

100.- 
121 50
122.50
17. —
18. -

103.50 
100.- 
100.-
97.-

100.25
98.25
99. - 
96.-

100.20
100.20
95.
97.25

100.-
97.75 

103.50
99 -

98.50
99Í-

100.-
98.50

100.50 
100. - 
102. 
102. 
101.75 
100.25
102.50 
102. 
103. 
100 
12U.—
16.— 

100.— 
99.2^

100.50
93.25
97.50
9Z.

118.—
98. - 

118.—
99. - 

100.- 
108.- 
108.
98.50

108.-
108.-
118.50

_ 120 152.- 153.-
— 100 94.- 95.-
— 150 167.- 169.-
— 80 95.- 96.—
_ 100 70.- 75.-
2000 K.
200 K. 112.- 113.-
200 K. 117.- 122.-
240 K.
400 K.

— 100 112.- 114.-
_ 200
_ 100
100 ar.
— 200 200 - 208.-400 K.
— 500 500.— 505.—

101.- 
101.- 
9/.50 

10..25 
102.50
102.50
101.
97.50 

100.75
101.50
96.75 
96. .0 
88.
96.50
99.75 
94.-
98.75 

103.- 
101. -

100.50 
99.25

101
122 50
123.50 
18.- 
19.-

104.50 
101. 
101.-
98.

101.25
99.25

10D.
97.

101.20
101.20
95.50
9:.;5

101.
98.75

104.5!
100.-

99.50
99Í50

101.
99.50

101.25
100.50

102.25
101.25 
103.50

101 - 
121.- 
17.- 

101.- 
100 -

101.50
1CC.

S9.—
119.-
99.

119.-
100.
101.
109.
109.—
99.50

109.
109.-
119.50

Osztrák-magyar bank— — —________  600
Pesti magyar kereskedelmi bank — — — 500 
Unionbauk __________    200

VI. Takarékpénztárak részvények
Belvárosi takarékpénztár___ __ ______  100
Budapest III. kerületi takarékpénztár — — 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp____ 300
Magyar általános takarékpénztár — — 500 K. 
Magyar országon közponb takarókpénzt. — 300 
Pesti hazai első takarékpénztár____ ______ 1000

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság_____ __ ____ 200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet__ Z 200
Első magyar általános biztositó társaság — 1000
Fonciére. pesti biztositó intézet___ ____   100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. ... — loo
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.______ 100
Nemzeti baleset-biztosi ló r.-t. __ _ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet________ 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t__________  400

* , «1 „ elsőbbségi részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ______  500 K.
Erzsébet-gőzmalom-társ.________________ 200
Lujza-gőzmalom r.-t._____  k;q
Pesti hengermalom-társ._________ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. — 200 
Pesti Viktória-gőznialom_ _ ________ 25Q

IX. Banyák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t____  200 K.
Budapest-szeutlőrincz; téglagyár______   ÍOO
Egyesült tégla- és cr.omontgvár r.t_________ ÍOO
Északin, egyesült kőszénb. es ioarv.____ ÍOO
Felső ni agyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. — ÍOO
1st vau téglagyár r.-t....  ....... ............ _ 100
Kíissa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi gramtbányá* r.-t.______  200 K.
Kőbanyai göziéglagyár r.-t.--------------------- 160
Köszenbanya es iegLigyár r.-t._______20 K.
Lechner rákosi téglagyár r.-t.______ __ 100
Magyar asphalt r.-t. ........... 100
Magyar ált. kőszénbanya r.t................. .. ... 100
v - * , « „ 1898. kib. - 100
Magy. gőztegla-, czem.- es gvpszgyár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n. _ 100
Petcrhegyi téglaipar r.-t--------------- ---- 200 K.
balgotarjani köszenbanya r.-t...........  100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. eiőv. jog. n. 150

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ___ 200
„Danubius" m. hajó- és gépgyár r.-t._ 200 K.
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár___ 400
Magyar belga férni par gyár r.-t. elsőbb*. 200 K.
Nadrági vasipar társulat.................   200
„Nidiolsou"-gépgyár részv.-társ............. 200 K.
Rimámurány-.-aigótarjáni vasmű r.-t___ 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár______ 200
Teudloff t, Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-t._ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. ÍOO
Franklin-társulat_________________  150
„Kosmos* müintezet_______   100
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t______ 200
Pesti könyvnyomda r.-t._____    600

500 K. 
200 K. 
200 K. 
200 K. 

,-fayenczcgy.r.-t.2üOO K.

I2I- i

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos waggonkölcsönzó-társulat -. 400 K.
„Apollo“ kőolajfinomitó-gyár r.-t. ____
Bantün-fvie vegyi gyárak r.-t. _
Bihax-Szihigyi olajipar r.-t.____ __ ___
Brassói cellulose gyár r.-t.____ _____
Budapesti általános villám ősségi r.-t.—
Bpesti Zsulnav-léie |>orcz.-fayenczegy.r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. .. ______ÍOO
Első magyar gyapjumosiS- és bízom. r.-t._ 200
Első magyar oragyár r.-t. — — — _ 500 K.
Első magyar részvény serföződe—____ __ 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t.____ __ — 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. ... ._ 200
Első magyar szálloda r.-t.......... .............— 80
Első pesti spódium és csontliszt gyár _ ._ 100 
Fiumei rizshántoló- és rizskeményitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár------------ 200
„Hungária“ műtrágya és kénsav-gyár------ 100
Jordán Vikter-féle bőrgyár r.-t----------- — 100

, „ „ , els. részv. ÍOO
Kábelgyár részvénytársaság —----------------- 200
Kőbányai király serfőző r.-t--------------- 200 K.
Kőbanyai polgári serfőző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukeripar r.-t. A. sor------------------ÍOO

, „ , a B. sor------------------100
Magyar fém- es lampaáru-gyár r.-L ___ 100
Magyar ruggyanUiarugyár r.-t.----------------- 100
Magyar vasúti forgalmi r.-L eiőv. jog, a. 200 K.

Utolsó árfolyam
pénz iru

920.- 925.-
1392.— 1395.-
504.- 305.-

104.— 105.-
114.- 116.-
81.- 82.-

226.- 223.-
1156.— 1150.-
297.- *99. —
775.- 780. —

7950.- 8000.-

21C.- 220.—
270.— 230.—

32 0.— ;250.-
93. — 100.—
87.- 83.-

lUtí. — log.-
122.- 125.-
770 - 780.-

250.- 260.-
400.-
60O.— 665.-
250.- 254.-
165.— .70.—
580.— 555.—
233.— 235.-
137.- 139.-

103.— 105.-
205.- 215.-
33.- 85.-
'22.- 12b.—
101.75 102.75
70.- 72.-
25.- 26.-

1 125.— 13C.—
73b.- 740.—
o05.— 310.-
10C.— 103 -
2;2.- 2v3.-

98 - 100.-
102.- 104. -
80.- 85. —

155.- 157 -
*2.- 44 -

57*. - 574.-
215.- 218.-

135.- 140.-
92.- 93.-

2180.- 2200.-

107Í - 110.*-

205."- 206.*-
110.- 114.-
245.- 250.-

355.— 365.-
270.- 280.-
90.- 95.-

190.— 195.-
1420.- 1450.-

570.- 575.-
80.-

555.- 560.—
140.*- 144Í-
115.- 116.-

1200.- 1250.—
135.— 138.-

1300.*- 1310.*-
270.- 280.-
225Í - 228."-
140.- 142.-

1600.- 1650.-
465.— 4/0.-
20.*- 25.*-
45.-

310.- 325.-
46.— 48.-
87.- 88.-

139.- 140.-
17b.50 176.-
133.- 135.-
159.-
250.— 252.-

Állomások !=
A hő­

mérséklet Szél
iránya és

J g _ If I
= 3 w

sisn0t £ -3 »lőnénit

Árvavárai ja — r2’^ 4- 9*4 4 12 24 5
Selmeczbánya — + s.i W 2 2 22 8
Kis-Kartai — — 56 7 -t- 9.2 W 3 4 29 8
N.-Szombat — 5f,-8 4-8 2 SW 1 3 24 8
Magvar-Uvár — 58-3 4- 90 NW 4 4 25 8
Ó-Gvalla — — 57-4 4- 7.8 W 3 2 3 26 7
Buáavest — — 5:8 + 9.2 NW 3 4 1 25
Sopron — — 57-7 4-10.0 W 4 í 24
Hereny — — 57 2 + 05 SW 2 4 22 S
Keszthely — — 58 4 4 10.4 3 22

öy-3 +11.1 W 3 0 21 10
Károivváros —

6C-7 + 12.C s 1 4 iS 11
Cirkvenica— — 59-6 4 ’28 17 10
i’anesova — — 58-9 + 13.3 SE 2 0 29 11
Drenkova — — 56 4 4 16 2 NW 2 28 13
Zsombolya — 584 4- 11 ti C 29 10

58-0 + :2- W 3 2 1 27 12
Szeged — — 57 7 4136 W 5 0 ?.c 10
Szolnok — — r»ö 9 + 17.» SW 3 0 ! 25
Eger — — — -+- li-G SW 1 29 13
Debreczen— — + 11.1 SW 4 1 5 29 10
Kesmar, — — 54-7 -f l'JO 2
I n (TV ár — — 55'9 4 13 8 SE 2 4 28 14
Akna-Szlatiaa — 56 ti 4. 16.6 E 2 2 2
Szálra ar — — -
Nagy-Várad — 56 9 -4150 se ; 0 27 12
Kolozsvár — — 56 8 •4 15 8 E 2 0 32 S
Nagv-Szebeo — 56 3 4-16 7 S 4 27 13

577 -4 54 W 5 é ti
Salzburg — — 622 4 6.0 NW 2 V i 12 4
Klagenfurt— — 60-5 + 8.2 iN W 1 3 18
Poia — — _ 60 2 -4 H.4 SW 1 4 26
Lesma —-  6 .’7 -4 14.1 N 1 0 19 14
Sarajevo — _ 5 8-8 4-12.3 SE 1 0 £4

60*5 4- 9.0 0 16 8
Flórencz — _ 62 4 -4 106 W 1 4 3 16 10

64 Ü 4 10.0 N 2 2 3
Nápoly — _ 62 5 -4i3S NW 1 4
Brindisi — _
Palermo — _ 64-2 + :3.t S 2 0
»Malta— — _ 61-7 4 15.6 W 2 t
Zürich — _ 64 2 -4 3.6 13 _
Biarritz — _
Nizza — — _
Páris — — _
Kopenhága _ 59 8 + 47 NW 2
Hamburg — _ 612 + 70 W 2Berlin — __ 61 4 -4 74 W 2
Christiansand _
Stockholm—

49-2 — 3.3 NW 9 x • - -
Szent-Pétervár_ 59-6 4 2.2 W 1 0
Moszkva — _ 591 + 5.1 E 0
Kiew — — _
Sulina — _
Szófia— —

55 4 + 119 W 2 4
56*4 + 16.1 S 3 — - — —

Konstantinápoly 
Athen — _ 590 + 19 8 

+
NE 0

1 - -
1

A szélirányok jelölése: N = észak, E 
■= \V nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen 
nyíre derült, 2 *= részben felhős, 3 
0 — egészen borult, Q — eső, * : 
R zivatar.

=a kelet, S ^ dél 
derült, 1 --= tiiliif
többnyire borult, 
- hó, 3 = köd.

Elhaltak névsora 1899. április 21-éö
Bagi L. 46 é. Útról.
Hoffmann L. 75 e. Béc=i-u. 56. 
Gittinger Gy. 46 é. Or^zagát-u. 9. 
Püfkovics M. 23 e. Alsóhegy-u. 78. 
Sipka F. 39 é. V'izfogó 1428 
Romanetz H. 39 e. Hemete-a. 7. 
Spetti Sándor 50 e. Lipót u. 43. 
Eigner N , 52 baromfi metsző neje 
Laufiér J. 24 e. Kertész-*. 26.

Érték Utolsó árfi: a a

Magyar villamossági r.-t______ ______ 200 R.
Nagyszebeni villamosai ti r.-t. _ 500
Nemzetközi villamossági társaság _ ___ 20i)
Nemzetközi waggonkölcsönzó r.-t.____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. —---------- --------2000
Quarnero részvénytársaság _______ _ _ ma
Royal nagyszalloda részvénytársaság  200 K.
Szegedi kenderfonógyar r. t____________ 200
Sziszeki tarházak r.-t. _______  ___ ioq
Telefon-Hírmondó r.-t. ________ __ 10O R.
Törökbirodalmi dohányegyedarusági r.-t- 200 ír.

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ _ - 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. - 100

•»»r-L'jvMvvi ii.-!yi érd. v. r.-t__ 100
Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. részv. _ 200
Budapesti közuü vaspálya társ........ ............  10O

• - . id. részj_____ 100
Budapesti villamos városi vasút "r.-ff ~ “ 100

Budapest-szent-lőrinczT h. é. 'vasut'—'’0^ ~~ löo 
„ » . . , » *»a els. részv. 101)
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 X. 
Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasút____ _________ _____ 200 ar
Első cs. kir. szab. dunagőzinjó-táTs. 500 p. p". 
Golmczvolgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 200 K.
Kassai közúti vasút ______________ 100
Kassa-oderbergi vasút___________
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t.

Magyar folyam- és tcs leugernajozasi r.-t. 200 K.
Magyar-eácsorsz»-.gi vasút__________ 2oO
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t_________ 200
Magyar nyugoti vasút___________________ 200
Maramirosi só vasút els. részvény_____ 100
Mára: .rosi sóvasut törzsrészvénvei „ ÍOO

Nevertek
drbkint

inasul iurzsreszvenvei „
31 aramarosi sóvasut B. részvényei „
Márosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. _ 100 

; Nagvkikinda-nagybeesker. vasút els. r. ... ÍOO 
I Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.
; Osztrák-magvar államv

Pécs-barcsai "vasút________________ _ _ zw
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 200 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. v..>u*. ds. r. _ 400 K.

XTV. Sorsjegyek.
1 Bazilika sorsjegy........................... ...... . _

osztr. felülbélyegzéssel.^
nyeremeny-jegy

eménykölcsön

25 L. 
25 L.

100 
40 p. p.

tiank-

B ács városi nyereménykölc
Budavárosi sorsjegy........... ....... ................

„ „ osztr. felülbélyegzéssel____
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy---------- ------------

„ a „ osztr. fel ülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy _____________

• • • , osztr. felüibélyegz.
..." " " - nyeremény-jegy —
Olasz vörös-keresz sorsjegy............ ......... ..

» " » „ osztr. felüibélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy______ ____ _ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _
Pállfy sorsjegy..................... ....... ...... ..... _ _

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert ..._________ _

» „„e n kör. _ — __ _ ^
• osztrák vagy magyar 8 fitos_________
„ 20 frankos_____ _______ __ _______
. 20 márkás______ _____ _______  ____
„ török aranylira ___________ __ ___

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100* marku)
Franczia bankjegy (100 frank)____ ________
Olasz bankjegy í ÍOO lira) ___ _____________
Papirrubel darabonkint______ __  _____ _
Román bankjegy (100 lei)______  _ _

-1 Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_________ _ _

XVI. Váltók árfolyama (látra), 
n

47»Vo !

Amsterdam__________
Brüssel____________
London___________
Német bankpiaczok____
Olasz bankpiaczok___
Paus________ _____
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár

hollandi írtért
frankért____ __

10 sterlingért _ —
100 markáért_______
100 líráért____ _
100 frankért____

_ 100 rubelért____ _ _

XVII. Határidőre kötött ért ékp. 
Április hó végére.

Magyar aranyjáradék...------ ----------------------_
Magyar koronajáradék______  _ _
Magyar általános hitelbank_ .
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_ “I
Magyar íelzáloghitelbank_____   ~**
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank* _ 31
Rimamurányi vasmű________ ___ __ _
Budapesti közúti vaspálya-társasa»* ^

Osztrák hitelintézet______ __ __
Déli vasút —--------------------------- ***
Osztrák-magyar allamvasut_.H____  * “*

147.- 143.-
490.- 510.-
i2b.- 330.-
545.- 550.-

42Í — 4-)!-
285.- 290.—

I33! - 134*.-

229.- 222.-
110.- 112.-
205."- 207.—

2bS* — 280! -
221.- 22Í.5C
9á.- 96.-

80*.- 82*.-
102.- 103.-
44CÍ- 445Í-

18SI — 188*.-
197.50 198.50
180.- 185.-
214Í- 215! -

213Í50 214Í50
9 .- 95.-
62.- 67.-
62.- 67.-

100.— 101.-
100.- 101.-

215Í- 22CÍ-
170.- 175.-
ISO,- 185.-

6.5» 7.-
7 50

1.70 1.90
176.50 178.50
63.50 65.50
65.50 67.50
3.50 3.80
4.— 4.40
9.25 9.75

11.10 11.80
2.3c 3 20

11.- 11.50
1 2.7ó 13.'5
20.40 2 .90

199.— 201.-
6-1.50 65.50

5.69 5.74
5.66 5.71
9.55 9.'
9.55

11.78 11.82
58*. 45 59." 1S
47.7:. 47.95
44. ’ U 44 70

1.27 V* 1.28* U

99.35 99.75
120!45 12.*85

58.9 71/, 59.171;
44 33 44.6 >

47.7!l, 47.9.‘=
47.40 47.60

127.- 128.-

f19.50 119.75
97.40 97.60

379.75 380.-
101.- 102.—
240.— 240.50
255.- 255.50
30S.5C 309.-
374.— 374.50

355.50 355.70
56.- 56.25

360.75 361--

Magyar ált. hitelbank — -
Osztrák hitelintézet------ — -
Magyar aranyjáradék — — - 
Magyar koronajáradók — — - 
Magyar íp. és keresk. bank. -
Magyar íelzáloghitelbank-----
Magyar leszámítoló bank — - 
Rima-Murányi vasmű r.-t. -
Bpesti közúti vaspálya t. — -
Déli vasút____ __ _____ — -
Osztr.-magyar allamvasut — . 
Budapesti bankegyesület — . 
Első magyar iparbank — — . 
Hazai bank r.-t. .

JLeeeámltoló árfolyamok április 21-ópöL

Kamatozó kinc«bin ».t, rvar.y
Az Osztrak-Ma^Vir bir.t •••*.

kauuulába (6 hó)
i «ilhb.' váltóleszámítolásnál ___

Pesti m. keresk. ham
Első magyar reszv.-serfŐző------
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor
Magyar asphalt r.-t —-------
Belvárosi takarékpénztár r.-t.
Magy. ált. kőszénb. r.-L------
Be. közúti vaso. id. r. jegy —
Újlaki, téglagyár r.-t.-----------
Magyar vasúti forg. r.-t. — —
Magyar villamossági r.-t. —_
Magy. kerámiái gyár r.-L___
Ganz-féle vasöntöde r.-t. _—
Magyar álL takarékpénztár 

1392.—

104.-

5%

Salgó Tarjám kőszénb. t________
Bantlm-fele vegyi gyárak______
Magyar asphalt r.-t. ___ _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. __ . 
Bpesti takp. és zálogk. r.-t. — - 
Budapesti vili. városi vasút __ .
M. orsz. közp. takarékp. ______
Kőszénbánya és téglagyár n. L .
Llsö Pesti Spodiumgyár   .
Weitzer-féle waggongvár    .
Egyes. Bp. föv. takarékp»._____
Pesti hazai első ta^ar .^ pénztár . 
Bp.-uipest-r. villám, vasút __ . 
Budapesti villamossági c.-t,

576.-
550.-
208.-
226*-
222.-

11.58 - 
79; X).-

Járadékok és bankzá!''gl.‘veiek elzálogosításánál
Más értékpapírok eíziíiog.isit.ísán.il........ 5V,%_ 6‘

■A'



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 22. 1899
Been hirdetést rovatban minden úti 
»gyezerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betek­
ből szedve 4 kral ez árral fizetendő.

iClftden hirdetésre felvilágosítás se 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel 
tett hirdetések minden közieee 
Bitig30 kr. bélyegllleték Isflzetene^

TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnovelde- 
iitcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekúldetik es a hirdetés alatt allo szara kozoltetik.-------- 1LJ'

Breuer nővérek
dohánvtőzsdéje VI. kér., Teréz- 

" korút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrássy-utSl.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtözsdéj e József-kőrut 

5C. SZ.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
.lohánytözsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám. 
talamint minden hirdetési

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Sz.
Úgy lesz. a hogy kívánja, nyu- 
endt lehet. Üdvözli M. 11125

Eladás.
Haltnál* és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál­
it ány-uteza 6. sz. 31885

Régi vidéki ezég
jóforgalmu füszer-vegyeskeres- 
kedése, visszavonulás miatt 
olcsón eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban^__________ 7517

Eladó
YU. kerületben egy kis föld­
szintes ház 368 □ öl gyümöl­
csös kerttel,utolsó ára 16.U00 frt.

7520

Az alagi lóverseny-
térhez 5 pereznyire fekvő, oda 
kilátással, egy nyárilak eladó. 
A főépület áll verandából, hat 
szoba, konyha, éléskamara, 
pincze, fürdőből és egyéb 
mellékhelyiségből. Az udvari 
melléképületben van két szoba, 
konyha, tekepálya, virágoskert, 
szőlőskert, főépület előtt.. Az 
egész telek 1248 Q-öl. Érte­
kezhetni a tulajdonos képvise­
lőjével, dr. Báttaazéki Lajos 
ügyvéddel, Váczi-ut 12 szám. 
A villa mellett van egy külön 
1308 Q-öIes telek, mely szin­
tén eladó. 35951

A VII. kerületben
1 perez a villamosvasútiéi, 
Erzsébet királyné ut közt Telep- 
utcza és Hajtsár utón 10 ház­
telek á 300 Q öl és 400 Q öl 
5 évi részletfizetés mellett eladó, 
foglaló 500 frt, ezután azonnal 
átiratik a telek, a legközelebi 
szomszédságban gyárak és házak 
vannak, továbbá egy gyári telek 
2300 [j öl a Zsoínay-gyár tő­
szomszédságában eladó 2000 
frt. reá fizetés mellett. Köze­
lebbi értesítést ád Rauscher 
György látszerész Kigyó-utcza 
7. a hol a tervek is kaphatók.

35925

Egy 40 év óta fenálló
pék-üzlet,

és sütöde két kemenczével, 
Hevesmegye 16000 lakosú, ren­
dezeti tanácsú városában, a 
hol állami gimnázium, vasút és 
orsz. tébolyda stb. van, élénk 
forgalmú vidéken, előre haladt 
kor miatt, házzal együtt eladó 
vagy bérbeadó Czim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11115

2 drb vívó kard;
2 drb vívó sisak; 1 drb vívó 
keztyü, használt állapotban, de 
jó karban, jutányos áron el­
adó. Czim megtudható a kiadó- 
hivatalban. 11116

Alkalmazást keres.
Egy fiatal ember

ki több ideig egy heti lapnál 
működött, kitűnő „Adminisz­
trátor“ és a kiadásban teljesen 
jártas, ajánlja magát valamely 
kiadóhivatalba, esetleg pénz­
beszedői vagy raktárnoki állást 
is elfogad, óvadékkal rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„H. L.“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 11101

Alkalmazást nyer. Lakás és bérlet. Különféle.
Fütőház-

és műhelyvezető, kellő képe­
sítéssel és hosszabb gyakor­
lattal, uj helyi érdekű vasúthoz 
kerestetik. Nyugdíjasok is pá­
lyázhatnak. Ajánlatok „Helyi 
érdekű vasút“ jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz czimzendők.

7516

Oktatás.
Tehetséges

fiatal franczia nevelönö,
ki művészileg zongorázik, (zon- 
goratanitásra képesítve) angol 
nyelvismerettel, mágnás család­
hoz ajánlkozik. Idősebb párisi 
honnesupérieure, azonnali 
belépésre állást keres. Kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkező, 
zenében, nyelvekben kiválóan 
képzett német nevelönöket, 
keresztény uricsaládokhoz ajánl 
Nietschnó Gerson Anna 
Budapest, Teréz-körut 31.

A fővárostól
1 — 1 !/2 órányi távolságban 
néhány ezer hold terjedelmű 
vadterület (nagy és kis vaddal) 
több évi bérletre kerestetik. 
Ajánlatokat „Vadászterület“ 
czimen a kiadóhivatal továbbit.

7522

Szép nagy utczai
lakás világos tágas udvarban, 
és egy utczai pincze raktár 
májusra kiadó. Nagydiófa-utcza 
15. sz. alatt 7523

Haszonbérlet.
Biharmegyében vasúthoz s/4 
óra távolságban egy 600 
magyar holdas birtok egytag- 
ban épületekkel, továbbá más 
helyen 1000 magyar holdas 
birtok szintén épületekkel, mely 
utóbbi ha kívántatik, még 500 
holdnyi területtel kibővithetö 
több évekre haszonbérbe ada­
tik. További értesítésért 

Nadány i Mikló sh oz Puszta- 
Kovácsiban u. p. Berettyó­
ul j falu leliet fordulni. 35831

Narancs
valódi catoniai vérpiros fajnarancs. 
Helyben száza 2.50. 3.50 és 4 frt. 
Vidékre vasúton egy eredeti Inda 
ea 150—160 drb vérpiros mus­

cat narancs 5 frt.
1 láda óriás piros 80—110 drbig 4.50 
1 láda óriás sárga 80-110 drbig 3.25 

>— /Vérpiros fajnarancs — — 1.75 
iVérpiros muscat-narancs 2.— 
ÍJaffa óriás narancs — — 1.50 

ts /Messinai sárga narancs1.40 
” jCzitrdm szép tartós 50 drb 1.30 
— (Carfiol, olasz 5-6 rózsa_ 1.45 

\ Idei máltai burgonya ... 1.10 
1 kiló Muscat datolya, frez. 1.40 
1 kiló Czukros gyümölcs fr. 1.90 
Giardinettó vegyes finom déli-

gyümölcsök, kilós doboz------
1 kiló Malaga-szölö------------1.40
1 kiló Szalon-bonbon 1.20 és 1.60 
i/.kiló Gsokolad bonbon eréme - .90
1 kiló Mogyoró feltört—...........1.10
Liptói friss túró l bőd. 50 és - .9C 
6 drb franczia Imperial sajt 1.2C 

Az áruk vegyesen is rendelhetők. 
Vidékre ingyen csomagolva küld a 
pénz előleged beküldése, vagy után­
vét mellett 3591;

PINTÉR GYULA
cs. és mag}", kir. udv. szállító

Budapest, Kecskeméti-utcza 15.

43/4 kiló kávé
nettó, bérmentve, utánvét vagy a pénz 
előre beküldése mellett; legjobb 

minőségéit szavatosság.
Afrik. Mokka gyöngy ... 3.70
Santos, finom ................3.70
Salvador, zöld, legfmom. 4.35 
Ceylon, kékes zöld, legfin. 6.10 
Arany Jáva, sárga legt: 5.90 
Gyöngy, legfinomabb ... 5.55 
Arab mokka, illatos.........  6.90

Árjegyzék és vámjegyzék Ingyen.

Ettlinger & Cie Hamburg.
35534

Részletes fiiszer-ár'ap ingyen.

Virág-kivitel.
Horsik F, Klattauból Cseiorsz.
ajánl első díjjal kitünteteti

klattaui disz szegfűket.
35750 10 drb
Kerti szegfű .................. l.‘2()
Disz-szegfü......................3
Remontano szegfű......... 4
Óriás szegfű ................5
Rózsa, magastörzsü......... 6
Rózsa, alacsony................2
Fuchsia, kiváló szép — 1.50
Pelargonia, angol......... 2.50

„ külön választék 3.50
Vanília, sötétkék ..........1.—
Petúnia, teljes _.................2.—
Begónia, nagyvirágu — 2.—
Begonia, teljes......... ...  3.50
Árjegyzék magyar, német és 
szláv' nvelvekből bérmentve.

Legolcsóbb

Kávé
bevásárlási hely

47, kgr. Honduras kávé 6.30
47a „ Java-kávé.........6.25
47a v afr* mocca-kávé 6.25 
4*/a * gyöngy-kávé ... 6.30 
472 99 portorico-kávé 5.80 
Szétküldés bárhova bérmentv 
utánvéttel, vagy a pénz elö- 
leges beküldése mellett. Postán 
naponként, vasúton hetenként 
kétszer. A posta-csomag vegyes­

fajokból is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest, 3589:

VII!, József-kóruí 44. sz,
Pálcásatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szerencsi kir.jbiróságnálimok 
Beszterczebányai m. k. pénz­
ügyigazgatóságnál számtiszt. 
Budapesten a rn. k. dohány- 
.-övedéki központi igazgatósá'j-

nál számgyakornok. Brassói 
kir. tvszéknél telekköny; i át- 
alakító dijnok. Szegszárdi kir. 
jbiróságnálvégrehajt .Czeglédj 
áll. gymnásiumnál 2 r. 
Újvidéki kir. tvszéknél L:ró*. 
Szamos-ujvári kir. ji>irú^:u:i j 
telekkönyvi átalakiló éi/nik. 
Zala-egerszegi m. k. pénz ..-v. 
igazgatóságnál fogalmazó gyj. 

ornok. Dunaföldvár; kir. ; 
hivatalnál adutiszt. Fogarasi m.

ad óh i vataln ál 
Szepsi-i kir. jbiróságnál 
Soproni m. k. pénzügyig izgató- 
ágnál számtiszt. Vágbesz- 

terczei kir. jbir 
Titeii kir. adóhivatali 
tárnok. Budapesti kir. . 
nél Írnok. Nyitrai kir. tv.-z--k:iq 
telekkönyvi átalakító r;r..:‘ 
Váczi kir. jbirósá mái Ijegvzö. 
Tapolczai kir.jbirósái n 
Dicsö-szt.-mártoni kir. hiról 
ságuál telekkönyvi áhlaki*-) 
dijnok. Nagyváradi kir. ... . 
nél Írnok. Fogarasi kir. 
súgnál aljegyző. Besztercze- 
kányái m k. péi 
ságnál fogalmazó gyakornok. 
Kőhalmi kir. adóLiv.-rk-ó.-ti 
ellenőr. Beregszászi kir.t-.-y ; . 
nél albiró. Budapest Vili. kér. 
állami főgimnáziumnál 4 r. 
tanár. Tordai kir. tv-. knél

á Kőbányai Királysöríőző

GÓLIÁT MALÁTASÖRE
gyegyhatása mellett a legkellemesebb Oditő ital.

Ajánlások : Dr. Korányi, Dr. Kótly budapesti, — és Dr. 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. 35725

N” 4711

a legkiválóbb orvosok és dermatolognsok bizo­
nyítványa szerint a legkitűnőbb

íí lia j vinj 9 5!
mely a korpaképzödést és a hajak ezáltal okozott 

kihullását biztosan megakadályoza.

Dr. med. J. Eichhoff
elberfeldi bőrgyógyász utasításai szerint készítve.

Egyedüli készítője

FI. ÉJE k 1 Él
Kapható minden jobb gyógyszertárban, dro- 

gueriában és illatszerüzletben. 34982

SZIGETI LAJOS
szíj-, nyereggyártó és hőröndös.

Ca. és kir. udvari szállító. — Ő fensége József foherozeg j 
és Coburg herczeg udvari szállítója.

Budapesten, Vili. kér., Muzeum-körut 10.
Tulhalmozott árukészlet és helyszűke miatt leszállított árakon adom el raktáron lévő kész áruimat. 

Raktáron van jelenleg 200 lóra való különféie, szebbnél szeb ló- és kocsiszerszám ezüst-, nikkel- és sárgaréz- 
veretékre, 100 lóra való czivil és 100 lóra való tiszti előírásos nyeregszer, külön­
féle angol- és belföldi gyártmányú pokróczok, lóhálók, istallószerelékek, ostorok, 
lovaglóvesszők és botok. Nagy választék a legjobb minőségű utazóbőröndök, 
táskák cs necesserekből, minden ízlésnek és árnak 
megfelelőleg, ló- és szerszámtisztitó-eszközök.
Az üzletemből kiadott áruk jóságáért kezeskedem, miután 

i felügyeletiminden áru személyes felügyeletem alatt készül.
Tartalékos tiszt uraknak nyeregszereket 

kölcsön is adok. 35974
Képea katonai és czivil árjegyzéket 

bérmentve küldök. f

akar kerékpárt
venni, eladni, becserélni vagy kölcsön venni, as forduljon a

KERÉKPÁR TŐZSDÉBE
Budapest, Erzsébet-kiirut 58. sz. 35832

Ugyanott használt kerékpárok rendkívül olcsón kaphatók.

Ezer és ezer
fiatal és öreg, köszöni visszanyert erejét 
Müller fötörz;
szitményeinek.
szétdultság.

egészségét Dr. | 
eneráoziós kké- I 

ideg-1
követkéz- I

ményei gyanánt előállt idegzaiobadtság, magömlés, u kezek I 
és lábak"ideges-reszketése gerinczvelö bajok, bátortalan- I 
aág, fólelemórzet, kedély lehangoltság, ideges fejfájás, fi 
migrén, kivuitképen pedig férfiúi gyengeség (impotenozia) I 
és minden ebből folyó gyengeség! állapotban. A gyógykatás mari 
rövid idő alatt beáll a Becsben V/2 Wimmergasse 33. szám | 
alatt lévő Szt.-György gyógyszertárból való Dr. Müller S 
fotörzsorvos-f, ;. regenerácziós készítmények következtében. I 
Ára kimerítő orvosi használati utasítással együtt 3 frt 10 kr., postán! 
25 krral több. Ugyanott kaphatók Dr. Möller fotörzsorvos-fele § 
Injekczió és labdacsok, melyek a hugycsö minden ki- I 
folyását (kankó), férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás) pár I 
nap alatt gyógyítják. Ára kimerítő orvosi utasítással Nr. 1. uj bajokra I 
1 frt 60 kr., Xr. II. régi folyásra 2 frt 50 kr., postán 25 krral több. " 

portó nélkül,
Csak valódi, a bécsi Skt.-György gyógyszertálból való | 

készítmények kérendök.
Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12 

Ezt a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

Az Urkocsisok Szövetkezete
3899 április 20., 23. és 25-én

ügető- és távhajtási versenyeket

rendez Budapestéi-., a városligeti Erzsébet királyné utón újonnan átalakított 
pályán. Mindennap ti verseny. Kezdete délután 3 órakor,

Totaiisateur és uj födött tribünök az I., II. és 111. helyen. 
Helyárak: I. oszt. 3 frt, H. oszt. 1 frt. III. oszt. 30 kr.

Közlekedő- u villamos vasúton a főváros minden részéből az Erzsébet 
királyné-ötig, onnét omnibnsz-közlekedá! a pályáig. 35916

súlyos krónikus betegségek gyógyítására

Budapest, V., Yáczi-körut 18.
Számos súlyos betegség, a melyek eddigelé legnagyobb 
gondot okoztak az orvosnak, s a melyeken tudományának 

tehetetlensége zátonyra jutott, immár

dr. Kovács I.
egyet, orvosin. Hämopata

uj hámopatiai gyógymódja által ei edményteljesebb keze­
lésben részesülhetnek. Páratlan gyógyhatásúnak bizonyult 
a Hämotberapia, Asthma szív- és gyomorbántalmak. 
Köszvény sápkórság és hólvagbántalmaknál, súlyos Ideg­
bajok ( migrain álmatlanság, szédülés, hysteria és Neuras- 
ihemia makacs Vér- ée Börbántalmaknál.

(Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok mellőzésével, 
saját találmányi! belégzési gyógymódjával kigyógyit).

Egyetlen és legbiztosabb védelem: Szélhüdés, kezdődő 
vakság és elmezavar ellen. Rendelés naponta 9—1 és 
3—7-ig. Levélre válaszol.

Meghívásra beteget látogat (a vidéken is). Kívánatra 
külön rendelés. 35912

Felsö- 
Ausztriában. IBAD HALL

Legelsőrangu jódsó-fürdő.
Jód 0.358; bróm 1044. Ludwig dr. udvari tanácsos szerint |

Százon május 15-től szept. 30-ig.
A kremsthaii és steyrthali vasutak megállóhelye. Modernül I 
berendezett fürdők. Minden modern gyógyitóeszköz, ma- E 
szaza, belélegzés, gőz-, zuhany- és hideg-fürdők, villamos g 
kétozellás fürdők, villámos fényfürdök. Gyönyörű fekvés. E 
Pompás park. Színház. Zene. Hangversenyek. Bálok. B 
Lawn-Tennis stb. Elegáns szállók és magánlakások. Gyér- I 
mekpenziók. 3300 fürdövendég látogatja. — Vasúton Becsből I 
6 órányira Linezen és Steyr-en át (közvetlen kocsi), Passau és 1 

Salzburgtól Wels-Unterrohron át 37, óra. 359191
Prospektust iunrei Kiiiil az orszázos gyóiTitiiitézeiet loMMtsíia. |

Önműködő tömegcsapda.
patkánjmak 2 frt, egérnek 1.20. 
Minden felügyelet nélkül, éjjente 40 , 
dbot is összefognak, szimatot vissza • 
nem hagynak s ön maguktól ismét be- 
állanak. „Eclipse*, sváb és orosz 
bogár fogó, ára 1,20. Mindenütt a leg­

jobb siker. Szétküldi utánvéttel 
EITH M., Bécs, ti., Taborstr. 11/B 

36897

áz ^segély,
a maga nemében egyedül 
létező mii az altest bántál- 
mainak gyógyulására és meg­
óvására különösen Idült ese­
tekben. Számos anatómiai 
ábrával. Hasznos azoknak 
is, kik ideggyengeségben, fé- 
lelem-érzésekb -n és bágyadt- 
ságban szenvednek : dústar- 
talmu tanitásának évenként 
errek köszönhetik teljes 
egészségüket. Ára 1 frt. 
Kapható Ruzitska A. könyv- 
kereskedésében, Budapest, 
Muzeum-körút 3.
sBaBHBsasBBEaazss

Gyönyörű művészi becsli öiszmü!

Eotz Károly

Falfestményei
Húsz fénymetszetü táblával és Elorelli G. fametszeteivel.

Szövegét irta: RIEDL FRIGYES.

Ára dlszkőtésben SS forint.
Ez album, mely elejétől végig magyar munka, a legnagyobb magyar freskó­

festő legkiválóbb müveit foglalja magában.
Kiadta cgy a magyar arisztokráczia és a társadalom kitűnő­

ségeiből alakult, Izabella kir. herczegasszony védnöksége és gróf 
Batthyány Lajosnó szül. Andrássy Hona grófnő elnöklóse alatt álló 
hölgybizottság.

A nagy ivrét alakú, külön e czélra készült papíron nyomtatott diszalbum 
a nagy művésznek következő, eddig részben hozzáférhetlen, és itt először 
reprodukált alkotásait közli fénymetszetekben: I—II. Az Olympus (freskó). 
Ill—IX. Részletek az Operaház mennyezetének freskójából: Apolló csoportja, 
Zeus csoportja, Pluto birodalma, Bacchus és kísérete, Poseidon csoportja, Venus 
csoportja, A művészetek. X—XI. Justitia (a Kúria lépcsőházának freskója). 
XII. A művészetek (mennyezet-freskó). XIII. Mennyezet-freskó gr. Károlyi István 
palotájában. XIV. A hajnal (gr. Károlyi Sándor palotájából). XV. Magyarország 
apotheozisa (az uj országház mennyezet-képe). XVI. A törvényalkotás apotheozisa 
(uj országház). XVII—XVili. A négy evangélista. (A lipótvárosi bazilikából). 
XIX—XX. Szent László életéből (a budai Mátyás-templom fali freskói).

Ezenkívül 22 pompás metszetű szövegkép a viola tónusban 
nyomtatott szövegtől elütő vöröses színben.

A féiyietszetek Háry Gyula és Pára Sándor festőművészek közremüköűésével készüllek.
Szövege — Riedl Frigyes beható tanulmánya Lotz művészetéről — a 

következő fejezetekre oszlik: Lotz első modora. 2. Második modora. 3. Lotz 
fejlődése. 4. Műfaja. 5. Jellemző és színező művészete. 6. Első nagy müvei. 
7. A nagy mennyezetek. 8. A paloták falképei. 9. Templomi festményei.

A Lotz-Album megjelenése valódi művészi esemény!
A Lotz-Albnm kapható :

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos ée ártalmatlan.

Gumim és halhólyag tuczatonkint_________ __________ 1.--------6. —
Capottes americans (rövid)____ __________ __________1.--------5.—
Párisi női szivacsra ______________________________*.--------6.—

Eredeti pessarium ocluaivum (Peliporus) Mennnga tanar
szerinti vezetővel________ ____

Szab. havibaj elleni kötelék „Diana « 
minden hölgynek nélkülözhetted!

Gyűjtemény uraknak___________ _ ______
10 frtnyi megrendelésnél 10—15*/, árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 36636
Vf PT.PTT T csász. és királyi szab. kötszergyártó. 
ILÍi |j XXV# Budapest, IV., Koronaherozeg-u. 17. 

Külön bejárat az udvarból. Árjegyzék ingyen zárt borítékban.

1.80-3.50
3.50-6.-

10.-

Szabad, marhamérlegeket
és Ixldm-érleg-eket 

elismert legjobb minőségben ajánl

FUCHS Ci.
első magyar tizedes és százados híd­
mérleg-gyára
hörnt l. Telefon

Budapest, Károly- 
efon összeköttetés.

A MAGYAR NÉP 
MÚLTJA ÉS JELENE

EESŐ KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomatu miimelléklettel és 207 szövegképpel,

Ára pompás diszk'ötésben 8 forint.

Megr endelhetö

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

LAMPEL R. (Woöianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21.

ék
Mines «Sülbe ASTM3IA.

Pillanat alatt megszüntethető. Kitűnt-;. :_luo.u - - arany
és ezüst érmek, hors concours. Felvilágosítást ingyoa 

és bérinentve küid :.i
Dr. CLEfiY, Marseille (Francziaország.)

© ELSŐ BUDAPESTS KäYinTJlAGAZiiJ
szétküldés osztálya ©

w

elvámo'va és bérmentye:
41/, kg. Knba-kávé---------- — —--------— frt 6.50
4”, kg. Jáva-kávó ... —................... — — - 6.50
4‘/i kg. Mokka-kávé—------------------------- , 6.50
41, kg. Gyöngy-kávé —------ —------------ » €.80
Postán utánvéttel, vagy a pénz előlege= beküldésével küid:

Bélák István 5
BUDAPEST, 3;5b8 

VII., Rottenbiller-ntcza 4. sz.
Telefon G1-T“.

Ismét eladóknak a budapesti fövámházból átvéve. « 
hordókban vagy zsákokban ÁÁ

60 EVt 
KEkLINIMENT QENEÁU t

Egyedüli, fájdalomés szorulás nélkül az 
égetést potoló szer. A legis;ner:i.-bb
állatorvosok, tenyésztők. . u'-k 
stb. által elfogadva. Gyors és biztos gyó­
gyszer sántitás. fleamodás. izrok- 
kanás. esnzhólyag. inpók stb. 
ellen. Elhárító és oszialtató. Kézzel 
3—4 perc alatt alkalmazható.

Kapható Bpesten : Ibos N.-nál nádor-u. 3., Török J.-nel és min en ; 
gyógysz. — Phcle GENEAU, 275, Rue Saint-Honoré. PÁRIS. :

'íifiP:
IIÜÍ

OFF JÁNOS
MALÁTA,CUKÜRKÁI

köhögésnél, rekedteégeél, elnyáliásodáenil, különösen 
pedig tüdőkatarruenál fölülmúl hatatlanok a valódi 
maláta-kivonat ezukorkák; emésztési zavar előidézése 

nélkül használhatók bármely mennyiségben.
JOfgy doboz ára ÍO kr„ egy zacskó ára 80 kr. 

Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua, csemege- és füszerkera«- 
kedéstkben. Magyarországi kizárólagos főraktár:

TŐRÖK JÓZSEF gzóg,szertára, Klrály-utoa 12.

összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ára kötve 1 frt. Kapható 
az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lában (IV7. Papnövelde-utcza 8.) 
a pénz elöleges beküldése 
mellett.

a legjobb minőségben és a legjutánvo: 
készíttetnek anélkül, hogy a gyökereké 
litani, 10 évi Írásbeli jótállás mellett
fog 1 frt 50 kr., egész fogsor 30 
koknak 50°/o'al olcsóban. Kivi 

fizetésre is.

t el ke

KÉMÉNY K«
Budapest. VII., Kerepesi-ut 36.

^ Bejárat Klauzál-utcza 2. saáti, !. ent£':í

Magyar királyi államrasu Lak.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
A Celk-Gylmesen át megnyitandó román csatlakozási forgalomban a gyors- és 

teheráruk díjszámítása.
Csik-Gyimesen át a román csatlakozás előreláthatólag f. é. április hó első felében 

meg fog nyittatni. Ezen irányon át a gyors- és teheráruk díjszámítása tekintetében
következők mérvadók:

I. A kölcsönös átmeneti forgalomban szállítandó gyors és teheráruk után a megnyitás 
napjától kezdve további intézkedésig, illetve addig, mig közvetlen díjtételek létesittetnek 
tekintettel arra, hogy a Magyarországból e azontúl! országokból Romániába irányuló 
forgalomban Palanca C. F. R. román államvasuti állomás a Romániából Magyar- 
országba s azontnli országokba irányuló forgalomban pedig Csik Gyimes magyar kir. 
államvasuti állomás lett ideiglenesen átmeneti pont gyanánt megállapítva, a díjtételek 
következőképen állapíttatnak meg:

1. A Románia feló irányuló forgalomban magyar rózzröl a magy. kir. államvasutak 
helyi árudijszabása, s illetve a fennálló kötelék! díjszabások alapján Csik-Gyimes állomásra 
nézve megállapítandó díjtételek; s azonkívül a Csik-Gyimes állomástól Palanca állomásig 
terjedő 3 Km. magyar, 3 Km. román összesen 6 Kmnyi vonalrósz után együttesen besze­
dendő következő átszállítási illetékek számíttatnak és pedig:

a) gyorsáruknál ICO kgként..................................................................................... 14 fillér
b) darabáruknál „ „   8
c) legalább 5000 kg. mennyiségben feladott kocsi rakomány! teher

Áruknál „ „   G
d) legalább 1000 kg. mennyiségben feladott kocsirakományi teher

áruknál „ „   4
Az ekkép megállapított díjtételek Palanca C. F. R. román állomásig szólnak. Román 

részről a Palanca állomásról az illető leadási állomásokra érvényes díjtételek fognak alkal­
maztatni/

2. A Magyarország felé irányuló forgalomban román részről a Palanca C. F. R 
állomásra érvényes díjtételek, s azonkívül ugyancsak a fenti átszállítási illetékek azonban 
frank értékben kifejezve fognak számíttatni. Az ekkép megállapított díjtételek Csik- 
Gyimes m. á. v. állomásig szólnak.

Magyar részről a Csik-Gyimes állomásról az illető leadási állomásokra érvényes 
díjtételek alkalmaztatnak.

3. A szabvány súly szerint elszámolandó élő állatoknál és hulláknál a fenti átszál­
lítási illetékek mindkét irányban mindig az átadó vasút díjszabása szerinti szabvány sulyok 
alapján számíttatnak ; ellenben a rakterűiét! díjszabás szerint elszámolandó élő állatoknál 
átszállítási illeték fejében Románia felé kocsinkint 4 korona szedetik be. A Magyar- 
ország felé szállítandó ily küldeményeknél kocsinkint 4 frank fog számíttatni.

II. A Csik-Gyimes állomásról helyben Palanca C. F. R. állomásra helyben vagy 
átmenetileg szállítandó gyors- és teheráru küldemények után szintén a fenti átszállítási 
illetékek alkalmaztatnak, azonban úgy a gyors, mint a teheráruknál (a, b c és d pont) 
egyaránt 100 kgként 10 fillér kezelési illeték hozzászámitásával.

A Palanca C. F. R. állomásról helyben Csik-Gyimes állomásra helyben vagy 
átmenetileg szállítandó küldemények után ugyancsak ezen átszállítási illeték, illetve kezelési 
illeték fog alkalmaztatni azonban frank értékben kifejezve.

LQ. A fentiek folytán a m. kir. államvasutak vonalain érvényes kilométermutató IX. 
pótlékában, valamint a helyi árudijszabás 1. pótlékában Csik-Gyimes-országhatárra nézve 
megállapított közvetlen kilométer távolságok, illetve díjtételek egyidejűleg további intézkedésig 
hatályon kívül helyeztetnek. 1162

Ugyancsak hatályon kívül helyeztetik a kilométer mutató említett pótlékának 3. oldalán 
foglalt „Megjegyzések“ 1. pontja, valamint a díjszabás említett pótlékának 23. oldalán foglalt 
határozmányok 1. pontjában a Csik-Gyimes országhatárra vonatkozó rész.

Budapest, 1899 április hó 6.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

60523/99 szám.
Hirdetmény

A magyar királyi államvasutak igazgatósaga nyilvános a;áüj 
lati tárgyalást hirdet a Versecz állomáson létesitend i felvételi 
épület előállítására szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a m -y ■ 
királyi államvasutak igazgatósága magasépilményi ügyuszt ssvá­
ban (VI., Teréz-körut 56. szám 111. emelet 14. szám) és Szegetlen 
az üzletvezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1899. évi május hó 9-én déli 
12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési főosztá­
lyánál (VI., Teréz-körut 56. szám II. emelet 10. ajtó.)

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint Iá 
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve, és következő felirattal 
nyújtandók be:

„Ajánlat a verseczi felvételi épület létesítésére u
Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 

vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis IS ■ ovi 

május hó 8-án déli 12 óráig. 3100, azaz háromezerm-gyszi* 
o. é. forint bánatpénz teendő le a magyar királyi éllamvasidak 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75. szám földszint) akár ku-zpeuz- 
ben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban. A ; mat- 
pénzről szóló letétjegy az aránlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint -. unit- 
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajántatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyel adandók fel.

Budapesten, 1899 április hóban.
Az igazgatóság*

1182 (Utánnyomást nem díjazunk.'

Elsőrangú hazai gyártmány, á
Pontos czim :

ELSŐ MA3YA3

GAZDASÁGI GÉPGYAEi
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTED*

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

’ «» S S 25 ®
gazdasági gépekéi gyártja

{fl Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakba-

I
vágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel 
és szakszerit feliilágositással díjmentesen szolgálnak

jggózecskavaBOk.Bg@j^Í4 Morzsolok

1899.
SZERKESZT

BUDAPEST, IV. PAPNŐVÉ 
Telefon uá 

KÉZIRATOKAT NEM KÜL1
CSAK bérmentes levelek 

ELÚFIZETÉSi 
Vidékre postán v. helybe
Egy évre .... 20 frt. I Egy r 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy i 
Külföldre: 8 hóra Ne: 
Franczia-. Olasz-, Orosz-. Tor , 
országokba, Svájcz-, Rorr.ua 
valamint amaz országok fr.. 
aserzödéehez tartoznak, ne,-vei 

Egy szám ;

„Ősi I

Vérrel szerzett 
juk. — Ez volt e 
előtt Zalamegyébel 
S akkor volt jelszl 
rencz pártját lesz.f 
agyon is verték, 
mikor Deák Fererl 
a törvény előtti | 
Ehhez a jelszón 
kissé furcsa törtéi! 
csolódik.

Széli Kálmán ni 
miniszter is. Ezen] 
s politikai erkölcs 
Így hirdeti ő magi 
S igy hirdetik 
hírlapjai éktelen 
lan hasábjain. Azl 
a szabadelvű párti 
e tulajdonságában! 
is vezére.

Nos hát Széli 
niszter, kiterjesziel 
a tiszteletre mélt 
Tudni kell ugyani 
két hajdan e dere 
úgymint a kutyán 
bőrére szokták haj 
kel rárajzolni. S 
ur föltámasztott.i 
melyet Forintosék 
kérdésének neveztl

És pedig két 
magas figyelmét.

Először is me; 
azok, a kik mi 
óhajtják, valamely! 
nevét vehessék i

Kiváncsiak vág 
ládok nevére irái 
vagy a kihalt cs; 
nem egészen min 
lehet valami érte 
dók nevét nem en 
is csak akkor, ha 
valaki elfogadható] 
A mit rövid idő 
igen könnyen el i| 
kihalt családok nj 
föl, a kinek úgy 
nem homályosuk 
lehet.

Vagy tizenöt ét] 
folytat keserű har 
Rákóczi például 
utolsó dicső fejed; 
de már Rákóczy 
ama nagy emléke 
„y“ betűje is régi

Hagyjuk azonb; 
való kérdéseit.

Magyarországoi 
ezer család, ki nej 
és van három mi; 
nincs nemesi nevsl 
ad rá semmit. >1

Gróf Károlyi

Rendszeres úti naj 
dám. Mondtam már. 
En csak egyszerűen, 
elbeszélem azt, a m;l 
lem vagy a mire élél 
időrendről, kalendar 
lók jót egészen, nen 
A mi pedig barango| 
majd te fogod üres 1 
nek — ősszeáliitai 
pékét se igen néze| 
ségek nevének helyi 
Mit tudom én, hogyf 
arabok, mórok, kabj 
ejtését jó helyesírási!

Algírban, a tengi 
betekig mulattunk 
koztunk a helyőrsi e 
vérű legényekkel. El 
mulatóhelyre, kávehi 
látványosságok és 
bemutatták nekünk 
és zsidó női szépség 
E nők különben 
énekben nem oly 
dozók, mint a haso^ 
pesti leányok. Aká 
náluk, de a komoly« 
Az igaz, hogy zej 
hegedűvel dolgozik.

Nekem akkor nag 
élet.

Mi itthon nem voj 
ben növekedtünk, m
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*) Meg is fogom kis« 
zetek gyűjteményes kiadl 
szeretnék mellékelni. Azl 
nem igen lehet tennem | 
ban úgy hiszem gróf Ktj 
emlékező tehetségének 
ur egyébiránt csinált né; 
előadásából.


